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Nagy lelkesedéssel ünnepelte az ország
r r

a trónörökös Őfensége születésnapját
ünnepségek Beogradban és a Vajdaság városaiban

őfensége Petdr trónörökös hatodik születésnapját lókkal díszítették fel, ajfs
bensőséges örömünneppé avatta az ország népe. Pén­
teken a délelőtti órákban Jugoszlávia valamennyi hely­

őfensége Petár trónörökös 
«égében zárva tartották az üzleteket, {ellobogózták a 
házakat és minden íelekezet templomában bá'aadó is­
tentiszteleteket tartottak. A Jugoszláv trón Ifjú váro­
mányosának hatodik születésnapján hatványozottan 
száll az ország szeretetének melege a felséges királyi 
pár és a fenkölt királyi család felé. A Vajdaság egyes 
helységeiben tartott születésnapi ünnepségekről a kö­
vetkező tudósítások számolnak be:

Őfensége Petár trónörökös születésnapját Szuboti- 
cán ünnepélyes keretek között ülték meg. Az öröm­
ünnepet csütörtökön este tizenegy ágyulövés jelezte a 
tüzérségi laktanyából. Csütörtökön esté a Tiszti Ott­
honban bajtársi összejövetel volt, amelyen számosán 
jelentek meg. Pénteken reggel ugyancsak tizenegy 
ágyulövés adott jelt arról, hogy az ünnepségek meg­
kezdődtek. A laktanyákban mindenütt ünnepélyeket 
rendeztek, amelyeken a tartalékos tisztek egyenruhá­
ban vettek részt.

Pénteken délelőtt minden felekezet templomában JBeszéde bevezető részében arról szólt, hogy
ünnepi istentiszteletet tartottak. Reggel nyolc órakor a 
görögkeleti templomban, háromnegyed kilenc órakor 
a romai katholikus templomokban, tíz órakor pedig a 
zsidó templomban, valamint a többi felekezet templo­
mában tartottak hálaadó istentiszteletet. Az üzletek dél­
előtt tiztől tizenkét óráig zárva voltak és a házakat 
mindenütt fellobogózták.

Mint Bcogradból jelentik, a trónörökös születés­
napját gyönyörű napfényes időben ünnepelte meg a 
főváros lakossága. A lobogódiszbe öltözött uccákon 
már a kora reggeli órákban nagy tömeg hullámzott.
Tíz órakor bezárták az üzleteket, mindenütt megállt a I ezután át. 
munka és ünneplőruhába öltözött embersokaság igye- Kifogásolta elsősorban a titkári hivatal miikö- 
kezett az egyes felekezetek templomai felé, ahol bála- dését, amely szerinte nem felel meg a köve- 
adó ünnepi istentiszteleteket tartottak. A Szaborna telményeknek.
erkvában délelőtt tizenegy órakor kezdődött az ünnepi j ffa a Népszövetség titkársága — mondotta — a béke
mise, amelyet Dimilri]e pátriárka celebrált nagy papi 
segédlettel, őfelsége Alckszandar királyt Pekícs An- 
tonije ezredes képviselte az ünnepi istentiszteleten, 
amelyen a főváros legelőkelőbb személyiségei jelentek 
meg A katholikus templomban Rodies Rafael érsek 
celebrálta a misét. Ezenkívül a főváros valamennyi 
templomában tartottak a délelőtti órákban istentiszte­
leteket.

Szomborl Jelenés szerint ott szintén nagy ünnep­
ségek keretében ülték meg Őfensége Petár trónörökös 
születésnapját. A város zászlódiszt öltött, az üzletek 
délelőtt zárva voltak, a templomokban pedig ünnepi 
Istentiszteleteket tartottak. Este a Tiszti Otthonban 
nagysikerű koncert volt, amelyen a katonazenekar is 
közreműködött.

Noviszadon az ünnepségek már csütörtökön este 
megkezdődtek. A városháza ablakait kivilágították és 
az egész épület fényárban úszott. A petrovaradini vár­
ból ágyulövések hallatszottak. Pénteken reggel ugyan­
csak ágyulövések jelezték az ünnepet. A házakat zász-

templomokban pedig istentisz­
teletek voltak, amelyeken nagyszámú előkelő közönség 
vett részt. A püspöki templomban dr. Csirics Irénéi 
püspök mondott hatásos ünnepi beszédet.

Az istentisztelet után a tartalékos tisztek tisztelgő 
— — — — — I

Henderson bizalmatlanságot nyilvání­
tott a népszövetségi igazgatás mód­

szereivel szemben
Az angol külügyminiszter határozati javaslatot terjesztett 

elő a titkári hivatal működésének revíziójáról
Qenfből jelentik: A Népszövetség pénteki közgyű­

lésén az elnöki bejelentések után Prokope finn dele­
gátus szólalt fel az évi jelentés általános vitájához. 
Annak a nemzetközi egyezménynek a jelentőségét fej­
tegette, amely a megt*nadott vagy a megtámadás ve­
szélyének kitett államok számára biztosítja a többi 
nemzetek pénzügyi támogatását. Bejelentette, hogy 
Finnország minden fenntartás nélkül, teljes egészében 
hozzájárul a döntőbíráskodásról szóló általános ok­
mányhoz, amelyet a Népszövetség múlt évi közgyűlé­
se dolgozott ki. Itt kitért a finn kormánynak arra a 
régebbi indítványára, hogy a döntőbíróságok fölé fe- 
lebbezési, illetve felülvizsgálati fórumot létesítsenek, 
hogy biztosíték legyen az esetleges birói tévedések ki­
korrigálására. Véleménye szerint a hágai állandó nem­
zetközi bíróságot kellene felruházni a felebbezési fó­
rum hatáskörével.

Prokope beszéde után a pénteki közgyűlés esemé­
nyeként Henderson angol külügyminiszter szólalt fel.

Viharos tansok között lépett az angol kül- 
iigyminiszter a szószékre.

a Nép-
szövetség nemes hivatása, hogy az erőszak alkalma­
zása helyébe a népek megértését juttassa. Ezután rész­
letesen foglalkozott a hágai értekezlettel és nyomatúk­
kal mutatott rá arra, hogy a Rajnavidék kiürítésének 
rendezése valamennyi érdekelt állam közös munkája 
volt. Hága oly feladatot oldott meg — mondotta — 
amelynek a Népszövetség valamennyi tagállamára 
nézve nagy fontossága van.

Hugóban megtörtént az utolsó lépés a világ­
háború teljes likvidálására.

A Népszövetség belső ügyeinek tárgyalására tért

érdekét akarja szolgálni, akkor ennek minden képvi­
selője a világ gondjait kell, hogy a szivén viselje, 
nem a saját államának gondjait. A titkári hivatal sok 
tagja csak a saját államával törődik, holott elsősor­
ban a világgal szemben kellene teljes lojalitást tanúsí­
tanak. A mai állapot teljesen lehetetlen.

Henderson a közgyűlési tagok élénk helyes­
lése mellett határozati Javaslatot nyújtott be, 
amelyben bizalmatlanságát nyilvánította a 
Népszövetség jelenlegi igazgatásának mód­

szereivel szemben.
A határozati javaslat szerint a titkárságnak csak 

egy célt szabad szem előtt tartani: a Népszövetség 
szellemének feltétlen tiszteletét. A Népszövetség tiszt­
viselőinek a Népszövetség szellemét kell szolgálniok 
és semmi mást.

Viharos tetszés között beszélt Henderson arról, 
hogy

Kínát szerephez kell juttatni a Népszövetség 
életében.

látogatáson jelentek meg Diokics Oyura tábornok-had- 
seregparancsnoknál. A tábornok ezután szemlét tar­
tott a katonaság felett és a csapatok diszmenetben vo­
nultak el a tábornok előtt.

őfelsége Petár trónörökös születésnapját Szentén 
is ünnepélyes keretek között ülte meg a lakosság. A 
házakat fellobogózták és valamennyi felekezet tem­
plomában ünnepi istentiszteleteket tartottak. A görög­
keleti templomban Berlcs Beriszáva plébános celeb­
rálta a misét, Preka/szki Milos esperes-plébános pe­
dig szentbeszéd keretében méltatta a nap jelentőségét. 
A római katholikus templomban dr. Nacsa Lajos fel­
sővárosi plébánoshelyettes adta az istentiszteletet, a 
zsidótemplomban pedig Schweiger Hermann főrabbi 
mondott ünnepi beszédet.

Beszéde további folyamán Macdonald beszédéhez 
kapcsolódva, kijelentette, hogy nagy jelentőséget tu­
lajdonit az általános döntőbíráskodásnak, amely a 
nemzetközi ellentétek békés elintézését teszi lehetővé.

A döntőbíráskodás eszméje azonban csak ak­
kor valósulhat meg, ha a népek szelleme és 
fellogása megváltozik és egyetlen nemzet 
sem tartja tekin#élye csorbulásának, ha vala­
mely nemzetközi vitát döntő bíróság elé bo­

csátanak.
Az angol delegáció nagy örömmel hallotta a köz­

gyűlésen elhangzott nyilatkozatokat, amelyek újabb 
államok csatlakozását jelentik be a hágai döntőbírás­
kodás fakultatív záradékához. A kötelező döntőbírás­
kodás elfogadása értékes eleme a biztonság megterem­
tésének.

Nagy tetszés mellett fejtegette Henderson, hogy 
a háború megakadályozására szolgáló gépe­

zet egyáltalában nem működik.
Az angol külpolitika uj irányának bejelentése az, hogy 
kormánya nevében közölte a közgyűléssel, hogy

az angol kormóny hajlandó általános népszö­
vetségi konferencia összehívására, Illetve 
olyan egyezmény megkötésére, amely ténnyé 
változtatja a finneknek azt a régi javaslatát, 
hogy a Népszövetség tagállamainak nemcsak 
joguk van, hanem kötelességük Is a megtá­
madott államoknak pénzügyi segélyt nyújtani. 

Hasonló méllyel támogatja a németek régi indítvá­
nyát, amely arra irányul, hogy a Népszövetség tegyen 
erélyesebb intézkedéseket a háború megakadályozásá­
ra és ne csak a háború kitörése után kezdje meg köz­
vetítése akcióját, hanem ezt megelőzően is, hogy a
háború kikerülhető legyen.

A leszerelés kérdésében egyetért Briand francia
miniszterelnökkel, hogy csupán az őszinte és hátsó 
gondolatok nélküli együttműködés biztosítja a gyakor­
lati és mielőbbi eredményt. Ha újabb háborúra kerül­
ne a sor, ennek borzalmai felülmúlnának minden ed­
digi háborús borzalmakat. Mindent el kell követni te­
hát, hogy a háború lehetőségét Is megakadályozzák. 
Nagybritannia teljes erővel vesz részt az erre irá­
nyuló tevékenységben, kijelenti, hogy

a döntőbíróság kőtelezővé tétele és a lesze­
relés megvalósítása a legfőbb garanciája az 

államok biztonságának.
Csatlakozik ahhoz a felfogáshoz, hogy a Kellog-pak- 
tum szükségessé teszi a népszövetségi alapokmány 
egyes rendelkezéseinek módosítását. A Kellog-paktum 
aláírói ünnepélyes kötelezettséget vállaltak, hogy so­
ha nem nyúlnak a háború eszközéhez. Ezzel szemben 
a népszövetségi alapokmány bizonyos tekintetben nyit­
va tartja a háború lehetőségét. A Népszövetségnek 
egyik legsürgősebb és legfontosabb feladata: megte­
remteni az összhangot az alapokmány és a Kellog- 
paktum között.

Anglia a kötelező döntőbírósági szerződés aláirt-
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sával megtette az első lépést, most meg akarja való­
sítani az általános nemzetközi leszerelési egyezményt 
1». ,

Honderson beszéde nagy hatást tett. Általános az 
a vélemény, hogy a munkáspárti kormány megalaku­
lása óta most először nyilatkozott külpolitikájának

Scialoja,
olasz delegátu sa  népszö­
vetségi alko'm nnyal fog­
ta kozó bizottság el öko

szónoki habárain pihenjen. Addig fogja ütni a vasat, 
amíg meleg. Mihelyt Mocdoncld és Henderson elvi 
hozzájárulását elérte, hétfőn vagy kedden összehívja a 
Oenfbcn időző külügyminisztereket, hogy megalkossa 
az Európai Egyestilt-Allamok tervének kidolgozására 
a tanulmányi bizottságot, mert a következő tanácsülé­
sen már kész javaslatokkal akar megjelenni.

A szélső jobboldali sajtó némi hűvösséggel fogad­
ja a beszédet, amelynek szónoki díszei — az Echo de

D’Sullivan,
Ír de egálus, a s o bilis 

bizo óság elnöl e

alapelveiről és hogy az angol kormány jövendő kül- 
po'tikája nem lesz hatás nélkül a többi európai állam 
külpolitikájának kialakulására sem.

Lelkesedéssel Ír a francia sajtó 
Brland genfi békebeszédéröl

Parisból jelentik: A sajtó egy része nagy lelke­
sedéssel fogadja Briand beszédét.

A Matin szerint nemcsak beszéd volt, hanem cse­
lekedet és most már mindenki elvárja a francia mi­
niszterelnöktől, hogy a Népszövetséget tovább vezesse 
az általa kijelölt utón. Ez annál természetesebb, mert 
a Népszövetség egy része — a németek és az angolok 
— nem óhajtják, hogy a Népszövetségből konkrét ha­
talom legyen. A legyőzött államok általában csak ad­
dig tartják hasznos intézménynek, amig arra szolgál, 
hogy a legyőzőitek és a győzök között az egyenlő­
séget visszaállítsa.

A Petit Journal Így Ír: A tegnapi nap úgy Európa, 
mint a Népszövetség történetében határnap volt. 
Brland egy csapással visszaadta a Népszövetséget az 
eiső évek ragyogásának és életképességének.

Briandnak természetesen nem az a szándéka, hogy

Motta,
vájei delegátus, a techni­
kai bizottságok éli ö e

Graf M oltkc,
dán de'e á u , a ' ölt« g- 
vetési is p' nz gvi bizo 

g ig eltiüno
Paris szerint — úgy hozzátartoznak a Népszövetség 
stílusához, mint a csucsivek a középkori katedráli- 
sekhoz.

Macdonaid Páriában
Macdonald pénteken reggel hét órakor megérke­

zett Párisba és a pályaudvaron az angol nagykövet­
ség megbízottja fogadta Macdonald leányával automo­
bilon a le bourgeti repülőtérre ment és felszállt a 
London felé Induló gépbe.

Jugoszlávia bekerül a Népszövet­
ségi Tanácsba

Gcnfböl jelentik: A Népszövetségi Tanács uj tag­
jait hétfőn választja meg a Népszövetség közgyűlése. 
Minden valószínűség szerint Lengyelország újból be­
kerül a Népszövetségi Tanácsba. A kisantantot a Jö­
vőben Románia helyett Jugoszlávia fogja a tanácsban 
képviselni.

Nagy érdeklődés mellett tartották meg 
a noviszadi országos katonai - repülő­
versenyt

Mrák Iván százados és Mandásovics Milán hadnagy 
nyerték el Őfelsége arany serlegét

versenygép is elhagyta a repülőteret, útnak indították 
a légi mutatványokra kijelölt repülőgépeket. Elsők­
nek a megfigyelőgépek csoportrepülés,ét mutatták be. 
Ezt követte a vadászjárőrgépek, maid az iskolagépek 
csoportrepiilóse, Rendkívül érdekes látványt nyújtott 
a kétfedelű és egyfedelű hadigépek légi harca. Ez­
után ismét katonai repülömutatványok következtek.

A következő versenyszám az akrobatika voit. 
Négy repülőgép a logvakmerőbb és hihetetlennek lát­
szó akrobatikai mutatvánnyal szórakoztatta a közön­
séget, amely visszafojtott lélegzettel nézte a nyaktő.ő 
bravúrokat. Az akrobatikai mutatványok a legese- '- 
lyebl, baleset nélkül zajlottak le. Ezután a precíz le­
ereszkedést mutatták be több géppel, majd azt. hogy 

'miként történik ellenséges ballonok Kivetése és ezt 
I követte a repülőtér fe'ctt megtartott gyorsasági v e .
I seny. A győztes repülőgép közel 200 kilométeres gy . - 
j sasággal ért bo elsőnek. A repülőgépekről ejtőernyő - 
■kel ugrottak ki a pilóták és valamennyi cjiőcrnyC’!",.'?,
{kifogástalanul sikerült.
| A légi mutatványok sorozatát a vitézi gyakorta 
tok fejezték be, amelyekben az e’ső repü'őzzröj ; c 
.les legénysége vett részt. A katonák szerfornagypl ■ . 
latokat mutattak be, majd az első ’fepülőiz; cd' fu'ib ' -  
csapata barátságos mérkőzést rendezett a petrovará- 
dini futballcsapattal. A mérkőzést a novlszadi katonai 
csapat nyerte meg.

A műsor utolsó száma sorsolás volt. ö t dinárért 
lehetett egy sorsjegyet kapni és a nyertes sorsjegyek 
tulajdonosai ingyen repülhettek egy katonai repülősé, 
pen a városban. A befolyt összeget az elhunyt repülő­
tisztek hátramaradottjai javára fordítják.

A repülőverseny este nyolc órakor a következő 
eredménnyel ért véget:

A haáigépck'vcrscr.ye, táv: Noviszad— Zagreb— 
Ljubljana—Maribor — Szarajevó—Szkopljc—Nis—Beo­
grad—Noviszad 1649 kilométer. 1. Mrdk Iván százados 
pilóta és Mandásovics Milán hadnagy megfigyelő, akik 
Őfelsége aranyserlegét kapták. 2. Jovanovics Szvcto- 
lik őrmester-pilóta és Vclicskovics Velimir megfigyelő 
hadnagy, aki a noviszadi Aero Klub második diját 
kapták. Mind a két győztes gép Breguet XIX.- tipusu.

Vadászgépek versenye, táv: Noviszad—Bród— 
Szarajevó—Nis—Szkoplje — Pozserovac—Bcog-rad — 
Noviszad 1301 kilométer. Az első dijat a hadügymi­
niszter diját Rapaics Jovár. hadnagy kapta, második 
lett Tiliomlrov Vladimír főhadnagy lett, aki az Aero 
Klub diját kapta. Mind a két gép Devoittn tipusu,

lskolagépck versenye, táv: Noviszad— Bjeli.aa— 
Szarajevó—Nis—Bcográd—Noviszad 838 kilométer. El­
ső lett Viscvlcs .lován főhadnagy Henriott géppel és 
mej’kr.p.ta a repülőföpnrancsnokság diját. Második 
•Hlcslcs Radofjuta főhadnagy (Aero Klub dija). Harma­
dik Fancld Bránkó főhadnagy (Aero Klub dija.)

--.' »May$S #***

Hetven ház az összes gazdasági 
épületekkel együtt leégett Ná- 

mesztón
Egy virágzó szlovenszkói városka pusztulása

Noviszadról jelentik: Pénteken, őfensége Petár 
trónörökös születésnapján tartották meg őfelsége Alek- 
szandar király aranyserlegéért az országos katonai 
repülőversenyt. A verseny startja reggel öt órára volt 
kitűzve, de még sötét éjszaka volt, amikor már meg­
indult a közönség zarándoklása a repülőtérre. A repülő­
téren már fél Ötkor minden előkészület megtörtént. A 
főhangár előtt, amelyet Vukoszavljevics Brankó őr­
nagyról neveztek el, bonyolódott le a verseny rendezé­
se. Maga a hangár zászlódiszben pompázott, hatalmas 
belseje ez alkalomból ki volt ürítve és csak zászlók és 
díszítések jelezték, hogy erre a napra ünnepi köntöst 
öltött. A hangár tetején elhelyezett hajóparancsnoki- 
hidszerii konstrukcióban foglalt helyet a verseny zsű­
rije, élén Zsivkovics Sztankó őrnaggyal, a zsűri elnö­
kével, továbbá a zsűri tagjai: Zsivanovics őrnagy, 
Sztar.olcvics Szrbóbrán, katonai mérnök, Szdvics őr­
nagy, az első repülőezred Ideiglenes parancsnoka, Din- 
rics Ljuba őrnagy, a petrovaradini meteorológiai Inté­
zet parancsnoka, Pizlr mérnök, az Ismert repülőgép- 
konstruktőr és Luklnovics százados.

Reggel félöt órakor már mindenki a helyén volt. 
Zsivkovics Sztankó őrnagy a főhangár tetején levő pa­
rancsnoki hídról hatalmas mcgafotinal osztogatia pa­
rancsait. A föhangárhoz 4.45 órakor megérkezett Szta- 
nojlovcs Radiszláv tábornok, repülöíőparancsnol:, akit 
Simovics Dusán tábornok, a főparancsnok helyettese 
fogadott, majd Popovics Voja százados, a technikai 
osztály főnöke az egész repülöverseny főrendezője tett 
jelentést a tábornoknak.

A repülőgépek indulásra készen sorakoztak fel. Az 
első sorban a tizenkét Iskola gép, mögöttük azok a va­
dászgépek, amelyek a verseny elindítása után légi 
mutatványokat fognak a közönségnek bemutatni. A bal­
oldalon a hat vadászrepülőgép, amelyek a vadászver­
senyben vesznek résüt, míg a mögöttük felsorakozta­
tott hat vadászgép a verseny elndltása után ugyancsak 
légi mutatványok bemutatására szolgált,

A hadigépek és a vadászgépek versenyének start­
ját Uzelac Theo Átfagy, a kiváló pilóta intézte, mig 
i i  iskclagépek versenyének starterje Schwanz ör- 
W W  »Ott,

i

i

Pont öt órakor Zsivkovics Sztankó, őrnagy, a pa­
rancsnoki hídról megafcnnal adta ki a rendeletét:

— Az első számú gép indítsa meg a motorját.
Pillanatok alalt katonák kapaszkodtak a propeller 

lapátjaiba, megforgatták és az 1-es számú »Petéz 25«, 
(Hispano 450 lóerős motorra!) gyártmányú repülőgép 
pilótája Krc'ochwlil Ecrenc másodosztályú százados 
és a gép megfigyelője Marko Konrád főhadnagy barna 
repülődrcsszben máris felkapaszkodtak gépükre és he­
lyet foglaltak üléseiken. A rnegr.íon ismét megszólalt:

— A 2-es számú gép indítsa meg a motorját.
Ugyanekkor rcpvvics Voja százados, a verseny 

főrendezője jc.lt adott és Kratochwiil kapitány 1-ső sz. 
repülőgépe 50 méiC’.re a vonal előtt felállóit, Uzelac 
őrnagy, pedig óráját nézve lecsapta a magasra fel­
emelt zöld zászlót A repülőgép hatalmas sebességgel 
megindult ér. már száz méterrel a start után a magas­
ba emelkedett, kevéssel utóbb pedig eltűnt a nyugati 
irányban.

Abban a pillanatban, hogy az 1-ső számú kétfe­
delű hadigép eíindult, a repülőtér jobb szélén Schvvartz 
őrnagy jelt adott az 1-ső szánni irkolagép elindítá­
sára, 5.05 órakor ez a gép is a magasba emelkedett. 
Öt perccel később ismét egy hadigép indult és azontúl 
öt-öt perces Időközökben indítottak egy hadigépet, il­
letve iskolegépet. A fz  hadigép és a tizenkét iskola- 
gép elindítása után került sor a Itat vadászgép elin­
dítására. Ezek is öt-öt perces időközökben indullak. 
A hadigépek közül két »Potez 25« és 8 »Breguet XIX.« 
gyártmányú, három gép 450—450 Perős Hispano, hat 
gép 450—450 lóerős I.aurain és egy gép 550 lóerős 
Rencattld motorra! felszerelve. Az iskolagépek kivétel 
nélkül Hcnrrot-, a vadászgépek pedig Devauitin gyárt­
mánynak, három közülük 300-as Hispano és három 
420-as Jupiter motorra! felszerelve.

Valamennyi repülőgép elindítása simán és a leg­
kisebb incidens nélkül ment végbe. A katonazenekar 
minden repülőgép elindításánál indulót látszott.

Zsolnáról jelentik: Borzalmas tűzvész pusztított 
az Árvavölgy egyik legvirágzóbb városkájában, Ná- 
mesztón. A tűz eddig ismeretlen okókból a község 
közepén egy gazdasági épületben keletkezett. A nagy­
részt rég! zsindellyel fedett házak során pillanatok 
alatt végig rohantak a lángnyelvek és délután két óra­
kor már ütvén ház állt lángokban.

— A szomszédos községekből, Trsztenáról, Tvrdo- 
sinból, Árvaváraljáról, sőt a távolabbi Alsókubinból 
teljes készenlétben kivonult a tűzoltóság és az alsó- 
kubiní táborból egy katonai segédcsapat is Námcsztó- 
ra sietett. Mindez azonban nőm segített, mert a nagy 
szárazság miatt óriási vízhiány volt és a tüzifecsken- 
döket nem lehetett használni és még a késő éjjeli órák­
ban is egész uccasor égett. Csak kedden hajnalban 
sikerült a tüzet annyira lokalizálni, hogy a városka 
főterére át ne csapjon. De igy is több mint hetven 
lakóház és az összes gazdasági épületek a lángok mar­
talékává váltak,

A námesztói gazdáknak csaknem egész betaka­
rított termése elpusztult, ezenkívül igen sok szarvas- 
marha és kisebb háziállat a lángok martaléka lett.

A városka vezetősége távirati utón hívta fel a 
kormányt, hogy azonnal nyújtson segítséget a káro­
sultaknak, akik a legnagyobb nyomornak néznek elébe. 
Ugyancsak távirati utón felkérték Szlovenszkó em­
berbaráti testületéit, hogy indítsanak országos gyűj­
tést.

Dr. fíorota Branlszláv polgármester fé'hat órakor 
i lőtt ki a repülőtérre és Sztanojlovics és Simonovics
tábornokok társaságában végignézte a repülőgépek 
startját Reggel hat órakor, amikor már az utolsó
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J)r. Stampar Andrija közegészségügyi 
segédminiszter Szuboticán

A segédminiszter megtekintette a szuboticai egészségügyi 
intézményeket

Dr. Stampar Andrija közegészségügyi segédmi- 
Hiszter pénteken délelőtt tizenegy óra ötvenöt perckor i 
a beogradi gyorsvonattal dr. Markovics Lázár növi-! 
szadi egészségügyi föinspektor társaságában Szuboti-1 
cára érkezett. A segédminiszter megérkezése után fel­
kereste palicsi villájában dr. Pavkovics Milutin városi 
tiszti főorvost.

A segédniiniszter útjáról a hatóságoknak sem volt 
előzetes tudomásuk és ezért hivatalos fogadtatás nem 
volt.

A segédminiszter a noviszadi egészségügyi főfel­
ügyelővel pénteken délután meglátogatta a kórházat, 
ahol dr. Ivandékics Pájó igazgató-főorvos kalauzolta a 
segédminisztert. A miniszter meg volt elégedv.e tapasz­
talataival, de kijelentette, hogy sürgősen szükségesnek 
tartja a kórház megnagyobbitását és modernizálását, 
amit egyébként a bácskai tartomány tervbe vett. A 
kórházból a segédminiszter az állami ambulanciára 
ment .ahol dr. Markovics Daniló igazgató-főorvos fo­

A szovjet hajóhada tüntetőén gyakorlatozott 
a Fekete tengeren

Egy volt román káplár a szovjethadsereg főparancsnoka
Bukarestből jelentik: A Regele Carol nevű sze- 

mélyszállitógőzös kapitánya részletes jelentést tett a 
hadügyminisztériumban arról, hogy több orosz hadi­
hajó a Fekete-tengeren hadgyakorlatokat folytat. F.zek 
a gyakorlatok román vizeken mentek végbe A szov­
jet hajóra! a múlt héten meglátogatta Konstantinápolyt 
és több napig a Dolma-Bagce palotával szemben a 
konsantinápolyi kikötőben tartózkodott A látogatás

235.000 dinár elsikkasztásával vádol­
nak egy szuboticai magántisztviselőt
Egy fiatalasszony bűnvádi feljelentést tett Lőwy Endre ellen, 

aki megszökött az elszámolás elől

A z ü g y é sz sé g  e lr e n d e lte  L ő w y  E n d re  k ö r ö z é sé t
Nagyszabású bűnügy foglalkoztatja néhány nap 

óta a szuboticai rendőrséget. Dr. Kovdcs Károly szu­
boticai ügyvéd Sztip'cs Terézia és Sztipies Péter szu­
boticai lakosok nevében

felj-.’lcntóst tett a szuboticai rendőrségen Lövy
Endre, a szuboticai nrúrványipar részvény­

társaság tisztviselője ellen, 
aki a feljelentés szerint 230.000 dinár elsikkasztása
után megszökött Szuboticáról.

A feljelentésben, amelyet Miatov Tosa rendőrka­
pitánynak, a bűnügyi osztály jelenlegi vezetőjének 
nyújtott be dr. Kovács Károly, részletesen ismerteti 
az ügy előzményeit.

Sztipies Teréz tizcnk'.lcncfivcs szuboticai leány fi­
vérével, Sztip’cs Péter huszonhároméves exportaka­
démiai hallgatóval elhalt szüleitől nagy vagyont örö­
költ. A fiatal leány hónapokkal ezelőtt megismerkedett 
Löwy Endrévé. A leány később férjhez ment egy szu­
boticai emberhez, de a házasságot nem sokára felbon­
tották és a leány, aki a házasságkötéssel nagykorúvá 
lett, ettől az időtől kezdve szabadon rendelkezhetett 
vagyonával. Sztipies Teréziának földjén kivül nagy 
háza volt Szuboticán. Löwy Endre a feljelentés ada­
tai szerint a múlt év Júliusában azt ajánlotta Sztipies 
Teréziának, hogy adja el házát és az érte kapott ösz- 
szcghől kezdjen valamilyen üzletet. Löwy kész terv­
vel lépett a fiatal asszony elé, akinek azt indítványoz­
ta, hogy alapítsanak autótaxi vállalatot, építsenek mo­
dern garázst, mert a mai fejlődő korban ez a legjob­
ban jövedelmező üzlet.

Sztipies Terézia 200.COO dinárért eladta a
Szcgedl-szö'.ökbcn levő házát és a pénzt át­

adta Löwy Endrének,
hogy abból csinálja meg az üzletet. Löwy a Pala Ku- 
jundzsics ucca végén megvett egy üres telket, terve­
ket készíttetett és néhány bét múlva a telken már fel 
Is épült a modern garázs. Ezután két ui Renault gyárt­
mányú autót vásároltak és megkezdték az autófuva­
rozási üzletet.

Sztipies Terézia és Lőwy között megállapodás,
lőtt létr<v amelynek értelmében

gadta. A segédminiszter hosszabb ideig tanulmányozta 
az állami intézmény működését. Dr. Stampar Andrija 
kijelentette, hogy a legteljesebb mértékben meg van 
elégedve az ingyenes ambulancia működésével, ame­
lyet dr. Markovics Daniló igazgató ernyedetlen mun­
kája emelt ilyen magas színvonalra és népszerűségre 
és biztosította az intézet vezetőségét az állam hatha­
tósabb anyagi támogatásáról.

A segédrroniszter meglátogatta még az állami bak- 
teorológlai intézetet, ahol dr. Szimics igazgató ka­
lauzolta. A bakteorológiai intézetből a gyermekmen- 
helyre ment a bizottság, amelyhez dr. Jeremies Riszta 
vasúti főorvos is csatlakozott. A menhelyen Pap.cs 
Ncnád igazgató mutatta be az intézetet a segédminisz­
ternek, akt elismeréssel nyilatkozott észleleteiről. Dr. 
Stampar Andrija segédminiszter megtekintette még a 
többi egészségügyi intézményeket is, majd a délutáni 
vonattal Noviszadra utazott ahol rövidebb ideig fog 
tartózkodni.

után az orosz hajóraj folytonos gyakorlatozás közben 
Odessza télé Indult el.

Az orosz vezérhajón tartózkodik Fntnza tábor­
nok, a szovjet hadsereg főparancsnoka is. Ezt a körül­
ményt Bukarestben tüntetésnek tekintik és élénken 
kommentálják, hogy a román származású kommunista 
tábornok, aki a tornán hadseregben állítólag káplár 
volt, a Fekete tengeri gyakorlatokon szintén résztvett.

Löwy köteles Sztipies Teréziának, mint üzlet­
társnak havonta 2.500 dinár haszonrészese­

dést Hzeiul
függetlenül attól, hogy a vállalkozás jövedelme meg­
engedi-e ezt. Sztipies Terézia nem sokkal ezután 
Bézsbe utazott fivéréhez, aki szintén tudott erről az 
üzletről és ő maga is

óta'lőtt 35.0C0 dinárt volt iskolatársának, 
Löwy Endrének,

hogy fektesse bele az ui vállalkozásba, amelynek Így 
ö is társtulajdonosa lett.

Sztipies Terézia Bécsben töltötte az év nagyré­
szét és minden hónapban pontosan megkapta Szubo­
ticáról a megállapodásban kikötött 2500 dinár haszon­
részesedést. Augusztus eleién, miután Sztipies Péter 
befejezte tanulmányait, bugával együtt visszatért Szu- 
boticára és itt értesültek arról, hogy

az autóiaxl vállalat már régem megszűnt. 
Sztipies Terézia felkereste Löwy Endrét és felvilágo­
sítást kért tőle. Az asszony semmit sem tudott a vál­
lalat megszűnéséről annál kevésbbfi, mert még augusz­
tus eleien is pontosan megkapta a 2P0Ű dináros ré­
szesedést. Nagy volt a meglepetése, amikor értesült 
arról, hogy

a két vadonotnj automobilt Löwy potonráron 
70.000 dinárért eladta.

és sem a vállalat, sem a befektetett 235.000 dinár nincs 
meg.

Löwy Endre a feljelentés adatai szerint azt mond­
ta Sztipies Teréziának, hogy a vállalat alapítására tő­
le átvett összeget

egy év alatt részletekben visszafizeti.
Az asszony, akinek bizalma már megrendült Löwyben. 
garanciát kért arra, hogy pénzét megkapja. Löwy né­
hány napos halasztást kért és kapott arra, hogy az 
ügyet rendezze. Eltelt a néhány nap, az asszony sür­
gette a pénzét, vagy a megfelelő garanciát, de

Löwy Endre az igéit napra nem tudott bizto­
sítékot adni a nőnek.

Mikor Sztipies Terézia fenyegetőleg lépett fel köve­
telésével, Löwy a végső terminust az ügy rendezésére 
szombatra, augusztus 31-ikére tűzte ki. Abban álla­
podtak meg, hogy lelzett napon tahllkoznak, felkere­
sik dr. Kovács Károlyt, Sztipies Terézia ügyvédiét ét 
előtte rendezik az ügyet.

Szombaton azonban váratlan fordulatot vett az 
ügy. A délelőtt folyamán Sztipies Terézia a megje­
lölt helyen várta Löwy Endrét, aki pontosan meg is 
jelent a találkozón és beszélgetve elindultak a korzón 
az ügyvéd lakása felé. Amikor a Beograd kávéház 
elé értek, Löwy hirtelen így szólt:

— Bocsánat, egy pillanatra be kell Ide mennem 
valamit elintézek, rögtön lövök és akkor mehetünk,

A fiatal asszony klntmaradt az uccán. Löwy’ pedig 
hcsicíett a kávéházba. Tiz óra volt ekkor és Sztipies 
Terézia gyanútlanul le-fcl sétált a kávéház előtt. El­
telt öt porc, Löwy Endre még mindig nem jött. Még 
tiz percig várt az asszony, majd bement a kávéházbí 
s az egyik pincértől megkérdezte:

— Hűl van a Löwy ur?
— Itt volt, de már elment.
— Az nem lehet kérem — válaszolta az asszony 

— én itt sétáltam a kávéház előtt.
— De ö a hátsó ajtón ment ki az udvarra, tessék 

megnézni.
Az asszonynak ekkor már gyanús volt az ügy, 

izgatottan kisictett az udvarra, körülnézett, érdeklő­
dött, de Löwy Endrét senki sem látta. Az asszony 
azonnal dr. Kovács Károlyhcz sietett, elmondta neki 
az esetet, de ekkor még senki sem tudta, hogy mi tör­
tént Löwy Endrével.

Eddig szól a feljelentés s ami ezután következik,' 
azt már a nyomozás állapította meg. Lőwy Endre, 
aki a kitűzött napig nem tudott eleget tenni a Szti- 
pics Teréziával és fivérével szemben fennálló kötele­
zettségének, elhatározta, hogy megszökik Szuboticá­
ról. Szombat~n délelőtt a fiatalember megjelent az 
egyik szuboticai bankban, ahol a Márványipar R. Ti­
nák folyószámlája van.

Löwy Endre a cég számlájára egy nagyobb 
összeget vett fel.

— A pénztár a szabályszerűen kiállított és aláirt 
felvételi ív alapján kifizette a pénzt, de az egyik igaz­
gatónak feltűnt, hogy a Márványipar-cég, amely hó­
nap közben soha nem szokott nagyobb összeget fel­
venni, most egyszerre ilyen összeget vesz fel s tele­
fonált Löwy Endre apjának, aki a vállalat vezérigaz­
gatója és megkérdezte tőle, hogy tud-e a pénzfelvé­
telről.

A vezérigazgató meglepetéssel hallotta, hogy 
fia nagyobb összeget vett lel és autón nyom­

ban a bankba sietett.
Az apa és fiú a bank elöcsarnckában találkoztak 

össze. Löwy Endre már kifelé tartott, amikor szembe­
találta magát' apjával, akLizgátóttan megkérdezte tő­
le. hogy minek vette fel a pénzt. Löwy Endre kijelen­
tette, hogy egy

nagyobb. Jó üzlettől van szó, amelyet még 
aznap lebonyolítanak s este az apja mindent 

meg log tudni.
Löwy Endre ezzel kisietett a bankból, az uocán talál­
kozott Sztipies Teréziával, akivel a Beograd káve- 
házig ment.

Mialatt az asszony a kávéház előtt sétált, Löwy 
Endre a hátsó kijáraton a szálloda udvarára, onnan 
pedig a me'.lékuccé.n keresztül a reá várakozó autó­
hoz sietett, beugrott s azt az utasítást adta a softőr- 
nek, hogy induiion Tepota leié. A szuboticai autótaxi, 
amelyet Löwy Endre már előzőleg odarendelt, sebes 
iramban elrobogott és megállapították, hogy

Beogradfca vitte Lcwy Endrét.
Az autó Beogradból visszatért, de azt senki sem tud­
ja, hogy Löwy Endre, akinél nagyösszegil pénz és 
útlevél volt, a fővárosból merre vette útját

Amikor ezek a részletek ismeretesekké váltak, 
dr. Kovács Károly Sztipies Terézia és Sztipies Péter 
megbízásából a szvboticai rendőrségen bűnvádi fel­
jelentést tett az ismeretlen helyen tartózkodó Löwy 
Endre ellen. A feljelentés alapján, amelyet a rendőr­
ség az ügyészségre továbbított, körözőtevetet adtai 
ki Löwy Endre ellen.
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Öt évi íegyházra Ítélték a pénzhamisító 
Bicskei Elek tanítót

A felebbviteli bíróság helybenhagyta az elsőfokú ítéletet
Novlszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíró­

ság nagy érdeklődés mellett tárgyalta a hamis száz- 
dinárosok terjesztésével vádolt és elsőfokon ötévi fegy- 
házra elitéit Bicskei Elek tanító bűnügyét.

A noviszadi ügyészség B'cskei Eiek tanítót azzal 
vádolta, hogy Magyarországból egy pénzhamlsitótár- 
saság megbízásából 150 darab hatnis százdináros bank­
jegyet hozott át Jugoszláviába, hogy azokat Itt elhe­
lyezze. Társaságában volt egy Dénes Imre nevű buda­
pesti lakos, állítólagos belügyminiszteri nyomozó, aki 
segédkezett Bicskeinek a hamis pénz terjesztésében. 
Bicskei és Dénes múlt évi szeptember 27-ikén cs 28-án 
Noviszadon 7 darab, október elsején Szuboticán 3 da­
rab, október kilencedikén Novivibászon 4 darab és ok­
tóber negyediké és batodika közti időben ismét Novi­
szadon 5—6 darab hamis százdináros bankjegyet he- 
Ijvztök el.

A noviszadi törvényszéken ezévl április 27-én tar­
tották meg ebben a pénzhamisitási bűnügyben a tö- 
tárgya'.ész A törvényszék hamis pénz fnrgalnmbaho- 
zntaláé.t ölívi íegyházra és 2000 dinár pénzbüntetésre 
ítélte, továbbá polgári jogainak öt évre való elveszté­
sére itéi'e B'cskeit és egyben örökre kitiltotta Jugo­
szlávia égisz területéről. Az államiigyész megnyugo­
dott az Ítéletben, míg az. elitéit és védője dr. Aradszki 
Mita ügyvéd íelobbeztck.

A csütörtöki felebbviteli főtárgyai ásón Bicskei 
Eleket szuronyos fogbázör vezette elő.

Az elnök kérdésére kijelentette, hogy a vádat 
megértette, de nem érzi magát bűnösnek. 1920-ig Bács- 
katopolán volt, akkor optált Magyarország javára, 
ahol előbb Izsákon, majd Nyirbaranyán tanító) állást 
kapott. 1923-ban Kunszéntmlklósra helyeztek át, 1922- 
b mi nőül vette Sárközi Ilonka csurogi származású ta­
nítónőt, 1920, óta, amikor elkerült Tcpoláról, úgyszól­
ván minden évben meglátogatta ottlakó édesanyját.

Letartóztatták a leégett szuboticai
könyvkereskedés tulajdonosát és leányát

A rendőrség a nyomozás befejezése után Mamuzsicsnét 
és leányát átadta az ügyészségnek

Kodden éjjel, mint megírtuk, tűz ütött ki a szubo- 
ttcal városháza épületében lévő Mamuzslcs-féle könyv­
kereskedésben. A tűz üzletzárás után keletkezett az 
üzlet hátsó részében és mire a kitóduló füstre figyél- 
moaek lettek és értesítették a tűzoltókat, az üzletbe­
rendezés és az áru egy része lángokban állott. A tű­
zet az éjféli órákban oltották el, de a berendezés nagy 
része és az áru telítsen elpusztult, részint a lángoktól 
részint a víztől.

Szerdán délelőtt tartották meg a leégett üzletben 
a tüzvizsgálatot, amelynek eredményéről jegyző­
könyvet vettek fel és azt beterjesztették a rendőr-

Uraim, szeressük egymást!
Szabó Dezső mérges tdm aöása Babits m ih ó ly  ellen

A magyar Irodalmi életnek, amelyben még nem 
csendesedett el az Ady körüli harc sem, újabb szenzá­
ciója van.

Szabd Dezső, az Ismert regényíró, még nála 'S 
szokatlan kíméletlenséggel végzi ki Babits Mihályt, a 
nemrég megjelent »Haláliiai« című regény kritikájában. 
Szabó Dezső most jelentette meg »Kritikai füzetek* 
cimü vállalkozásának első füzetét és ez szól Babitsról. 
A füzet elme: »Pilozopter az Irodalomban*.

Eltekintve attól, hogy Szabó Dezső a világiroda­
lom legkiválóbb regényeit a következőkben sorolja fel: 
Educatlon Sentimentale, Raszkolnyíkov, Dorian Orey, 
Madama Bovary. Jean Christophe, Nincs menekvés, 
Az elsodort falu és a Segítség, amely felsorolásban 
három regényt épen Szabó Dezső irt —, a kritika meg­
állapításai egyebekben is meglehetősen szubjektivek.

Mindjárt clőüáróban Babitsnak Halálfiai cimü re­
gényét »betügiimötclcp«,- »bctüpenészréteg«-nek mondja 
Szabó s azt írja, hogy Babits, aki nem Író, nem költő, 
hanem szorgalmas filozopter nem az életet írja, hanem 
csak szavakat ir, könyvekből és Irodalmi emlékeiből 
kempilál. Többek között a következőét mohdia róla:

»Nem volt még a kezemben olyan nyomdafesték­
kel busitott pbp'rostiitneg, meü'en az embereknek fil- 
lentett szereplők annyira csupán és csak betűk lettek 
volna, mint ebben a roppant kád szókullmászban.*

Szabó kritikai füzetének a pikantériája abban van, 
fiogv — bár Babits a Haláliiai befejezésében tiltakozik 
az ellen, hogy a saját életét irta volna meg, a közhit 
az, hogy Sitordy Imre, a regény fllozopter-höse maga 
Bubit* Mihály és Sót város nem más, mint Bonyhád,

1928. május 4-lkén Ismét Topolán volt és szeptember 
24-ikén újból Jugoszláviába jött, mert anyjának topo- 
lal háza leégett. Amikor Kelcbia felől Szuboticára ér­
kezett, hajnali három óra volt és Szuboticán várta 
meg a legközelebbi vonatot, nehogy hajnalban érkez­
zen Topolára. A pályaudvar várótermében egy isme­
retlen jólöltözött férfit vett észre, aki állandóan ii- 
gyelte és aki megszólította és érdeklődött úti céllá és 
a magyarországi állapotok iránt. Reggel felé a szu­
boticai vasúti parkba mentek, ahol az ismeretlen kije­
lentette, hegy jó üzlethez juttatja, átadott neki egy cso­
mag százdinárost azzal a megbízással, hogy azokat 
iparkodjon elhelyezni. Azért fogadta el az, ajánlatot, 
ir.crt any)a anyagi helyzetén akart segíteni. A cso-

I magban 150 százdináros volt. A csomagért 5000 dinár 
jó pénzt adott. Amikor a nappali világosság mellett 
megvizsgálta a százdlnárosokat, megállapította, hogy 
azok rosszul sikerültek. Mégis megkísérelte Szuboti­
cán, Noviszadon és Novivibászon azokat elhelyezni. 
Legnagyobbrészt dohánytőzsdékben váltotta fel, de 
Noviszadon a Temcríní ncca egyik trafikjában észre­
vették, hogy a Pénz hamis és nem fogadták el. A fra- 
fikos rendőrt hivott, aki őt elfogta.

Bicskei a rendőrségen azt vallotta, hogy a hamis 
pénzeket az Ébredő Magyarok Egyesületétől kapta, 
ahol felszólították, hegy teljesítsen kémszolgálatot. A 
hamis százdlnárosokat egy Dénes Imre nevű budapesti 
títkrsrendőr adta át, aki az Ébredők Egyesületének 
tzgja volt Dénessel együtt hozták forgalomba a ha­
mis pénzt. Dénes Kin: állott és figyelt és amikor látta, 
hogy baj van megszökött. Bicskei a főtárgyaláson ezt 
a vallomását teljes egészében visszavonta.

A felebbviteli biróság dr. Aradszki Mita védöbe- 
széde után indokainál fogva helybenhagyta az elsőfokú 
Ítéletet. Az elitéit és védője semmiség! panaszt jelen­
tettek be.

»■ y ií r •• ’
ségnek. A nyomozást Mlaiov Tósó rendőrkapitány ve­
zette, aki a szerdai nap folyamán kihallgatta özvegy 
Mamuzsics Antainét, az üzlet tulajdonosnőjét, akit te­
lefonon hívtak haza Novlszadról, továbbá kihallgatták 
Mamuzsicsné leányát, Anasztáziái és az üzlet két al­
kalmazottját A kihallgatás után a felmerült gyanú- 
okok alapián a rendőrség letartóztatta özvegy Mamu- 
zsies Antainét, Mamuzsics, Anasztáziát és az üzlet két 
fiatalkorú alkalmazolllát. A négy letartóztatottat csü­
törtökön átkisérték az ügyészségre, ahová beterjesz­
tették az ügy iratait is, miután a rendőrség ebben az 
ügyben a nyomozást befejezte.

ahol Babits fiatalságát eltültötte.
Ezek után kétszeresen érdekes, hogy mit ir Szabó 

erről a Sátordy Imréről. Ezeket mondja róla:
»A regény hőse, vagy helyesebben: pipogyája: 

Imruska, a Sátordy bíró és a Nelli búval elvetélt cse­
metéje. Ez nem íiu és nem lány, nem gyermek és nem 
fiatalember, nem Jó és nem gonosz: filozopter. Nem 
látszik, nein parlttyázik, nem gonoszkodik, nem vere­
kedik, nem kacag, nem szeret, nem él: filozopter. Filo- 
zopternek születik, mint macskának a macskakölyök s 
olyan kész filozopter már az egynapos pelenkájában, 
mint amilyen elkészült filozopter lesz koporsójában.«

Majd így folytatja:
» » . . .  undorító és gennyes, hitvány és Irgalmat 

nem érdemlő embsr-bacilius, moly folyton növekvő sze­
metes sokaságában modern kultúránk egyik legpima- 
szabh betegségét hemzsegi össze.« «

Majd egy más helyen:
»Imruska megszületik. De valószínű: nem az Al- 

I dott emberi csókból. Két rosszul kompilált szótárt 
összeütöttek s lett belőle Imruska: beteg szorgalom, 
beteg ambíció, beteg irigység. Aztán szopja az anyja 
emlőjét. De nem azért, hogy az elbocsátó testből ma­
gába szívja a kacagássá és sírássá deltázó világ nagy­
szerű torkosságát: az édes, lelket termő emberi búst. 
Nem. Hanem: mert a tanmenet szerint a csecsemő-évi 
lecke a szopás. Es a két fájdalmas emlő közt feljefent- 
kezi mutatóujját: — Mama, kérem, ugy-e egyesre szo­
pok? Ugy-e én vagyok az első szopó az osztályban?

A regényből közölt és szabódezsöi ötlettel, de ke- 
1 gyetlenséggel kiválogatott idézetek alapján állapítja

azután meg, hogy Babits Mihály önmaga Is megirja 
magáról, hogy ő nem költő és a költészet lényegét 
csak a szavakkal való Játéknak tekinti. »Babits csak 
filozopter, csak jó tanuló és soliasem volt egyéb. Nincs 
képzelete, nincs érzelcnivilága és nem gondolattevmö 
elme«.

Végső konklúziót a regény értékéről a következők­
ben vonja le Szabó Dezső: »Nem Írtak még magyar 
könyvet silányabb, mestcrkéltebb, ennyi bolondságból 
összecsirizelt nyelven«. Tiltakozik az ellen, hogy Ba- 
bitsot Ady mellé állítsák, akivel egy geológiai korszak­
ban sem szabad együtt kiejteni a nevét, mert Ady »az 
abszolút költő, Babits az abszolút tagadása minden köl­
tészet lényedének, az abszolút nicbanikus, a mester­
ember. Ady költészete az abszolút élet, a lélek folyton 
uj gazdagodással fcllobogó egyéni és történelmi életé 
egyaránt, Babits csinálmányái lialvaszületctt papír- 
virágok élettől irtózó, bús filozoptcrek számára. Ady 
a i abszolút zseni, Babits a tipikus, százperoentcs, 
mintegy az iskolai padnak készült antizsenf«.

Természetesen Szabó Dezső nem fejezheti be kri­
tikai tanulmányát anélkül, liogy némi oldalvágásokat 
is ne tegyen többek között Révész Bélára, akiről azl 
Írja, hogy »rettenetes a stiláris bajuszpedrője«, Szj- 
mory Dezsőről ,hogy »Írásai beteg szóváladékok, vén- 
kisasszo'nyos mondathimzés-cikornyák«, de megállapi»- 
ja, hogy »Babitsnál unalmasabban, undorítóbban, mes­
terkéltebben, cikornyásabban nem terelték még nyelvvé 
a magyar szónyájakat.« A Halálfiait »Uttaiomfuvalag»- 
nak mondja.

Természetesen e kis brosúra budapesti irodalmi 
körökben és az olvasók előtt is nagy feltűnést keltett s 
most különös érdeklődés várja, hogy áll-e szavának 
Szabó Dezső és folytntja-e a kritikai füzeteket.

470 .000  dinárral eltűnt egy 
beogradi cég hivatalszolgája

Az a gyanú, hogy a pénzzel külföldre  
szökött

Becgradból jelentik: Rejtélyes ügyben folytatja * 
nyomozást a beogradi rendőrség. Antontlevics Vellmlr 
a Braéa Milnch beogradi cég negyvennégy éves hi­
vatalszolgája 470.000 dinár rábízott pénzzel eltűnt és 
eddig a legszorgosabb kutatás ellenére sem tudtak a 
nyomára akadni.

Antonijevlcset csütörtökön délelőtt kilenc őrá táj­
ban a cég egyik főnöke megbízta, hogy két darab, 
összesen 470.000 dinárra kiállított postatakarékpénztár! 
csekket váltson be. é$ az összeget nyomban fizesse le 
az egyik beogradi banknál. A szolga magához vette a 
csekk&ket és eltávozott. Amikor tizenegy őrára sem 
tért vissza, a cégnél nyugtalankodni kezdtek és telefo- 
non érdeklődtek az illető banknál, hogy megtörtént-e a 
47U.OOO dináros lefizetés a Braéa Münch cég javára. 
A banktól tagadó választ kaptak és amikor postataka­
rékpénztárnál is érdeklődtek aziránt, hogy a szolga 
bcváltotta-e a csekkeket, onnan már azt az informá­
ciót kapták, hogy Antonijevics még délelőtt féltlzkor 
rendben felvette a tekintélyes összeget.

Ekkor már nyilvánvaló volt a cégfőnökök előtt, 
hogy vagy sikkasztás történt, vagy pedig bűntény ál­
dozata lett a hivatalszolga. Feljelentést tettek a rendőr­
ségen, amely haladéktalanul megindította a nyomozást, 
különösen Antonijevics családi és anyagi körülményei­
nek felderítésére. Megállapították, hogy az eltűnt hi­
vatalszolga, aki családjával egy városvégi rozoga kis 
házban lakott, boldogtalan házaséletet élt és rendkí­
vül sokat költött egy nőre.

A rendőrség Antonijevics fényképét sokszoroslt- 
tatta és megküldte az összes határrendőrségeknek, 
egyben pedig körözőlevelet bocsájtott ki az eltűnt hi­
vatalszolga ellen. Alapos a gyanú, hogy Antonijevics 
régen készült a sikkasztásra és vagy külföldre szö­
kött, vagy pedig szülőfalujában, a Beograd melletti 
Korasice községben rejtőzött el. Azt sem tartják lehe­
tetlennek, hogy Antonijevics kedvese lakásán a fővá­
rosban bujkál.

A nyomozás most elsősorban arra irányul, hogy 
az ügyben szereplő rejtélyes nő kilétét és tartózkodási 
helyét megállapítsák, mert ilyen módon remélik, hogy 
csakhamar sikerülni fog a nyomára jutni Antonijevics- 
nek is.
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Briand az Európai Egyesült Államok kérdé­
sében tanácskozásra hívta össze a hatalmak

képviselőit
A német-amerikai megegyezés veszélyezteti a francia 

miniszterelnök páneurópai akciójának sikerét
Géniből jelentik: Rriand az európai államok dele­

gációinak vezetőit felkérte, hogy héttőn vagy kedden 
jöjjenek össze tanácskozásra, mert

elő akarja terjeszteni javaslatait az európai 
államok gazdaság! együttműködésének meg­

alapozására vonatkozólag.
A francia delegáció köréből kiszivárgott hírek sze­

rint Briand kérni fogja, hogy a delegációk vezetői ta­
nulmányi bizottságot alakítsanak, amely kidolgozná az 
európai államok gazdasági együttműködésének gya­

korlat terveit és azokat a Népszövetség 1930. évi köz­
gyűlése elé terjesztené.

A delegációs összejövetele a Páneurópai kérdés­
ben nem lesz hivatalos jellegű, mert Briand véleménye 
szerint nem lehet eredményt elérni, mig terveit meg 
r.cm beszélte a felelős miniszterekkel, ezek pedig ilyen 
tervet csak akkor képesek megvalósítani, ha saját or-

rehozni, amely a brit birodalom egyes nemzetei között 
fennáll. Briand reméli, hogy

a Népszövetség keretén kívül még ebben az 
évben összeül egy koulorencla, amely az eu­
rópai államok gazdasági és politikai cgyfitt- 

miikö'lésének terveit továbbfejleszti. 
Népszövetségi körökben beszélik, hogy Briand ter­

vei német részről bizonyos ellenhatást keltenek. Ennek; 
oka az, hogy

Németország és az Amerikai Egyesült Ál­
lamok között a tárgyalások már annyira elő­
rehaladtak, hogy a két á'lam megegyezése 

igeo valószínű.
Ha Németország és Amerika között létrejön a gazda- ; 
sági együttműködésre vonatkozó szerződés, ez nagyon 
megnehezítené az európai államok gazdasági szövet-1 
ségénck megvalósítását. Német részről áliitó'ag azt 1

száguk belpolitikai szempontjait sikerül kiküszöbölni, i hangoztatják, hogy Briand számára azért vált annyira j 
Briand előtt olyan terv lebeg, mint a páneurópai' időszerűvé a páneurópai közösség megteremtése, mert'

konferencia határozata volt, vagy némi módosítással ( Franciaország érdekeit félti a német-amerikai meg- 
ahhoz a szövetséghez hasonló megállapodást akar lét-I egyezéstől,
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Két repülőszerencsétlenség Boszniában
Egy gép lezuhant, egy kényszerleszállást végzett — Az egyik 

gép pilótája szörnyethalt
Az Avala jelenti Beogradból: Péntek délelőtt 

Szarajevó közelében Kosévá községnél egy repülőgép 
motordefektusa következtében lezuhant. A gépen Ko­
vácsé vics Mladcu hadnagy pilóta és Restinek Iván 
őrmester, megfigyelő ültek. A hadnagy azonnal meg­
halt, az őrmester pedig rendkívül súlyos sérülésekéi 
szenvedett.

Nikolics Nikola repülőhadnagy, aki résztvett az 
Őfelsége aranyserlegéért rendezett repülőversenyen. 
Zeniednél a felhők közé került és elvesztette tájéko­
zódását A repülő kénytelen volt azonnal leszállani 
és a kényszerleszállás folyamán olyan erővel ütkö­
zőt: a földbe, hogy a gép összetört, de a pilótának 

l a szerencsés véletlen folytán semmi baja nem történt.Megnyitották a beogradi tartomány gazdasági kiáliitását
Az első napon tízezer ember kereste fel a kiállítást

tartása érdekében, valamint a garantált normális vi­
szony fenntartása céljából, tudomásul veszi a bolgár 
kormány 1929 augusztus 9-iki jegyzékében tett azt a 
kijelentését, hogy kész elfogadni az összes szövegbeli 
javításokat és kiegészítéseket és megegyezéseket, ame­
lyeket a kétoldali tárgyalások alkalmával a Piroti kon­
ferencia parafáit jegyzőkönyveiben lefektettek. Ugyan­
ekkor a királyi kormány kötelessége sajnálkozásának 
kifejezést adni, hogy a bolgár kormány nem tette ma­
gáévá mindazokat a javaslatokat, amelyeket a jugo­
szláv delegáció részéről Pirotban tettek az összes kér­
dések likvidálására és a határíorgalom biztonsága ér­
dekében. Ennek következtében az összes megállapodá­
sok ideiglenesek és nincs általános karakterük. Tény, 
hogy a bolgár királyi kormány nyitvahagyta a lehető­
séget, hogy ebben a két kérdésben megállapodás jöjjön 
létre: a kettősbirtokosok ügyének likvidálására és a 
speciális zóna megteremtésére. Azt a kijelentést, hogy: 
»sohasem foglalt el a bolgár kormány kategórikus ta­
gadó álláspontot és hajlandó arra, hogy ezeket a kér­
déseket újból alapjában tanulmányozza«, a jugoszláv 
kormány megelégedéssel veszi tudomásul, azzal, hogy 
a jugoszláv királyi kormány őszinte és szilárd kíván­
sága, hogy megegyezés jöjjön létre. A kormány to­
vább akarja folytatni azt a békés politikát, amelyet 
Bulgáriával szemben eddig folytatott és amely folyta­
tása volna annak a lépésnek, amelyet a jugoszláv ki­
rályi kormány február 5-ikén kezdeményezett.

Ezért a jugoszláv kormány a következőket java­
solja:

1. A bolgár kormány javaslatának megfelelően 
ideiglenesen léptessék életbe a Pirotban létrejött meg­
állapodásokat azokkal a kieg'zltésekkel és javítások­
kal. amelyeknek az a célja, hogy teljes megegyezés 
jöjjön létre.

2. Ezek a megállapodások három hónapra szólnak 
azoknak életbeléptetésétől számítva.

3. Azonnal megindulnak a tárgyalások a két ál­
lam között az összes vitás kérdések kikapcsolásával 
és esetleg egy vegyes bizottságot állítsanak össze a 
kettösbirtokosok kérdésében, amely a helyszínen likvi­
dálja ezeket a kérdéseket.

4. Abbair az esetben, ha három hónap alatt nem 
jön létre semmiféle megállapodás, ez azt jelenti, hogy 
ezek a szabályzatok automatikusan megszűnnek.

A királyi kormány ezzel is tatiujclét akarja adni, 
annak a megváltozhatatlan szándékának, hogy a leg­
gyorsabban tüntesse el a véleménykülönbségeket, el­
utasítva magától, hogy a királyi kormány felelős volna 
az esetleges határmenti incidensekért, amelj’ck a ket­
tősbirtokosok és azok birtokai miatt jönnek létre.

A jegyzék végül a kormány reményének ad ki­
fejezést, hogy a bolgár kormány kedvezően veszi tu- 
domáaih eszeket a javaslatokat és segítségére lesz a 
jugoszláv királyi kormánynak az állandó békés vi­
szony megteremtésében.

5 Z R L Ö H E R R Q L C 5 Q R  
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Beogradból jelentik: Pénteken délelőtt kilenc óra­
kor nyitották meg rendkívül ünnepélyes keretek között 
a beogradi tartomány mezőgazdasági és állattenyészté­
si kiállítást. A kiállítás fővédnökségét tír. I:ranges Otto 
íöldmivelésügyi miniszter vállalta, aki azonban más irá­
nyú elfoglaltsága miatt nem vehetett részt a megnyitá­
son és Tyurics Milán földmivelésügyi minisztérium osz­
tályfőnökkel képviseltette magát.

Zsivancsevics Mihajló a beogradi tartomány ko- 
meszárja, a kiállítás elnöke a földmivelésügyi miniszter 
képviselője és számos közgazdasági előkelőségek jelen­
létében nagyszabású ünnepi beszéddel nyitotta meg a

kiállítást, majd az ö indítványára hódoló táviratot in­
téztek Blédbe őfelsége Atckszar.dar királyhoz és üd­
vözlő táviratot küldtek Frangcs Otto földmivelésügyi 
miniszternek.

Zsivancsevics Mihajló után Tyurics Milán osztály­
főnök, a földművelésügyi miniszter képviselőije emel­
kedett szólásra és lendületes beszéd keretében mél­
tatta a mezőgazdasági kiállítás országos jelentőségét.

A megjelent előkelőségek és a nagyszámú közönség 
ezután végig járták a kiállítás egyes pavillonjait, A 
tartományi mezőgazdasági kiállítást inár a megnyitás 
napján mintegy tízezer látogató kereste fel.
>0«02R X 2B £2S

Jugoszlávia a piroti megállapodások azonnali
életbeléptetését javasolja Bulgáriának

A kormány uj tárgyalások megkezdésére tett javaslatot 
a jugoszláv-bolgár viszony rendezése céljából

Az Avala jelenti Beogradból: A jugoszláv-bolgár 
viszony rendezése céljából Nésies Ljuba szófiai köve­
tünk a bolgár kormánynak jegyzéket adott át, amely­
nek tartalma a következő:

— Még 1929 február 5-ikén a jugoszláv követség 
értesítette a szófiai külügyminisztériumot és ezáltal a 
bolgár kormányt, hogy a szcrb-horvdt-szlovén királyi 
kormány annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
minél előbb üljön össze egy bizottság és tanulmányoz­
za azokat a lehetőségeket, amelyek a határon nagyobb 
rendet és biztonságot nyújtanak és megkönnyítik a 
rendes átmenöforgalmat, továbbá a kettősbirtokosok 
határátlépését. Ugyanez a bizottság tanulmányozza a 
lehetőségét egy állandó vegyes bizottság létesítésének, 
amely automatikusan résztvenne az esetleges határ- 
incidensek és félreértések elintézésénél. Az S. H. S. 
kormány kezdeményezésére 1929 márciusában a két 
állam delegátusai Pirotban összeültek és ennek ered­
ménye lett a március 13-iki piroti jegyzőkönyv, amely­
re vonatkozólag a bolgár kormány a jugoszláv követ­
séghez két szabáij’zat-tervezetet nyújtott át a kettős-

birtokosokról, valamint a határzónáról, azonkívül meg­
állapodás-tervezetet azokról a rendőri intézkedések­
ről, amelyek a jugoszláv-bolgár határforgalmat vol­
nának hivatva megkönnyíteni.

— Áttanulmányozva ezeket a javaslatokat, az S. H. 
S. királyi kormány 1929 Junius 28-ikán kelt jegyzéké­
ben megállapította, hogy ezek a javaslatok nagyjában 
mcgiclelnck azoknak a tárgyalásoknak és pontoknak, 
amelyekben a jugoszláv és bolgár kormány delegációi 
megegyeztek, de másrészről ezekre vonatkozólag Pi­
rotban nem lehetett megegyezni és egy általános sza­
bályzatban rendezni a kettősbirtokosok kérdését és nem 
lehetett megállapítani a semleges zóna szélességét. 
Ennélfogva a bolgár kormány nem válaszolt nyíltan
a jugoszláv kormány kifejezett kívánságára, amelyet a , 
jugoszláv kormány azért tett, hogy a kettösbirtokosok ! 
ügyét rendezze és biztosítsa a békét a határon és ne 
ideiglenes, hanem általános megegyezést hozzon létre 
ezekben a kérdésekben.

— A királyi kormány, amely elsőnek javasolta a ha­
tárforgalom teljes és végleges rendezését a béke fenn-
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Londonból jelentik: Az emberi és állati ösztönök 

csodákkal teli szövevényébe világit bele az a meg­
döbbentő történet, amelynek színhelye a londoni állat­
kert, a inajomkctrec örökké nyüzsgő világa.

Heteken át figyelték az örök a szerelmi dráma 
fordulatait, mindennap jelentést tettek az igazgatóság­
nak, de nem lehetett a tragikus befejezést meggátolni.

Az elmúlt esztendő fekete betűkkel Íródott be a 
londoni Monkey Hűl, majomország történetébe. Fur­
csa betegségek támadtak a fiatal generáció között, az 
ápolók, állatorvosok tehetetlenül nézték, mint hull 
rakásra a sok szegény majom-apróság. Azután jött a 
szokatlanul kemény tél, a tüzesen forró, párás nyár 
— és az egész hatalmas ketrecben egyetlen egy kis­
malom maradt a ketrecben.

Úgy látszik, itt kezdődött a nagy harc. Az egyet­
len megmaradt apróság ugyanis mindenképpen any­
jának köszönhette életét: az anya olyan féltő gonddal 
őrizte, védte, tisztogatta, sőt mosdatta különben is 
erőteljes, szépen fejlett kicsinyét, hogy egyszerre ma­
gára irányította az összes hímek figyelmét. Szakértők 
szerint fel kell tételezni, hogy valamennyiben saját 
fajtájának vad szeretető dolgozott, amikor ezt a nős­
tény akarta páriának, gyermekei anyjának.

A nőstény idáig csöndes, szép házasságban élt 
férjével. Sohasem civakodtak s az őrök állítása sze­
rint a him egyszer sem tépte meg az asszonyka bun­
dáját, pedig a majomketrecben ez a fegyelmezés el­
ismert és hatásos módja.

Aztán jött a nagy felfordulás. A Ilimnek nem volt 
nyugodt pillanata: éjjel-nappal harci készenlétben kel­
lett állania, hogy párját megvédje a többi him ellen, 

! akik minden órában ismételt rohamokkal próbálták a 
nőstényt elrabolni és saját barlangjukba vinni. Egy 
hétig egyedül állta a nagy küzdelmet, de végül kény­
telen volt segítség után nézni.

Senkisem tudja, hogy a tárgyalások hogyan foly­
tak le, de tény, hogy megalakult a háromszög: a lérf,

! az asszonyka és >a baraO, aki mint teljesjogu társ lie- 
I lyezkedhetett el a családi körben, élvezve az ezzel Járó 
> összes előnyöket.
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De még igy Is megtörtént a kikerülhetetlen: hajnal­
ban, amikor a »barfit« őrködött volna, egy hatalmas 
malom elrabolta a kapálózó nőstényt és saját barlang­
jába cipelte. A férj nem nyugodott bele a veszteségbe: 
dühösen rohant a rabló után, szörnyű harc után meg­
ölte és visszaszerezte a párját. Ez a küzdelem azután 
szinte naponta megismétlődött. A »barát« éberségét 
mindig sikerült kijátszani, a féri mindig visszaliareolta 
asszoiyát, de közben egyre jobban gyengült. Félsze­
mét valamelyik párbajban kiverték, egyik hátsó lába 
eltörött, testét alvadt vórcsomök borították. És ekkor 
Jött az áruló »barát«, aki eddig csöndesen élvezte a 
férj hősi harcának gyümölcseit. Egy éjszaka fi raboltaVéres harcok a palesztinai angol katonaság és a beduin törzsek közt
Szom b aton  A nglia m in d en  zsidótem p lom ában  gyászisten tiszteletet tartanak

Ltmdopból jelentik: A Central News jeruzsálemi 
jelentése szerint Gaza közeiében csütörtökön

véres harcra került a sor a Palesztina! angol 
katonaság és lovas bedtiintfirzsck között.

A beduinok betörtek a határon és
meg akarták támadni a zsidó telepeket.

Az angol csapatok csak több óráig tartó véres harc 
után tudták visszaszorítani a beduin törzseket, ame­
lyek túlerőben voltak és igy az angoloknak súlyos 
veszteségeket okoztak.

Ez volt az első ütközet a palesztlnal harcok 
során, amelyben az angoloknak is voltak ha-

Bombamerényletet követtek el a lü- 
nenburgi kormányzóság épületében

A robbanás nagy pusztítást vitt véghez
, Liineburgból jelentik: Csütörtökön éjszaka éjfél- 
után egyóra tájban a kormdni'sósdg építtettnek beld- 
rátánál óriási dörrenéssel leirobbant egy bomba. Sze­
rencsére emberéletben nem esett kár, de annál na­
gyobb az anyagi pusztulás. A pokolgép a kormányzó- 
sági épület egyik pinceablakában volt elhelyezve. A 
robbanás az épületnek ezen a szárnyán bezúzta az ab­
lakokat és kiszakította az ablakfóliákat. A szemben 
iekvö városháza falain a bomba szerterepülő alkat­
részei mély nyomokat vágtak és. néhány a lako t is 
beznztak. cgj-'es szomszédos házak ablkait betörte a 
légnyomás.
— — — — — — II . 1 ......................... . » » Ül ..... .................................................... .. II I ..... .....................

Lloyd George egy német fürdőhelyen üdül
A volt angol miniszterelnök 1914. óta most lépett először német földre

Berlinből jelentik: Lloyd George, a világhírű an -. aki látható jó hangulatban válaszolt az üdvözlésre és 
goi államférfi, Anglia volt miniszterelnöke csütö-tö-1 kileléntette. hogy freudenstadtj üdülése alatt egyálta­
lán  családjával együtt a Schu'artzvaldban levő Freu- ián nem kíván politikával foglalkozni és lcg’öbb gond-

Lloyd George és családja Freudensfadtban. Falról Lloyd George, fia Gwilm feleség« 
menye és leánya

dennstadt fürdőre érkezett, ahol egy hónapig fog 
üdülni.

A meglehetősen Ismeretlen kis német fürdőhelyen 
nagy szenzációt keltett az előkelő vendég érkezése. 
Freudenstadt polgármestere a városi tanács élén lelkes 
httrtflfaai wJyőíölte a.üályAjjdv^ji Lfóyd Oíoijjo-ot,

cl a sebeitől elgyengült alvó hím mellől a nőstényt és 
egy üres baralangocskában ő maga rendezkedett be 
vele.

Reggelre a véresre vert. megkínzott és megcsalt 
hím felfedezte, hogy mi történt. Az örök állitusa sze­
rint órákig ült mozdulatlanul, maga elé meredve. Dél­
ben, ügy látszik, döntő elhatározásra Jutott. Fölkelt, oda­
bicegett az áruló barát barlangjához és mire az észbe­
kapott — megioltotta a nőstényt, annyi bal akaratlan 
okozólát. Azután lávetette magát utolsó ellenfelére és 
hősiesen verekedett vele, amíg annak töretlen ereje le 
nem gyűrte és maga is koitan rogyott a földre, m g- 
ólt asszonya mellé.

lottalk és sebesülíjeik.
A sziriai francia hatóságok nagyobb csapattesteket 
vontak össze, mert

a licduiníöizsck újabb mozgolódásairól érke­
zeit hír.

A helyzet az ország belsejében továbbra is nyugodt; 
óllmtdóo:i crtr.ol rop'll'ögép1 k cirkálnak a ve­
szélyeztetett helyek fölött és figyelemmel kí­

sérik az arabok mozdulatai.*.
Az angol birodalmi főrabbi szombatra Anglia ösz-

S7.cs zsidótcmplomaiban gyászistentiszteletek tartását 
rendelte el a Palesztina! események miatt.

A kormányzósági épület tartományi választmá­
nyának irodahelyiségeiben volt legnagyobb ft pusztu­
lás. A földszinten beszakadt a padozat és egy íróasz­
tal n pincébe esett. Az akfaszekrényeket feldúlta a 
robbanás. Dr. Herbst kormányzósági elnök, aki az épü­
letnek abban a szárnyába-! aludt, amelynek pinceab­
lakában ja honiba, felrobbant, népi sebesült meg. Moz­
gósítva van 'mindén környékbeli helység rendőrsége, 
Harhurgból, nagy csapat csendőr érkezett, •• táviratilag 
értesítették a hierényictröí® a szomszéd városok rend­
őrhatóságait, de a tetteseknek eddig nem akadtak nyo­
mára.

iának azt tartja, hogy a pompás klimáju és gyönyörű 
környékü fürdőhelyen mielőbb helyreállítsa megron­
gált egészségét.

Lloyd Oeorgo 1914. óia nem járt Németországban 
ét ez az első alkalom, hogy a volt angol miniszterei­
i g  a háború ét* Németortíá« lőldjóre lépett,
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Közvélemény
— Történelmi dráma öt felvonásban —

1.
Vacsoraidőn ostromolják az autóbuszt. A megálló­

ról izgatottun vonulnak föl a rohameaapatok, férfiak, 
nők, gyermekek, de csecsemők is, akik karon ülnek. 
Ebben a közelharcban férfiak káromkodása, asszonyok 
sivalkodása, gyermekek és csecsemők sírása haitik.

Sorszámokat követel a kalauz. Az előretörök dia­
dalmasan lobogtatják a zöld bárcákat. Akinek alacsony 
a sorszáma, az löljut, akinek magas, az lesheti á kö­
vetkező kocsit. A sorszám olyan, mint áz életévek szá­
ma: annál több reményt ad a küzdelemre, a sikerre, 
minél kisebb.

II.
Alighogy tiz métert halad, egy ur bebújik a szíjon 

és a tornácra ugrik.
— Nincs hely -— szól a kalauz, csönget S megál­

lítja a kocsit. — Tessék leszállnl.
A jövevény pár másodpercig tűnődik, aztán Szomo­

rúan engedelmeskedik.
•, Erre a kocsi ismét nekilendül.

"'■'"a, III.
Most már csak pármétert haladhat. Megint fölka­

paszkodik egy ur, táskával a kezében. A kalauz csön­
get, megállítja a kocsit, udvariasan figyelmezteti a 
íülugrót:

_ Nincs hely. Tessék leszállni.
— Nem szállók le — válaszol az szikrázó szemmel.
— Akkor'WÍSiUik. Nekem van időm.
— Nekem nincs ,ldöm. A betegeimhez megyeit.
— Rendőrt hivatok.
— Hivasson rendőrt. Orvos vagyok.
— Azzal én nem törődönb—  mondja a kalauz. -• 

A rendelet rendelet. Tessék leszólni.
A helyzet drámai.
Egy harangkalapos hölgy az utas felé:
— Hallatlan. Próbára teszik az ember idegeit. Hal­

latlan.
Egy izmos fin, a sportlappal hadonászva:
— Mozgás, mozgás. Nem érti? Ami sok, az SOK. 

Ott kiviii tágasabb. Az a szegényasszony, áki ős­
időktől fogva a tőke hetyke fölényével érvel a nem- 
gazdagok ellen, maró gúnnyal, a jelenlevők helyesli 
derültsége közepette: . .. , . ,

— Ha ■annyira siet, mért nem jár automobilon?
Egy ezíistszakállu ur az öklét rázza:
— Rendőrt, rendőrt. Lökje le, kalauz. Mi majd 

segítünk.
Az utas nem moccan. Immár teljesen kialakult el­

lene a közvélemény. Künn a gépkocsis türelmetlenül 
tülköl. Tetőfokán a feszültség.

A cselekmény halad, de a koesf még mindig áll.
Ebben a pillanatban egy csöndes személődő a 

kalauz fiiléhez hajol. Így szól, halkan:
— Menjünk, kedves kalauz ur. Nézze, itt még 

van hely bőven, akár ötnek is.
— Nem Indítok kérem addig, mig le nem száll. Az 

előbb már leszállítottam egy utast.
— Azzal nyilván igazságtalanság történt — mond­

ja a csöndes szemlélődő. — Legalább ezzel ne történ­
jék igazságtalanság.

Ez az érv hat. A kalauz vállat von, csönget, a$ko- 
esi vígan kocog a sötét uccákón.

IV.
Az uj utas, aki az érdeklődés gócába került, egy 

darabig elszigetelten ál! az ellenséges közönség gyű­
rűjében. Komoran, férfiasán viseli a feléje szikrázó 
tekinteteket. Senkire b-meél. Csönd van.

A csöndben mindenki az esetről gondolkodik. Las­
sanként megszokják az uj utast. Hiszen olyan, mint 
ők. Utitárs, embertárs. Ellenséget nem érdemes sze­
rezni, még akkor se, ha az esetleg mlngyárt a kö­
vetkező megállónál is száll le.

Minden átmenet nélkül szólal meg a harangkalapos 
hölgy:

— Hallatlan. Persze, hogy elférünk itten. Nem 
öten. hanem még tizen. Hallatlan.

Az izmos sportfiu, mint társadalmi bíró:
— Nálunk csak a rcndcletek fontosak. A paragra­

fusok. Nem az emberek.
A szcgciiyasszony szörnyülködik, nagy mozdula­

tokkal:
— Orvos, kérem. Orvos. És nem engedik a be­

teghez. Orvos.
Ismét a leghangosabh az ezíistszakállu öregur:
—• Végtére a Jármüvek arra valók, hogy közle­

kedjenek, nem pedig, hogy álljanak. Első a közönség 
érdeke. De ezek a vidékről fölkerült, szerencsétlen ka­
lauzok folyton okoskodnak. Egyszer igazán ki kellene 
őket alaposan tanítani. Botrány.

A közvélemény ismét egységesen alakul ki. Min­
denki tesz egy megjegyzést, mindenki ilyen értelem­
ben adja le szavazatát.

V.
Csak a. csöndes szemlélődő hallgat, aU EöxbeKc



: >29 szeptem ber 7. 7. oldal
b A c sm e g y e i

pésével megoldotta a drámai csomót. Az így iépelö- 
dik magában:
... uT perccn beliil két közvéleményt hallottam. 
Mindkettő megteremtésében ugyanazok vettek részt, 
hason ó módón és hasonló mértékben, nem is érdekük 
és belátásuk, hanem vérmérsékletük szerint. Ez a két 
csip-csup jelenet szamomra oly megrázó, mint 
Shakespeare, aki legjobban ismerte a földi lényeket, 
kívül is, belül is, kiilön-kiilön is, együttesen is. Ezek 
itt kiilön-ktilön bizonyára m'nd derék, jóravaló, eszes 
emberek. Együtt azonban borzalmasak. Nem 'tudom, 
mikor félelmesebbek, akkor, amikor annyira határo­
zatlanok, vágj akkor, mikor annyira határozottak. 
Óvjon meg az Isten minden jótét lelket, hogy valaha 
is rájuk szoruljon s tőlük várja a megértést, a becsü­
lést, az igazságot

Kosztolányi Dezső

VÁROSI SZÍNHÁZ hangversenytermében szombaton, 
szeptember 14-ikén Dimitri/evlcs Milán hegedű­
művész hangversenye.

Jegyelővétel naponta a színházi pénztárnál.
*

— őfelsége aláírta a mezőgazdaság fejlesztéséről
*zöló törvényt. Az Avala jelenti Beogradból: őfel­
sége a király pénteken aláírta a mezőgazdaság fejlesz­
téséről szóló törvényt.

— Szabadságra utazóit a bcogradl francia követ. 
Az Avala jelenti Beogradból: Emile Dard beogradi 
francia követ péntek délután egy hónapi szabadságra 
Fárisba utazott. A követ október 13-ikán tér vissza or­
szágunkba és Ljubljanában résztvesz a Napoleon és 
Marmont tábornok idejében Szlovéniában elesett fran­
cia hősök emlékművének leleplezésén.

— A frontharcosok kongresszusának résztvevői 
Zagrebban. Zagrebbő, jelentik: A Fidac kongresszusá­
nak résztvevői pénteken este hat órakor érkeztek kii- 
lörivonaton Zagrebba. Zagreb zászlódiszt öltött és több 
ezer főnyi tömeg várta az állomás előtt a frontharcosok 
nemzetközi kongresszusának résztvevőit. A pályaudvar 
perronján a hatóságok és a különböző testületek kép­
viselői foglaltak helyet. A frontharcosokat dr. Zoricslcs 
Milován zagrebi tartományi főispán üdvözölte, különö­
sen méltatva Lengyelország érdemeit a világháborúban. 
A Fidac nevében Reichsdorf tábornok, a Eidac elnöke 
válaszolt, majd a lengyel delegáció vezetője. Kantor 
Mariján mondott hosszabb beszédet, rámutatva a hor- 
vát és a lengyel nép régi barátságára és annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy ezek a szoros kapcso­
latok, amelyeket a történelem teremtett meg, a jövőben 
sem fognak meglazulni, A katonai zenekar ezután a 
lengyel, (najd jugoszláv himnuszt játszotta és a front­
harcosok zászlók alatt, államok szerint menetté ala­
kulva, a közönség sorfala között nagy ovációk köze­
pette az Esplanade szállóba vonultak. A Nemzeti Szín­
ház este nyolc órakor diszelőádást rendezett a front­
harcosok tiszteletére. Az előadás után dr. Zoricslcs 
Milován zagrebi fö’spán látta vendégül a báni palotá­
ban a frontharcosokat.

— Az angol Földkczi-lloíta első csoportja meg­
érkezett Splitbe. Zagrcbből jelentik: Pénteken Splitbe 
érkezett az angol Földközi flotta első csoportja. Az 
angol Földközi flotta, mint ismeretes, meglátogatja a 
jugoszláv tengerpartot és pénteken a Lucia nevű anya­
hajéval megérkezett a flotta tengeralattjáró szakasza. 
Az anyahajéval Splitbe érkezett Douglas angol ellen­
tengernagy is. Splitben nagy lelkesedéssel és fényes 
ünnepségekkel fogadták az angol hajórajt.

— Aljechin és Bcipiljnbov /bőrkötése a sakk vl- 
!úzbajnoífá."5'.éct. Majna Frankfurtból je'en’ik: Wies- 
badenhen most kezdődik meg Aljechin és Bogoljubov 
versenye a világbajnokságért. A két mester harminc 
játszmát játszik, ebből hatot Wiesbadenhen, a többit 
pedig a különböző európai nagyvárosokban.

— Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése sze­
rint északnyugati szelekkel hősüllyedés várható, ziva­
taros esőkkel.

— Kétszázezer Schilling ká-t okozott a bécsi jugo­
szláv követségen támadt tűz. Bécsből jelentik: A bé­
csi jugoszláv követségen támadt tűz — mint megálla­
pították — kétszázezer Schilling kárt okozott, ami 
azonban biztosítás utján megtérül. A tiiz egyike volt a 
legveszedelmesebb tüzeseteknek, amelyek az utóbbi 
időben Becsben előfordultak. Az oltásnál nyolc tűzoltó 
sebesült meg, ezek közül egy a szcmevilágát is elvesz­
tette.

— Az Egyesült Államok kormánya is csatlakozik 
a hágai nemzetközi b'ráskod.áshoz. Washingtonból je­
lentik: Simons államtitkár csütörtökön beterjesztette az 
Egyesült-Államok kormányának Root szenátor javas­
latát. hogy az Egyesült-Államok is csatlakozzanak a 
hágai nemzetközi bíráskodáshoz. Erről értesítette a 
Népszövetség főtitkárságát is.

— Hcrrlot Páneurópa körútja. Párisbó! jelentik: 
Coudenhovc-Kalcrgi gróf a Páneurópa Világszövetség 
elnöke meghívta Herriot-t, hogy a Páneurópai Szö­
vetség fontosabb gócpontjain előadásokat tartson. A 
volt francia miniszterelnök és közoktatásügyi minisz­
ter elfogadta a meghívást. Októberben bejárja Európa 
nagyobb városait, amelyekben a Páneurópa Szövet­
ségnek szervezetei vannak s előadásokat fog tartani a 
páneurópai gondolatról és annak megvalósítási lehető­
ségeiről.

— Egy német tchergőzös Izgalmas kalandja a ten­
geren. Newyorkból jelentik: Szerdán este a havannai 
kikötőbe vontatták a Friesland német gőzöst, amelyen 
az abaccci kikötő közelében robbanás történt. A gő­
zös ugyanis egy nagyobb koszén;;zállitmánnyal útban ; 
volt Hamburgból Veracruzba és útközben a széngáz 
meggyulladt és robbanást idézett elő. A robbanástól a 
hajó szénrakománya tüzet Ingott és csak az idejében 
érkezett segítségnek köszönhető, hogy a gőzös sze­
mélyzete a nyílt tengeren eredményesen tudott küz­
deni a hajó belsejében tovaterjedő lángokkal. Amikor 
a gőzöst a kikötőbe vontatták, a szénrakományban 
lappangó tüzet még mindig nem oltották cl, úgyhogy 
a hajót tűzbiztonsági okokból izolálni kellett.

— Kényszeroltás az álomkór ellen. Tokióból je­
lentik: Japánban egyre aggasztóbb mértékben terjed 
az álomkór. Egyedül Nikkó vidékén 241 ember esett 
áldozatul ennek a szörnyű betegségnek. A járvány ál­
landó rémületben tartja a lakosságot és pánikszerű 
jelenetek játszódnak le, ha valakin az álomkór tüne­
tei mutatkoznak. A szerencsétlen betegtől ilyenkor 
mindenki elmenekül. Sok beteget lehetett volna meg­
menteni az életnek, ha környezete nem menekül el és 
idejében orvost hivott volna. A kormány most sürgő­
sen be fogja vezetni az álomkór elleni kénj’szerolfá­
sokat

— A kubai kormány bezáratta az összes táncis­
kolákat. Londonból jelentik: A kubai kormány erkölcs- 
rendészeti okokból Havannában bezáratta az összes 
nyilvános tánchelyiségeket és tánciskolákat. A vallá­
sos egyesületek már régóta követelik a kormány köz­
belépését a tánctermek ellen, amelyeket nyilvános bűn- 
tanyáknak és a női fiatalság megrontóinak bélye­
geznek.

— Egy olasz község emléket állított volt lelki-
pásztorának, a pápának. Római hir szerint a Turin 
melletti Pinerolo községben a Szent Móric-templom- 
ban emléktáblát lep’eztek le annak emlékére, hogy a 
most uralkodó pápa |873-tól 1875-ig ott Iclkipászto- 
roskodott. Az ünnepségen többezer főnyi közönség 
vett részt.

— Halálos kimenetelű autószerencsétlenség Kassa 
közelében. Kassáról jelentik: Halálos kimenetelű autó­
szerencsétlenség történt Kassa közelében. Pécsi Elek 
sárosmegvei földbirtokos autója, amelyen Pécsi Elek 
fia, Miklós. Qörgei István budapesti miniszteri titkár 
és felesége ültek, egy kanyarodénál az árokba fordult. 
Pécsi Miklós szörnyethalt, a többi utas súlyos sérülé­
seket szenvedett.
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Zürich, szept. 6. (Zárlat.) Beograd 9.12 három­

negyed, Páris 20.33 egynegyed, London 2518 egyne­
gyed. Newyork 517.50, Brüszcl 72.18, Milánó 27.16.50, 
Madrid 76.52.50, Amsterdam 208.15, Berlin 123.83, Bécs 
7313, Szófia 375.50, Prága 15.38, Varsó 58 27.50, Bu­
dapest 9C.68.50, Bukarest 308 25.

Zagreb, szept. 6. (Zárlat.) Páris 221.8.2—223.82, 
London 275.56—276.35, Newyork 56.72—55.92, Zürich 
10.°440 —10.9740, Milánó 296.70—298.70, Amszterdam 
22.81 (áru), Berlin 13.5350-13.5650, Bécs 800.47— 
803.47, Prága 168.20-169, Budapest 992.14—99.5.14.

Chicagói terménytőzsde, szept. 6. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza szeptem­
ber (182) 132 háromnyolcad, december (110.75) 140
és fél, márc'us (146.25) 146 és fék Tengeri szeptember 
(104) 103 egvnyolcad, december (l(’0) 101 egynegyed, 
március (104) 104.

Winnipeg,i terménytőzsde, szept. 6. Középárfolya­
mok: Busa október (152.59) 152 háromnegyed, decem­
ber (153.75) 153 háromnyolcad, március sl53.875) 159 
egynegyed.

Liwerpooü terményiőzsde, szept. 6. (Zárlat.) Bú­
za október (sh. 9.8 háromnegyed d) sh. 9.9 d, decem­
ber (sh. 10.1 egynyolcad d.) sh. 10.1 egynegyed d, 
március (sh. 10.6 és fél d.) sh. 10.6 egynegyed d.

Ii idapestl gabonatőzsde, szept. 6. Határidőüzlet: 
Buza októberre 22.CC—22.72, zárlat 22.68—22.69, már­
ciusra 2499—25.10, zárlat 25 02—23.03. Rozs októberre 
15.50—15.70, zárlat 15.70—15.71, márciusra 19 71— 
l''.96, zárlat 19.95—1996. Tengeri májusra 18 22—18 52, 
zárlat 18.48—18.50. Készárupiac: Buza 21.50—23, rozs 
16 25—16.50, takarmányárpa 15.75—17.25, sörárpa 19— 
23.18, köles 14.59—15, repce 48—50, tengeri 21.50- 22, 
zal. 12.75—16, kerpa 12—12.25.

V iz& llús
A novlszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Dtttta: 
Bczdán 174 (—11). Apatin 258 ( 18), Bőgőjévé 215 
(—75), Palanka 184 (--14). Zc'ir.in 166 (—30), Novi- 
szad 180 (—12), Pancsevó 152 (—28), Orsóvá 251 
(-22). Dráva: Marbor 75 (—2). Oszijek 70 (-4 ). 
Száva: Zavgeb 144 (0), Mitrovica 174 (—24), Sabrc 
36 (—19), Beograd 90 (—32), Tisza: Szcnta 37 
(—16), Becsej 27. (-19), Titel 210 (—22).

— Szeptember 8-lkán kezdődik a beogradi gazda­
sági kongresszus. Beogradból jelentik: A kereskedel­
mi és iparkamarák és az országos gazdasági érdekelt­
ségek idei kongresszusa szeptember 8-ikán kezdődik 
Beogradban. Ezeknek a kongresszusoknak az a felada­
tuk, hogy évröl-évre megállapítsák a várható kivitelt 
és ennek eredményeképen megtegyék, Illetve javaslat­
ba hozzák a szükséges intézkedéseket. A kongresszu­
sok kiviteli prognózisai eddig minden esetben csaknem! 
a legpontosabban beváltak és igy ezeknek a kongresz- 
szusoknak közgazdasági életünk szempontjából igen 
nagy jelentőségük van és a kormány, amely a kon­
gresszusokon képviselteti magát, azoknak javaslatait a 
lehetőség határain helül magáévá teszi.

— A detektív szerencséje. Budapestről jelentik:, 
Prestori William kolorádói bankár felesége néhány hét­
tel ezelőtt Budapesten tartózkodott és egy kirándulás 
alkalmával elvesztett egy 25.000 dollár értékű nyak­
úkét és egy 1000 dollár értékű brostiit. A milliomosnö 
az ékszerek elvesztéséről jelentést tett a rendőrségen, 
pontos ké ?t adott róluk és ugyanakkor az újságok 
utján 2500 dollár, tehát több mint 150.000 dinár jutal­
mat tűzött ki a megtalálónak vagy a nyomravezetőnek. 
A nagy jutalom lázba hozta az egész titkosrendőrséget 
és az összes szabadnapos detektívek a másfél milliós 
ékszer után kutattak. A bankár felesége nem várta ha 
a kutatás eredményét, hanem férjével együtt vissza­
tért Amerikába. Egyideig a rendőrségen azt hitték, 
hogy az asszony megtalálta odahaza az ékszereket, 
mert nem jelentkezett, tűig most levél jött Kolorádó- 
ból, amelyben Prestoriné ékszerei iránt érdeklődött. 
A kutatás ujult erővel indult meg és hosszas fáradozás 
után megállapították, hogy a millomos ékszer netn a 
Halászbástyán, hanem a Margitszigeten veszett el. Ez­
után az egyik szerencsés detektív azt is megtudta, 
hogy az ékszert egy pincér találta meg, aki azonban 
nem jelentette az ékszer megtalálását a tulajdonosnak. 
Pénteken délelőtt a detektív lefoglalta az ékszereket 
és erről káhcltáviratban értesítette a bankárt. A titkos­
rendőr tizenötezer pengő jutalmat kap.

— A budapesti sakkverseny ötödik fordulója. Bu­
dapestről jelentik: Pénteken játszották le a budapesti 
sakkverseny ötödik fordulóját. Capablanca győzött 
Colié ellen, Monticelli Brinckinann ellen, Canal Ha­
vasi ellen. Remis lett a Vajda—Rubenstein és a Tar- 
takower—Przepiorka játszma. A többi partik lapzár­
takor még folytak.

— Megalakul a Nobcl-dljasok egyesülete. Páris-
ból jelentik: Az Intransigeant jelentése szerint a svéd 
Sejtó ismételten foglalkozik Bárány Róbert dr. Nobel- 
dijas tudósnak azzal a javaslatával, hogy a Núbel-diJ 
eddigi nyertesei alakítsanak egyesületet. Az Intransi- 
Ejcat.it szerint ebben az egyesületben a túlsúly a néme­
teknek jutna, mert az eddigi Nobcl-dijasok közül 29 né­
met, 19 francia, 13 angol, 5 ausztriai, 2 hindu, 1 ausz- 
tláliai, 1 kanadai .‘,s 1 ujzélandi van. Bárány dr. terve 
szerint az egyesület székhelye Bécs volna.

— CooUdge százezer dollárt kapott emlékirataiért.
Washingtonból jelentik: Coolidge volt amerikai köz- 
társasági elnök százezer dollár tiszteletdijat kapott 
emlékirataiért, amelyek nyugalombavonulása óta kü­
lönböző folyóiratokban jelentek meg. Egyéb újságcik­
kekért hasonló tisztclctdijat élvez. Ezzel szen.ben el­
nöki fizetése egy év alatt mindössze 37.500 dollár.

— Fémruha és féniclpö. Parisból jelentik: Az egyik 
párisi technikai lap jelentése szerint rövidesen forga­
lomba hozzák az első fémruhákat Ezeknek a ruháknak 
a szövete egészen fűiom fémszálakból készült. A szak­
ét lók szerint a icutuha sokkal könnyebb a textilruhn- 
t.ál. Télen jobban megtartja a meleget, nyáron hűvö­
sebb. A fémruhához különleges fémből készült cipőt 
fognak viselni. Ha ez a divat elterjed, akkor az az 
eredménye mindenesetre meglesz, hogy a ruhák 
ezentúl nem szakuiini. hanem törni fognak és a szá­
llók nem foltozni, rnincm hegeszteni fogják őket.

— Véres diákzavargások a kalkutta! egyetemen.
Kalkuttából jelentik: A kalkuttai egyetem csütörtöki 
megnyitásán véres diákzavargások voltak. Az egye­
tem tanácsa nem vette fel a legutóbbi nacionalista za­
vargásokban résztvett diákokat, mire a diákok együt­
tesen elhatározták, hogy bojkottálják az egyetemet. 
Az elkeseredett diákok meg akarták ostromolni az 
egyetem épületét. A kapukat lezárták és lovasrendőr- 
szakaszok vágtattak a tömegbe, ahonnan több revol­
verlövés dördült el. A rendőrök is fegyvereiket hasz­
nálták és formális ütközet támadt a diákok és a rend­
őrök között. A harcoknak több mint száz sebesültje 
van.

— Hablbullah hékét kér és kegyelmet Ígér. Lon­
donból jelentik: Afganisztáni jelentés szerint Habi- 
bullah repülőgépekről röpcédulákat dobat le az ellen­
séges törzsek állásaira. -Megadás ellenében teljes am­
nesztiát‘Ígér és felszólítja a törzsek harcosait, kerül­
jék a további vérontást és ne üljenek fel Nadir khán 
félrevezetéseinek.

— Titokzatos ti) betegség Boir.bayban. Londonból 
’ jelentik: Bomhayban titokzatos betegség terjed, amely- 
j nek következtében a Szent Civörgy-kórházat alapos 

íc'tőtlenités céljából II napra he kellett zárni. Eddig 
j 16 esetet jelentettek és közülük 4 volt halálos kitnene- 
' telik A tünetek: kiütések a test különböző részein, 
, gennyes váladék a szájból és az orrból. A betegség 
i közelebbi eredetét az esetek ritkasága miatt tnég nem
lehetett megállapítani.
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— Vldólil körútra megy a szuboticai Névén da­
lárda. A szuboticai Névén horvát dalárda hosszabb 
P.yárl szünet után újból megkezdte működésit. A da­
lárda a városi zenedében hotenkint háromszor és pe­
dig minden kedden, csütörtökön és szombaton este 
'félhet órakor tartja próbáit- A Néven vezetősége elha­
tározta, hogy a rendes évi szuboticai hangversenyén 
kívül számos hangversenyt rendez a vidéken is és na­
gyobb körútra indul. Elhatározták, hogy októberben, 
vagy novemberben Szomborban, Oszijeken és Vinkov- 
Cin rendeznek hangversenyt A Névén Idei hangverse­
nyei nagyszabásúnak Ígérkeznek, mert a közel százöl- 
ven tagú énekkar már régóta készülődik modern ha­
zai zeneszerzők munkáinak előadására, A Névén ezen­
kívül jövő húsvétikor résztvesz a liorvát dalárdaszö- 
Vvtség nagy hangversenyén, amelyen nyolcezer horvát 
dalárdista vesz részt. Az amerikai horvátok bét da­
lárdával képviseltetik magukat a zagrcbl d a lv e rse ­
nyen. A Névén dalárda vezetősége közli, hogy újabb 
tagokat’lelvesz és jelentkezni a próbák alkalmával lo­
het a zenedében.

— Két uj locsolótankot vásárol Szubotlca. A szu­
boticai közönségnek már régi panasza, hogy nem öntö­
zik eléggé az uccákat, pedig a városi tanács nemrégen 
öntözési illetéket vetett ki a lakosságra, amelyet len- 
dcsen behajtanak. A városi tanács méltányosnak ta­
lálta a panaszokat és legutóbb úgy határozott, hogy 
még ebben az évben pályázatot Ir ki két nagy locsoló 
tank vásárlására. A két uj tank sokkal nagyobb lesz 
a mostaninál és már a Jövő tavasszal megvásárolják. 
A városi tanács halárczata szerint az összes aszialios 
és keramitos útvonalakat locsoltatni lógják minden két 
órában.

LUMOPHON
— Agyonlőtte a sziilöíolvajt a nrozöör. Novl- 

szadról jelentik: A belacrkvai törvényszék ez év ápri­
lis 29-ikén nyolcévi fegyházra Ítélte Wagner Péter 
hatvankétéves vrsacl mezőőrt, aki 1922. szeptember 
27-íkén agyonlőtte Csonovics Szokol közkatonát, akit 
szőlölopáson ért. A noviszadi fclebbvltclt bíróság péti­
teken megváltoztatta az elsőfokú ítéletet és a mező­
őr büntetését ötévi fegyházra szállította le.
,■ — Az uj adriai vasútvonalon megkezdték Európa
egyik leghosszabb nk’ftutjőnalc éplté.-ót. Beogradból 
jelentik: Rlpatij község közelében a Bela-Reka mellett 
csütörtökön megkezdték Európa egyik leghosszabb 
vasúti alagutjának építését. Az ti] alagút a készülő 
Adria vonal egyik legnehezebb szakaszán épül. Az 
aiagut 3ö46 méter hosszúságii lesz. A munkálatok meg­
kezdése előtt ünnepélyes beszentelési szcrtaitás volt.

— A szía.-ibeesejl község! képviselőtestület köz­
gyűlése. Sztaribeesejről jelentik: A sztaribecseji köz­
ségi képviselőtestület szeptember P-ikcn. hétfőn dél­
után három órakor havi rendes közgyűlést tart Zsi- 
kics Mlrkó községi elnök elnöklete alatt. A közgyűlés 
napirendjén 59 tárgy szcrepol.

— Beiratkozások a noviszadi technikai közép­
iskolába. Noviazadról jelentik: A noviszadi kereskedel­
mi akadémia épületében nyílik meg a technikai közép­
iskola, amelynek egyelőre csak az építészeit osztá­
lyát állítják fel. A l eiratkozások már folynak és szep­
tember 15-lkéig lehet még beiratkozni az igazgatóság­
nál, (Futaki ucca 65. szám.) Az iskolába csak azokat 
veszik fel, akik négy középiskolát végeztek. Azoknak 
akik magántanulók voltak, vagy csak esti tanfolyam«' 
hallgattak, felvételi vizsgát kell tenni. A beiratkozások 
alkalmával ckmánybélyeggel ellátott kérvényt keP be­
nyújtani és nte'lékelnl kell az iskolai bizonyíts ányt. Az 
előadásuk szepteiii: cr 23-ikán kézfődnek.

— Az Otthon. — Hugó Károly irodalmi ha- 
gyatéka. Vasárnaptól kezdve a Bácsmegyei Napló 
eddig 52 oldalas ünnepi száma 56 oldalassá tere­
bélyesedik. Uj mellékletet csatolunk az ünnepi 
számhoz, az uj melléklet elme

Az Otthon
s ez a háztartás, a gyermeknevelés, az egészség 
megóvás, a rttliakészités problémáiban ad főleg a 
háziasszonyoknak praktikus útmutatásokat és ta- 
nácsoRdt

Az uj mellékletnek lesz egy rovata ezzel a 
címmel

Maradjunk otthon
S hogy az otthon eltöltendő órák érdekesek, vál­
tozatosak és szórakoztatók legyenek, erről gondos­
kodik az uj rovat.

A vasárnapi számban kezdjük meg ismertetni
Hugó Károly Irodalmi relikviáit

A hányatott élotü internacionális költő irodalmi 
emlékei Jugoszláviába kerültek, s itt jutott hozzá­
juk a Bácsmegyei Napió kedvelt bellctristája, Go- 
vorknvich János, aki egy hosszabb irodalmi cik­
lusban ismerteti az emlékeket. A cikkeket rendkí­
vül érdekes és jellemző képek illusztrálják.

A vasárnapi szám egyéb tartalmából kiemel­
jük a következőket:

Novollákat írtak: Aliquis: Két kis történet.
— Harsányl József: Tildácska. — Kosztolányi De­
zső: Zár. — Gergely Boriikat Eszti gyászol és 
megvlgasz.talódik. — Kristály István: Történelmi 
nap. — Sz. Szlgethy Vilmos: Komoróczy birto­
ka. — Karlócai: Sándor bácsi mestersége. — 
Szász. Márton: A Nag.vanyó meséiből. — Szegedi 
Emil: Szerelmes vers címen.

Verseket írtak: Fényes Emil; Platán alatt.
— Tiller Ferenc: Dunai alkonyat címen.

Baedeker folytatja az érdekes Mártírt el Rasld 
sorozatot. Lucia a közkedvelt Réglségtár-ban a 
közelmúlt társaság régiségeiből sorakoztat fel 
néhányat. Magister, akinek friss tollal megírt tör­
ténelmi essay-eit annyira megkedvelte a közön­
ség Csendélet címén a történelem Hágár-Jairól 
beszél. — Kemény Ferenc pedig az elamcrikaie.sodáa 
problémáiról. A »Rolscíiild tönkrement« című ri­
portban Tamás István Rotsclifd, Babits, BayarJ 
lovag, Molnár Ferenc névrokonaival való beszél­
talt gazdag rovatokat és érdekes cikkeket találnak 
ezekről a kérdésekről. Történelem apró történetek­
ben — Keresztsoros és egyéb reltvények — Tere- 
fere — Üzenetek rovatok egészítik ki az érdekes 
szám,Tartalmát.. A Habos Torta ejmtt .gyyrmqklap 
ingyenes mellékletek a vasárnapi Bácsmegyei 
Napló-nak.

— Házasság. Fényes esküvő színhelye lesz va­
sárnap dó’ben a ve’ikakiklndai görögkeleti templom. 
Grdntcs Voji.czláv, Kikinda város polgármestere tartja 
esküvőjét Fehér Llllyvel, Fehér István magántiszt­
viselő leányával. Az csketési szertartást dr. Létics 
György püspök végzi fényes segédlettel.

»Ignis« J. Wlrth tüzlanyagkereskedés Pallcsl-uton, 
la kokszot és tűzifát házhoz szállít nagyban és kiesiny-

— Meghalt Rosenfcld Rlcl'árd, a szuboticai vll- 
lanytelcn volt igazgatója. Szegedről jelentik: Roscn- 
feld Richárd szegedi származású gépészmérnök, aki a 
háború előtt és alatt a szuboticai villauytclcp Igazga­
tója volt, Quito délamerikai városban hirtelen meg­
halt. Rosenfcld n háború után vándorolt ki Délamcrl- 
kába, ahol csakhamar szép pozíciót vívott ki magá­
nak.

Rónai Margit budapesti konzervatórimot végzett 
zongoratanárnő az iskolaév megnyíltával elfogad pri­
vát órákra növendékeket, óránként 25 dinárért. Szer­
bül beszélő tanulók szerb oktatást nyernek. Megbeszé­
lések naponta délelőtt 10-töl 1-lg, délután 3-tól 5-ig. 
Cím: Krupczsevica uliea 2., 1. emelet balra, gyümölcs- 
piac.

— Halálra gőzölt a vonat egy tizennégy hónapos 
osoejenöt. Beogradból jelentik: Pénteken délelőtt ha­
lálos szerencsétlenség történt a Krnlievó—gornyimila- 
nováoi vasútvonalon, Kraljevó közelében. Egy személy- 
vonat halálra gázolta Varlics Milenka tizennégyhóna- 
pos csecsemőt, akit szülei a vasúti vágányok szélére 
tettek le. A kisgyerek játék közben felmászott a sí­
nekre és a közeledő személyvonat mozdonyvezetője 
csak későn vette észro a vágányok között játszadozó 
csecsemőt. A gondatlan szülők ellen megindították az 
eljárást,

— Vasárnap reggel két órán át szünetel az. áram­
szolgáltatás Novlszadon. Noviszadról jelentik: Vasár­
nap reggel 4—6 óráig a város egész területén szüne­
telni fog a villanyáramszelgáltatás.

Kozmetikai Intézetemben a legmodernebb szép­
ségápolást garancia mellett végzem. Szépítik végleges 
kikuzelése elektrolízissel (többé nem újulnak megi. 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitok el. 
Saját készítésit szeplő, májfolt, mitesser, pattanás el­
leni és arcfehéritő szerek otthoni keze’é’re, púderek, 
szappan, krém, arcvlz sth. kaphatók. Vidéki megren­
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése. 
Roth Olga Szubotlca, Kralja Alckszandra ul. 4.

— A szuboticai Francia Klub értekezlete a fran- 
elanyelvil óvoda ügyében. A november elsején meg­
nyitó szuboticai francianyelvü óvoda ügyében a Fran­
cia Klub elnöksége szeptember 9-ikén, hétfőn este 
hat órára szülői értekezletet hivott egybe a Francia 
Klub helyiségébe (Nemzeti-szálló). A Francia Klub 
vezetősége felhívja az összes szülőket, akiket ez a 
kérdés — akár ebben az évben, akár a jövőre vonat­
kozókig — érdekel, hegy az értekezleicn minél na­
gyobb számban jelenjenek meg.

— A sztaribecseji »Tesla« vlgestje. Sztaribecsej- 
ről jelentik: A sztaribecseji »Tesla« kerékpáros sport­
klub szeptember 8-ikán, vasárnap este a Börcsők-fále 
vendéglőben vlgestét rendez. A mulatság Iránt nagy 
az érdeklődés Sztaribecsejen.

— Halálozás. Schnur György szentai tánctanár 
nyolcvanhétéves korában csütörtökön meghalt. Az el­
hunyt még a legutóbbi napokban Is tanított és nemrég 
ünnepelte meg hetvenéves tánctanári jubileumát.

— Ügyvédi hír. Pilics György veit törvényszéki 
és járásblrő sok évi biról gyakorlat után Szuboticán 
ügyvédi irodát nyitott. Az ügyvédi iroda III. kör Beo- 
giadszki pút 9. szám alatt vau.

— Hatóság elleni erőszak m'aft elftélt cigányok. 
Novlszadról jelentik: A klkindal törvényszék 1927 no­
vember 15-ikén tárgyalta Merzsán Matija és Merzá’n 
Miklós masztorll cigányok bűnügyét, akik 1926 február 
11-ikén több községi hatósági közeget, akik a cigányok 
egyik lopási ügyében a nyomozást folytatták, tettleg 
bántalmaztak. A kikindai törvényszék egy-egy havi 
fogházra itélto a cigányokat. A noviszadi feiebbvlt«i| 
bíróság csütörtökön helybenhagyta az ítéletet.

LUMOPHON
Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, 

hogy kemény legyen a széke, vakbélgyulladás veszé­
lyének legyen kitéve, folyton fájjon a feje és bőre 
tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként 
egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes 
»Ferenc József« keserilvizet. Közkórházakban végzett 
orvosi megfigyelések szerint a Perenc József vizet 
különösen a gyomor-, bél- és májbetegek használják 
szívesen, mert ez minden kellemetlenség nélkül biz­
tosan hat. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzlctekbcn, 47

— Tiiz Sztnrlhecscjen. Sztaribccsejről jelentik: 
Knittel Péter sztaribecseji téglagyáros udvarán a na­
pokban tűz ütött ki. A tűz következtében a tető egy 
része és az alatta levő faanyag elégett. A tüzet sike­
rüli lokalizálni. - . ■ /

De. Beéüé Dfmltrlle ügyvéd irodáját Adán Szml- 
Hanszki Dusán házában (Stein-féle házban) megnyi­
totta.

— Véres Inasháboru Novibecsejen. Sztaribecsel- 
rö! jelentik: Véres inasháboru volt a minap Novibe- 
cr.ejen. Vucsctics Brár.kó gépészinas este együtt sétál­
gatott több Inas társával. Vucseticset társai gunysza- 
vr-kknl bosszantották, a felingerilit fitt erre revolvert 
rántott és rálött társaira. A lövés Dzsigurszki Liubát 
fejen találta és s szerencsétlen fiú véresen esett össze. 
A többiek ezt látva, futásnak eredtek, mire a felbőszült 
inas utánuk lőtt és a golyó Bartalcv Szlávkó nevű fiút 
lábát találta. A lövések zajáTa rendőrök futottak oda. 
akik a két sebesültet. Dr. Grün Mór községi orvoshoz 
vitték. Vucsctics közben megszökött. Az orvos Intéz­
kedésére a súlyosan sérült Dzslgurszklt beszállították a 
becskereki kórházba. A másik sebesült állapota nem 
súlyos. A rendőrök később Vucseticset lakása padlá­
sán elfogták.
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A Hartmann-serlegmérkőzés elődöntője
Vasárnapra jelezték a becskereki Hajós-ok szuboticai 

ven dégszereplésiiket
A Hartmann-serlcgmérkőzések befejezés előtt ál­

lanak. Még csak az olödöntö és a döntő vannak bát­
ra, amelyek közül az előbbit a városligeti, a másikat 
pedig a palicsi pályákon kell lojátszanl. Mint Ismere­
tes, a serlegmérkózések folyamán egymásután hul­
lottak cl a favorltok és az elődöntőbe Odzsacl, a 
becskereki Hajós-ok, a szuboticai Kék-fehérek és 
Szombor kerültek. A négy egyesület köztil a szombo- 
riak csapata szintén kiesett, úgyhogy végül csak hár­
man maradtak benn. A három egyesület közül Odzsa- 
clnak csak a döntő lejátszása van hátra a becskereki 
és a szuboticai Kék-fehérek közötti mérkőzés győz­
tesével.

A szuboticai egylet vezetősége több dátumot aján­
lott fel Becskercknek a mérkőzés lejátszására, azon­
ban a becskereki játékosok más elfoglaltság miatt 
egyik ajánlatot sem fogadták el, Már az volt a hely­
zet, hogy a mérkőzés lejátszására hamarosan nem is 
kerül sor, amikor a Kék-fehérek értesítést kaptak, 
hogy vasárnap, amennyiben az idő Is kedvező lesz,

■ — c <  >

Szuboticai kerékpáros sikere ez országos bajnok­
ság versenyén. Zagrebből jelentik: Most tartották 
meg az országos kerékpárbajnokság versenyeit a 
Krska—Vas közötti országúton. A verseny távja 
1 Í2.200 kilométer volt és azon mintegy negyvenen in­
dultak, A versenyzők között volt Erdélyi Dénes, a 
SzAND tehetséges kerékpárosa is, aki jelenleg Ljub­
ljanában teljesít katonai szolgálatot és az ottani ke­
rékpáros osztag nevezte be a versenyre. Erdélyi a ha­
talmas konknrrenclában 5 óra 52 perc 33 mn. idő alatt 
a harmadik helyen ért célba a zagrcbl Sturmann és 
Vranarincslcs mögött. A szuboticai kerékpáros teljo- 
íltménye az Ismeretlen terep és a kellő versenytré­
ning hiányának figyelembevételével elismerést ér­
demel.

Trénlngmórközósek Sllllssel a SzAND-púlyín. A 
SzAND vasárnap első és I./b csapatai részére tré- 
nlngmérkőzéseket rendez. Délután 3 órakor a tartalék­
csapat a Radnicskival, fél 5-kor pedig az cljögarni- 
tura a Vlllanytclep SC-vel játszik tréningmérkőzést. 
Az fllső csapat kapuját Siflis védi. A tréningmérközé- 
seket belépődíj nélkül rendezik.

Vasárnapi sportprogram Novlszadon. Noviszadról 
Jelentik: Vasárnap a Karagyorgye-pályán a Volvodina 
vendégül látja a zemtmi Spártát, ml« a Radnlcski-pá- 
lyán a Radnleski a NAK-kal mérkőzik,

A klklndal Szrbija lett a bánáti serleg Idei győz­
tese. Kiktndáról Jelentik: A Szrbija csapata, miután a 
döntőbe jutott becskereki Boracot első ízben 5:2 (3:2),

KÖZGAZDASÁG- a« —
Mi az oka a búzaárak esésének?

A jugoszláv búza a világ legolcsóbb búzája
Noviszadról Jelentik: Dr. Petrovtcs Brankn, a na- 

vlszadi termény- és értéktőzsde főtitkára a búzaárak 
nagy áreséséről a következőket mondotta a Udcsme- 
gyei Napló munkatársának:

■— Nyomban az aratás befejezése óta, a búzake­
reskedelem lanyhán indult meg és ez a lanvhaság ma 
Is változatlanul fennáll. A világ összes gazdasági kö­
rei és fényezői foglalkoznak a gazdasági élet ez 
egészségtelen Jelensége okainak megállapításával, de 
nemcsak a búzaárak, hanem a zab, árpa és rozs ára 
Is erősen visszament és az összes arra hivatott té­
nyezők most azon fáradoznak, hogy címek a katasz­
trófába állapotnak véget vessenek. Különösen Német­
országban végeznek ebben a tekintetben nagy erőfeszí­
tést.

— A német gabonakerekedelmi részvénytársaság 
akciót kezdeményezett, mely abban nyilvánul meg. 
hogy egyes gabonakereskedelmi cégek, amelyek g né­
met gahonakereskedelmi részvénytársaságtól erre kü­
lön meghatalmazást kaptak, rozsot a napi áron túl­
menő magasabb áron vásárolnak össze. Ezeket a vá­
sárlási árakat a tőzsdei hivatalos árfolyamlapokon, 
mint »legmagasabb árakat« tüntetik fel. A kölések kl- 
fárólag azonnal szállítandó árukra vonatkoznak és a 
vásárlások csak olyan árukra történnek, amelyeknek 
szállítási költsége Berlinig tonnánként nem haladja 
meg a tiz márkát. Az intervenció következtében a rozs­
árak szembetűnően emelkedtek.

lejátszhattak az elődöntőt. A szuboticai egyesület a 
vasárnapi versenyre minden előkészületet megtett és 
az oszijeki versenyen való részvételét Is lemondta

A becskereki csapat szuboticai vendégszereplését 
nagy érdeklődés előzi meg, bár na eredmény előre­
látható. A Hajós-egylet kitűnő játékosokkal rendelke­
zik, elsősorban Hálással, aki a Vajdaság legjobb férfi- 
játékosa, azonkívül a Domko-testvérek föerósségel 
még a csapatnak. A szubotlcatak a legjobb esetben Is 
csak egy-két pontot szerezhetnek, meglopetés, tekin­
tettel az erőviszonyokra, kizártnak látszik. A Kék-Ie- 
bérek természetesen a legjobb együttesüket állítják 
ki, még pedig Szkenderovicsott, Kovács Lászlót, Bo- 
rényit. Vigot, Qrádot, a hölgyek közül pedig Kádár 
Maca és Bachrichné fognak szerepelni.

Az c'ődöntő lejátszása után valószínűleg még 
szeptember közepéig lejátszók a serlcgtnérközés dön­
tőjét Ödzsaci és minden bizonnyal Becskerek játéko­
sai. A döntőmérkőzés favorltjául szintén Becskerek 
indul.
» »3—

a revanson pedig vasárnap 5:0 (3:0) arányban legyőz­
te, megnyerte a bánáti serleget. Az első félidőben a 
Boráé kitünően tartotta magát és a mezőnyben fölény­
ben Is volt. Szrbila védelme azonban könnyen verte 
vissza erőtlen támadásait és a ritkábban, de veszélye­
sebben támadó Szrbija csatársor már az első félidő­
ben három gólt ér el. A második félidőben Szrbija tel­
jesen dominálja a mezőnyt és könnyen győz 5:0-ra.

Bajnoki mérkőzés Sztaribeesojon, Sztaribecselröl 
jelentik: A Szoko vasárnap a Vrbászi SC-vel bajnoki 
mérkőzést Játszik. A Szoko első bajnoki mérkőzése 
iránt nagy az érdeklődés Sztaribecsejen.

Futballmérkőzés a szental tüzoltónapon. Szenté­
ről jelentik; Vasárnap ,j tüzcltótcstülef felkérésére a 
SzAK-pályán a Radnleski első csapata barátság •; 
mérkőzést Játszik a Csantavlrl Sport Klub Csapatával

A Szental AK négy tartalékkal kezdi ircg az őszt 
azezónt. Szentéről jelentik: A Szental Atlétikai Klub 
vasárnap Szoniborbr.n 'átosza első bajnoki mérkőzését 
a ZsAK-kal.-.A'ti'íkK-mlaii nnérközóaén.'.a««s»n -Uttalé.
ltolva veszi fel a Küzdelmet. Páicsot három ErJeLánt 
kér hónapra tllto’ták el a baltuki mérkőzéstől, Mezei 
nem játszik Kuklis pedig bwootti; katonának

Országos ptng-pongverseny Zagrebhan. A zagrebl 
vasutas sportklub szeptember 27., 28. és 29-lkén or­
szágos ping-pongversenyt rendez Jugoszlávia bajnok­
ságáért. A versenyre benevezett Konvovlcs Mllorád 
országos hsjnok Is. Nevezd:',I dl) tíz dinár.

— Amíg Németországban ez az akció megakasz­
totta az árak további zűb,mását, azalatt Ausztria a 
mezőgazdasági monopólium bevezetésével keres irt o 
gabonakereskedelem bajaira.

— A búzaárak hanyatlása általános jelenség, A 
mi gazdasági köreinknek azonban különösen sok gon­
dot okoz az a körülmény, hogy a Jugoszláv Imza a 
világ legolcsóbb búzája és a vllágparitáson alul áll. 
Hogy a legjobb minőségi! búza, mint amilyen például 
az úgynevezett tiszavidéki Iniza, ára a vllágparitáson 
alul áll. annak különleges okai vannak, A pénzhiány 
arra készteti mezőgazdáinkat, hpgy áruikat kényszer- 
árakon adják el, de /is nálunk Is közraktárak volná­
nak. ahol a gabonát ha lehelne raktározni Ps ami a 
legloiitosabb, ha a gazáák ezáltal lotnlmrdltölOönük- 
ház juthatnának, a helyzet egétz máskép alakulna,

— A bankok szövetségének ezidei közgyűlésén 
Szlcsarevlcs MilivoJ, az Adrla-Dtmabaiik igazgatója 
hangoztatta a közraktárak létesítésének szükségessé­
gét és közölte, hogy a Narodna Banka erre a célra 
Sd millió dinárnyi alappal rendelkezik. Vajon történt-e 
azóta a közraktárak létesítése érdekében valami, nem 
tudom, de bizonyos az, hogy ebből az összegből Beo- 
gradban, Noviszadon, Szmcdorevon, Sabácon, Pan. 
cscvón és az ország fontosabb városaiban ilyen köz­
raktárak létesíthetők volnának. Természetesen ezek­
nek létesítését meg kellene, hogy előzze a közraktá­
rakról szóló törvény meghozat?'a.

— A közraktárak kérdésének megoldásával meg 
volna oldva a mezőgazdasági tényezők anyagi segí­
tése a legnyomasztóbb esetekben. Egyesek azt állít­
ják. hogy az alacsony gabonaárak arra vezetheti",k 
vissza, hogy hiányzik nálunk az c.gynevezett erős kéz, 
amely a gabonát az árak emelkedéséig tarthatná. Ez 
a feltevés téves, mert Itt nemcsak a búzáról, mint 
tőzsdecikkről vau szó, hanem a Szerbia, Bosznia ét 
Délszerémség kisközségeiben végbemenő kereskede­
lemről, ahol a gazda egy métermázsa búzáért még 150 
dinárt sem kap, noha a tőzsdei árfolyamok 195- 200 
dinár között mozognak. Mégis bármennyire is nélkü­
lözzük az eszközöket az árzuhanások további meg- 
gátlására, komolyan hozzá ki II látnunk az árak továb­
bi áresésének megakadályozásnáboz, mert a mai 
egészségtelen állapotnak beláthatlan következményei 
lehetnek.

~  Sajnos nálunk nincs gabonakereskedelmi rész­
vénytársaság, mint amilyen a németeknél van, amely 
képes volna intervencióval változtatni a helyzeten. 
Ueogradban van ugyan a kiviteli cégeknek egy szö­
vetsége, de ez nincs abban a helyzetben, hogy na­
gyobb",zabásu tranzakciókat keresztül vihessen. Nem 
is tudjuk az osztrák rendszert utánozni, mert egy gn- 
bonamopólium megvalósítása nagy tőkéket és hatal­
mas és szakemberei ből álló szervezet létesítését te­
szik szükségessé.

— Az egyetlen ut, amelyre léphetnénk, ha a pasz- 
szlv vidékek tartományai eszközölnék az interven­
ciói. Nagyon kívánatos és e'öuyös volna, ha ezek a 
tartományok a lakosságuk számára szükséges gabo­
nát már most beszereznék és lefedeznék a jövő ara­
tásig való szükíZgletiiket és ha ez az akció a tőzsdék 
utián történne. Ez megakadályozhatná az árak esését 
és a gabonaárak megfelelő magasságra juthatnának. 
Emellett a passzív vidékek olcsóbban jutnának gabo­
nához, mint ha tavaszkor vásárolják.

— Ez volna jelenleg az egyetlen kiút a mezőgaz­
daságunk számára, de sürgősen meg kellene kezdeni 
a közraktárak léiesitését, meg kell oldani a kivitel 
és a hazai fogyasztás finanszírozásának kérdését, 
mert ezek nélkül nem fejlődik hazai gabonakereske­
delmünk, hanem még az a kevés cég is elpusztul, 
amelyek most nagy erőfeszítéssel küzdenek a létért.

Egy szüesárukészi'ö és kereskedelmi cég (ubllen- 
n:a, Néhány nappal ezelőtt Nettel Salc, a jóliirü bé- 
cst és noviszadl szűcs- és szőrmeáru cég főnöke ket­
tős Jelentős ünnepet ült meg szűk családi körben. A 
cég alkalmazottai abból az alkalomból, hogy Nettel 
Salo, a cégfőnök egy napon ülte meg házasságának 
és bécsi cégalapításának Imszcnötéves jubileumát, 
házi ünnep keretében ünnepelte főnőkét, aki most öt 
éve alapította noviszadl szőrmeárukészilö és látvá­
nyosan szép szlicstlz’etét, mely egész Jugoszláviában 
nagy b^jerüségnek és a legfőbb hírnévnek örvend.

Amerikai bazár alakult Szuboticán, Karudjordjev 
trg 5. sz. alatt, Minden darab 8 dinár. Naponta óriási 
veví'itömeg igazolja legjobban, hogy nálunk minden 
olcsó. Tekintse meg kirakatainkat.

Gazdaszövetkezet alakul Sztarfbecsejen. Sztarl- 
becseiről jelentik: A sztaribecseji és környéki gazda- 
egyesiiletek kiküldöttei % napokban értekezletet tar­
tottak Sztaribecsejen a »CentraU-szálló színháztermé­
ben. Az értekezleten elhatározták, hogy a sztaribe- 
cseji szerb és magyar gazdakörök és a környékbeli 
gazdasági egyesületek bevonásával általános mező­
gazdasági szövetkezeiét alapítanak, A szervezési 
munkálatok elvégzésére bizottságot választottak, 
amelynek taglal a következők: Predin Szteván, Ola- 
yaski Vujó, Horvackl Sándor, Maletáski Tósó. Ko- 
máromy Mihály, ifjabb Csészék Ferenc, Székely 
László, Nagy Mátyás, Horváth Ignác és Radics Mi­
hály.

Az osztrák Idegenforgalom haszna, Bécsből le­
kötik: Az osztrák vendéglősiparnak van mit fél.enl, 
an.ikor a fegyveres szervezetek összetűzésével való 
fcnyogetözcsek láttára az idegenforgalom megcsappa­
násától tart, Hogy milyen óriási nyereség egész Ausz. 
triu gazdasági életére nézve az idegcníorgabr.I üzlet, 
azt világosan mutatják az osztrák nemzeti bgnk heti 
kimutatásai ezekben az idegenforgalom szempontjából 
különösen Jelentős nyári hónapokban. Hétről bélre nö­
vekszik aü osztrák jegybank devizaállománya az Ide­
genek által Ausztriában hagyott külföldi fizetőeszkö­
zöktől. A legutóbbi két hónap alatt körülbelül 50 millió 
shilling értékű font és dollár került be az osztrák nem­
zeti hsukba, melynek érokészlete augusztus 23-ikán 
,791 millió silling volt. Ugyanakkor a fedezeti arány 
70 9 százalékra javult.

Az amszterdami tőzsdén törölni akarják az össze» 
olasz értékpapírokat. Amszterdamból jelentik: Az am­
szterdami tőzsde vezetősége elhatározta, hogy ezen­
túl nőm ad engedélyt olasz kötvények vagy részvé- 
nyék hivatalos jegyzésére, mivel a tőzsde éa az olasz 
kormány között az olasz vasúti kölcsön szolgálat» 
ügyében megkezdett tárgyalások mindeddig eredmény- 
télének maradtak. Ha pedig a tárgyalások végleg ha­
jótörést szenvednek, az összes jelenleg hivatalosan 
jegyzett értékpapíroknak el kell tűnniük az amszter­
dami tőzsdéről,

Legjobb hirdetési orgánum  
a „BACSMEGYEINAPLÓ“
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Az ősz a jugoszláv fürdőkben
Az idei hosszúra nyúlt nyár most szeptemberben 

második kánikulával kedveskedik. He attól eltekintve 
is. hogy olyan meleg van a városok falai közt, hogy 
mindenki vágyik a nyaralás után, a figyelem mind 
é'er.kcbbcn fordul mostanában a jugoszláviai fürdő és 
nyaraló helyek felé, amelyek ősszel oly igazán szépek, 
hrgy még annak is, aki a nyár folyamán akár külföl­
dön is nyaralt, kívánatossá teszik, hogy néhány napot, 
vagy cgy-két hetet ezeken a belföldi fürdőhelyeken 
töltsön el. Szeptemberben a legtöbb jugoszláviai für­
dőhely nagy árkedvezményt nyújt az ott tartózko­
dóknak, úgy hogy ha nem is olcsóbb néhány napot 
ezeken a fürdőhelyeken eltölteni, mint ha az, akinek 
erre az üdülésre szüksége van, otthon marad otthon 
erre az üdülésre szüksége van, otthon marad —, sem­
mi esetre sem drágább, mintha nem utazik el.

Amikor a szeptemberi üdülésről van szó, elsősor­
ban utalni kell Palicsra, amely a vajdaságiak szem- 
pt ntjáhól azért is előnyös, mert az utazási költség is 
teljesen jelentéktelen. Palics soha nem olyan szép, 
mint szeptemberben. A haldokló természet mintha 
még meg akarná mutatni, hogy mennyi szépsége, 

mennyi bája van. A fiirdöigazgatóság bár a fürdő lá­

A Némi-tó titka
Az első írott nyomok — Halászok leletei — Pazar római kori hajók nyugosznak a 

tófenéken — Az elmúlt korok kiemelő kísérletei — Caligula császárnak voltak 
a hajói — Mussolini

Két órányira sincsen Rómától a Némi-tó, ha az 
ember a legrövidebb és a legkényelmesebb utón igyek­
szik feléje. Villanyos vicinális visz fel az albauói he­
gyek tövében épült ..váro.skákftn. kcresztiil ■ .fj^pzauójg. 
Cenzáno kicsiny város, tálán inkább falu, mint város s 
a felső vége a Nemi-tóval határos. Magas hegyektől 
kóiülvett kráterszciű mélyedésben csillog a tó vize. A 
hegyeket köröskörül sűrű erdő borítja, melynek zöldjé­
től sötétzöld színűnek tetszik a tó vize. A régiek jól 
ismerték Róma környékének ezt a kies pontját. Julius 
Caesarnak is állt a tó partján egy pazar nyári laka. 
Még régibb feljegyzések szerint Dianának állt templo­
ma a hegyoldalban. Talán azért is hivták a régiek a 
tükörmódra szétterülő, soha meg nem rezdiiló vizii ta­
vat Diana tükrének.

Sokáig semmi hire az irodalomban ennek a tónak. 
1450-ben történik róla először emlités, azzal kapcsola­
tosan, hogy vállalkozó szellemű emberek a régi római 
hajók el siilyedt nyomaira találtak vizében. A legenda 
szájhagyomány alakjában híven őrizte ezeknek a ha­
jóknak emlékét. Az első irodalmi említést a hajóról II. 
P us pápának, a nagy humanistának Commentarjaiban 
olvassuk. Elbeszéli bennök, hogy tengerészek bocsát­
koztak a tó vizébe s a fenekén egy vasból, vagy rézből 
való hajót fedeztek fel, amelyet négy nagy gyűrű tar­
tót' lehorgonyozva.

Többet tud erről a felfedezésről egy valamivel ko­
rábban megjelent olasz könyv. A szerzője a forlibcli 
i’lsiv io Bicndo s a könyv egyik legkoraibb »Baedeker- 
j>;« Rómának és általában Olaszországnak. Elbeszéli 
benne a könyv szerzője, hogy Prospero Coiotma bíbo­
ros, aki a tónak és környékének birtokosa volt, halász- 
emberek mende-mondája utján értesült arról, hogy a 
tó. fenekén két római császárkori hajó nyugszik. A 
környék halászai hálóval, majd kötelekkel gyakran 
rántottak ki belőle szárazra részeket. A bíboros, mint 
igazi humanista s. a rómaiak történetének nagy cso­
dárója, León Battisla Albertihoz, a kora renaissance 
nagy építészéhez és tudósához fordult segítségért. Al­
berti azután megszerkesztett egy szilárd úszó alkot­
mányt, amelyet üres hordók tartottak a viz szitién s 
amelyekre kötélrudakat szereltetett. A vizbebocsátott 
vashorgok segítségével igyekezett a hajók testét meg 
fogni. A bíboros tengerészeket hozatott Qénuából, akik 
úgy úsztak, mint a halak. A tengerészek lebocsátkoztak 
a tó fenekére és beleakasztottak testébe a horgokat Az 
egyik gályát sikerült is az orránál fogva felemelni, de 
mielőtt a viz felszínét elérte volna, ketté nyilt az egész 
és visszaomlott a ’ó fenekére.

Messze földről csodájára jártak azoknak a törme­
lékeknek, melyeket Alberti darui és tengerészei a tó­
ból kihaiásztak. Találtak a tó fenekén több ólomcsö­
vet is, amelyek nyilvánvalóan egykorú vízvezetéknek 
vdtak részei. Az egyik csőre rá voll vésve Tiberius

togatottsága szeptemberben csökken, gondoskodik ar­
ról, hogy azok, akik a szeptembert is Palicson töltik, 
megfelelő szórakozást találjanak. A szórakozások kö­
zött elsősorban számba jön a fürdés. A tó hüs bábjai 
s a nagyszerű strand valósággal üditöleg hatnak ebben 
a második kánikulai melegben. Esti szórakozások is 
bőségesen vannak.

Azok, akiknek telik arra, hogy messzebbre utazza­
nak, nem csalódnak akár a szlovéniai fürdőkre mennek, 
akár a tengerpartra. Valamennyi fürdőhely teljes 
üzemben van s úgy a lakásban, mint az ellátásban je­
lentékeny kedvezményeket ad.

Igen sok bel- és külföldi látogatója van a plitvicai 
tavaknak, amelyek Európában szinte páratlan termé­
szeti kincsekkel gyönyörködtetnek.

A délszerbiai gyógyfürdők különösen Vrnjalka 
fíanja, Kovacica, szintén teljes üzemben vannak s azok 
számára, akik pihenést keresnek, talán a szeptember 
hónap alkalmasabb is mint a főszezon lármás hónapjai.

Aki tehát szepiember folyamán üdülésre, pihenésre 
vágyik, ezt olcsó pénzen megtalálja jugoszláviai für­
dőkben.

császár neve Albertinek az volt a véleménye, hogy 
ezeken az ólomcsöveken át táplálták a környékbeli for­
rásokból a hajókat és lakóikat.

Eddig terjed Flavio és líiondo da Eordi,,e!őadása.s 
Hogy Alberti mester a munkálatokat miért hagyta abba, 
arról nincsen semmi hir. A tó fenekére merült gályák 
Ismét sfcíz-étig tartó álomba merültek' ‘iszápág-íilkban.-

1535-ig kell várnunk, hogy a tófenék felkutatásá­
nak újabb nyomát a akadjunk. Elsőrendű fontosságú 
okiratról van szó, Francesco de Marehi »Dclla Archi- 
tettura Militarc« (a katonai építészetről) szóló köny­
véről, melyben egy szemtanú számol be észleletéiről, 
aki maga szállt le a tó fenekére és tulajdon kezével 
tapogatta meg a titokzatos építményeket s a mai tu­
dós figyelmével vizsgálta meg a kezeügyébe eső leg- 
aptóbb törmelékeket is. Maga De Marehi volt ez a bú­
vár Hogy a tóba lebocsátkozhassék, azt egy külföldi 
embernek, a fantasztikus Guglielmo di Lorettának a ta­
lálmánya tette lehetővé. Erről az emberről az olasz 
épitész szinte babonás tisztelettel ir. Nem volt az sze­
rinte közönséges ember fia »Roppant sűrű és hatalmas 
szakállt viselt, de akkorát, hogy derekán alul ért és 
hogy körülfonhatta a fejet«.

Lotharingiai Vilmos mester szóbanforgó találmánya 
ttom volt egyéb, mint egy mozgatható és hordható hu- 
várharang. A búvár a fejére húzta és lehocsátotta kö­
rülbelül a derekáig, de úgy, hogy két karjával szaba­
don mozoghatott. A lábai teljesen szabadok maradtak, 
hogy a benne meghúzódott embert hogyan táplálta le­
vegővel a feltaláló, arról De Marehi diszkréten hall­
gat Fogadalommal vállalta feltatáló titkának megőr­
zését és szavát hűségesen állta. A buvárharang fából 
való volt és jókora ólomdarabok tették súlyossá. Fran­
cesco de Marehi a Némi-tónak azon a pontján bocsát- 
k( zott a vízbe, melyen a hajók nyugodtak. Kísérlete 
csak félig sikerült s lent a vízben mindenféle furcsa 
baleset érte. Attól való féltében, hogy á tófencki nö­
vényzet kárt tesz a ruhájában, levette nadrágját és 
csupasz lábszárral bocsátkozott a vízbe. Szcrcncsét- 
Itrségére ellátta magát kenyérrel és sajttal is és ebből 
támadt a baj. A Némi-tóban csak úgy nyüzsög az apró

F E L D A F I N G
(M ü n c h e n  m e lle t t )

Előkelő le ú “»yn eve lö in fé® et gyönyörű, egész- 
séges fekvéssel, hatalmas park közepén. Nyelvek, 
zene, háztartástan és kívánatra iskolai tantárgyak is. 
Sport.E lőkelő nevelési tónus. Vezetők: S C H É l l) T 
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hal, melyek a morzsák láttára sűrű rajokban vettél^ 
körül a búvárt és összecsipkedték a lábszárát. Mikor 
ezen is túl volt, a hajó teste fejé tartott De Marehi és 
kalapácsával nagyokat kezdett csapkodni a hajó olda­
lara. Ekkor »olyan fájdalmat érzett két fülében, mintha^ 
hosszú tüt szúrtak volna belé« és érezte, hogyan teliki 
meg vérrel orra és szája. Kénytelen volt jelt adni cs 
felhuzatní magát. Odafent hamar magához tért és kis­
vártatva újra lebacsátkozott a vízbe, de most már 
nadrágosan és valtával betömött füllel. Ezuta! teljes 
egy órát töltött a viz fenekén. Sikerült a hajó egy ré­
szére kötelet kötnie s a fentlévők tekintélyes mennyisé­
gű gerendát és egyeli fát húztak fel. De Marehi rész­
letes leírásaiból végre megtudhatta a világ, hogy való­
di hajókról volt szol. fenyőfából készültekről, melyek­
nek testét fémlemezek borították. A tökéletlen búvár- 
harang, sajnos, nem engedte, hogy behatóbb kutatáso­
kat végezzen és hajó belsejébe merészkedjék.

1820 táján a Némi-tó környéki helységekben az. 
emberek már nem is emlegették a tó fenekén nyugvó 
hajókat. 1827 őszén jelentkezik ismét egy vállalkozó 
szellem: Anncsio Fusconi lovag, hogy Hallcy dr. ta­
lálmányához hasonlatos buvárharaugjával próbát te­
gyen. Fusconi buvárharangja rengeteg csonka kupala- 
ku faköpeny volt, amely alatt nyolc ember fért el. A 
benne levők a levegőt alulról kapták szivattyú segítsé­
gével. Fusconi lovag igazi kalandor módra el vott 
szánva, hogy végez a gályákkal, még ha apró darabok­
ra kellene is szedni azokat. Sok minden töredéket, fá­
ból és fémből valót kihalászott a vizből. Leleteit eladta 
a vatikáni múzeumnak, ahonnan, sajnos, elkallódtak. Az 
elszánt Fusconi aligha be nem váltja Ígéretét, későbbi 
körök nagy bánatára, ha az időjárás meg nem zavarja 
tuvében. Vihar szabadult a kis tóra és clsülyesztctte 
Fusconi uszó-mühelyét.

Megint félszázados csend, 1895 szeptemberében 
egy Borghi nevű vállalkozó szerződést kötött a Némi- 
tó akkori tulajdonosával, az Orsini-család fejével, 
amelynek értelmében joga volt búvárral kikémlelteim a 
tó fenelsét és az elmerült régiségekből felszínre hozat­
nia azt, ami kezeügyébe akad. Az olasz kormány i* 
kiküldte ellenőrzőnek képviselőjét, Barnabei dr. archeo­
lógust. A búvár kutató munkája csodálatos eredmény­
nyel járt. Néhány nap alatt egy szájában gyiirüt tartó 
oioszlánfejet, egy bronz farkasfejet, s egy pompás 
bronz Mcduzafejet halász ki, megannyi díszítő elemeit 
a hajónak. Ezek a leletek, melyek az állami múzeum­
ba kerültek (Museo déllé Terme) és ma is ott vannak, 
az egész tudományos világ érdeklődését felébresztették 
és az olasz kormányt a munkálatok szigorú ellenőrzé­
sére birták. Néhány nap múlva két ólomcsövet talált 
a búvár, melyeknek egyikén teljesen olvasható betűk­
kel ez a név volt látható:

C. Caesar is — AVG — Germanici.

Azaz: Cai Caesaris Augusti Germanici — Caligula 
császár neve.

Barnabei ebből a leletből azt következtette, hogy 
a hajó időszámításunk 37. és 4L éve között készülhe­
tett.

További kutatások újabb értékes eredményekkel 
járnak. November 20-án a búvár 19 méternyi mélység­
ien egy másik hajót fedezett fel, amivel beigazolódott 
a forlibeli Flavio Biondo adatainak helyessége.

Most már az elasz kormány vette kezébe teljesen 
a tófeneki kutatásokat. A közoktatásügyi minisztérium 
é'én Guido Bacelll, a híres orvos és ugyanolyan hires 
humanista állott. Az ö utasítására a legpontosabban 
meghatározták a két hajó méreteit és helyzetét. A 
hajók egyikéről megállapították, hogy hosszúsága 60 
ni 25 cm., szélessége 18 m. 40 cm. A másik hajó, 
amelynek méretei még nagyobbak, körülbelül 22 m.-nyí 
mélységben fekszik, úgyhogy fara iszap alatt van.

A tudomány ezzel teljesen hatalmába kerítette a 
hajóroncsokat. De az olasz államnak sokáig nem volt 
pénze alaposabb kutatások elvégeztetésére, azután köz- 
beszakadt a nagy háború.

1928 október 20-a óta furcsa zugás veri fel a 
csendes völgy békéjét. Négy óriási villamos szivaty- 
tyu. négy szörnyűséges vámpir szijja a genzar.ói part­
ié, a tó vizét, naponkint 85 millió litert és önti az 
ókorban épült földalatti alagútba, amelyen át a ten­
gerbe folyik. A Némi-tó haldoklik. Eredeti terjedel­
méből már 5 métert vesztett és naponkint 5—6 centi­
méterrel apad a vize. Közben száz munkás dolgozik 
serényen, hogy kiszélesítse az utat, amely Genzanó- 
bo, a tó partjára visz. Az autók nemsokára a hajók 
Pihenőhelyéig közlekedhetnek majd
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N A P L Ó
Szeptember a fürdőn

Lipik, szeptember hó.
A lipiki fiírdő csodálatosan szép parkja a szelíd, 

szeptemberi km&jon napsugárban sütkérezik. Másutt 
tálán még meleg nyár van, a nap még verejtéket csal 
a aradó «»berek homlokára, itt azonban a nap erőtle­
nül, öregesen Szelíd mosollyal küldi aranysugarait a 
park. faira ós virágaira játékos, derűs csöndes szép- 
tcn/ocri hangulatot terjesztve maga körül.

Hát igen. ősz van, szép napsugaras ősz, amely 
szelíd ragyogásával, melankolikus hangulatával, a kö­
zelgő öregséget szimbolizáló békességével ezerszer 
szebb itt, a lipiki árnyas allékon, széles virágágyak 
között, mint otthon, az izzadságszagú, lihegő városban. 
Es ami mindennél liarmonikusabbá, stílusosabbá teszi 
az itteni szeptembert, hogy itt betegek élnek, akik las­
san, álmodozón sétálnak a napsugaras őszi park fái 
közt, mintha ők maguk is részei volnának az ősznek 
a lüktető nyár, az élet végének, a fagyos tél, a halál 
előszobájának,

*  . . .

Rs més*1s szebb itt a fürdőn ilyenkor, a szezon 
'Vége felé, mint volt a nyári hónapokban. Csöndesebb, 
nyugodtabb, szclídobb, békességesebb ilyenkor a fürdő­
élet. Megszűnt a zaj, a nyüzsgés és a forróság, most 
már nem mulatóhely Lipik, hanem gyógyfürdő A iür- 
dő vendégek száma megcsappant, most már nincsenek 

'összezsúfolva hárman-ncgyen kis parasztszobában, 
mint a nyáron, a nagy szezon Idején, nincs minden el­
képzelhető, tenyérnyi kis fedett helyén ágy, abban tür- 
Idövendcg. Most nincs zsúfolva a sétány, nincs lefog­
lalva minden pad, nincs zsúfolásig telve étterem, kávé- 
liáz, nem kell órákig várni a kiszolgálásra. Vannak 
azért most is elegen, de ezek nem nyüzsögnek, nem 
sietnek, nem szívják el egymás elől a levegőt. Most 
minden olyan nyugodtan, csöndesen, szelíden, harmo­
nikusan történik, mlndekl ráér, semmi se sürgős, senki 
ei nem késik. Az entber ilyennek álmodja, vágyja a jö­
vő életét, amilyen itt a valóság: ilyen békésnek, rende­
zettnek, nyugodtunk, gondtalannak. Milyen jó volna 
örökre igy élni...

Ha az ember a sétálók arcába néz, ol kell csodál- 
tfiiznia, hogy mennyire egyformák itt az emberek. Nem 
a* arcvonásuk, hanom a kifejezésük, a tekintetük, az 
egyéniségük, a lelkűk. Mintha testvérek volnának, 
mintha egyetlen nagy család tagjai volnának. Érdekes, 
hegy itt csupa jó ember jött össze, kedves, szimpati­
kus, jólelkü emberek. Csupa előzékenység, finomság, 
Sóság van a szemükben, állandóan szelíden mosolyog­
nék egymásra, előzékenyen köszönnek egymásnak, ud­
variasan kitérnek az utból. A férfiak többnyiro szakállt 
Viselnek, ami komollyá és szelíddé teszi az arcukat, a 
nők nem páváskodnak, nem öltözködnek feltűnően, ha­
nem Ízléses egyszerűséggel, az öregek szelíd emléke­
zéssel mosolyognak a fiatalokra, a fiatalok tisztelettel 
r.ézik az öregeket. Ez nem a kilnti világ, ez nem a 
ihajszás, a gyöngébbeket eitaposó, lázasan verejtékező, 
küzdéssel, marakodással, féltékenységgel, irigységgel 
te!' élet, amit otthon élünk, hanem a békesség, szelfd- 
íég és szeretet álomvilága...

4' *
Mert van valami, ami összetart az itt élő embereket, 

van valami közösség közöttük, mintha valami nagy ti­
tok volna, amit csak ők tudnak és mi összeforrasztja a 
lelkűket. Pedig nem titok, hiszen mindenki tudla mi 
az ami összetartja és szelíddé, kedvessé, jóvá változ­
tatja a lelkűket.

Ez, a különös kapocs, ami testvérré teszi az ide­
geneket, önzetlenné az irigyeket, jóvá a rosszakat: a

betegség. Ide szeptemberben csak betegek jönnek, akik 
gyógyulást keresnek és találnak a fürdő vizében, a lég 
ózonjában és az élet csendjében. És a test gyengesége 
széppé teszi a lelkeket, a baj közössége, közelebb hozza 
a sziveket. Hiszen itt nem kell egymásra iéltckcnyked- 
ni nincs mért egymásra gyűlölni, mit ér egymást elta- 
posni, itt nem küzdünk a kenyérért, sikerért, karriér- 
éit, itt mindenki egyet akar, egyet gondol, egyért 
küzd: a gyógyulásért. És a lipiki forrás gyógyereiü 
vize nem fogy ki soha, jut belőle bőven mindenkinek, 
minek volna hát a tülekedés, verseny, gyűlölet!

Íme, az ember valójában nem gonosz, Irigy, önző, 
ft'tékeny és erőszakos, mint ahogyan mindig hittük. 
Csak az élet, a kényszer, a szükség viszi rá, hogy 
letapossa a gyöngébbeket, hogy gyűlölje embertársát, 
hogy verekedjen mindig és mindenkivel a falat kenvér- 
éit. Lám, ha elszakad rendes környezetétől, az otthoni 
élet vad iramából, a kényszerű tülekedésből és el’ön 
ide ebbe a gyönyörű fürdőbe, egyszerre megvábozlk, 
vsszaszerzi igazi alakját, valódi lelkét, felszabadul 
benne a szív, az elnyomott jóság és szelíd lesz, békés 
lesz, szereti cmherráisait, még pedig szabiidon, minden 
kényszer nélkül, valódi hajlandóságait követve ..

Emma Trauner
az

Institut
fü r Junge Mädchen 

Reichenau
(N. Ö.)

tulajdonosnője 
szeptember 9 és 10-én 

a budapesti ASZTOR1A 
szállóban található 

d, e. 9—12 és d. u. 1—6 
között

m

ATH EN ST AE  DT
L E  An y n e  v e l ő - in t é z  et

F R E IB U K G  (B A D E N ) s8i6
Villanegyedben. Előkelő intézet. • Nyelvek, 
zene, tudományos oktatás,sportok, tánc. Lelki* 
ismeretes felügyelet. Prospektus a kiadóban

(MftiaBaBaia&aBfa&atf s o B B f iB r r a c e

»Nőmet Leányneveld Otthon« Orth. Ä Jugoszláv 
közönség előtt nem Ismeretlen a »Deutsches Töchler- 
lieim. Gráz Klosterwiegsgasse 34, mely Intézet a kül­
föld előkelő közelből kikerülő leánykák egyik legked­
veltebb intézetének. A »Deutsches Töchtertiehn«, 
mely a műveltséggel Járó tananyagot nyújtja, nem feled­
kezik meg a növendékeknek szükséges szórakozásokról 
sem A serdülő korban levő leányok megedzéséröl »  
gondoskodás történik, télen a könnyű téllsportckat, 
nyáron a nyárisportokat űznek s ezáltal viruló egész­
séget és kitűnő hangulatot teremtődik a növendékek 
között. Az intézet közvetlen közelében korszerűen fel­
szerelt nagyszerű iszod« nyújt enyhülést a nyár mo- 
leg napjaiban. -

G enéve-Vernier K 3 4  
P e n z ió n  Átüs s „ B e l Etm t“

Fiatal úri leányok rése áré.
Gyönyört, e?ész«ér»* fekvéa. Frwnaáa Byehr 
tása. Sportalkalmak. Kitűnő kcvandeaáa 4a rtUHa 
felögyelrt. Prospektus a Rá c«m egyel Napié kledókfcrtatAiMm

Leány n evelő in tézet Z ie g r a
G A R M IS C H -P A R T E N K IR C H E N

( B A Y E R N )
Gyönyört fekvés. KltQnft, modem berondeaéa. Sadpov«
Iskolai tantárgyak, nyelvek, »ene, «port, káatartáa. «— 

kívánatra d ljtalanal

Féláron lehet Velencébe utazni. Szeptember 9-éa 
kezdődik Velencében a nemzetközi motorcsónakver­
seny. Az olasz vasutak igazgatósága mindazoknak, 
akik a velencei versenyekre utaznak, 50%-os mctnetáH- 
kedvezményt ad. A kedvezményes jegyet a határon 
lehet megváltani. A kedvezmény 20 napig érvényes.

D r . G U S T A V  E H L E IE l

ERHOLUNGSHEIM ( ^ntéSo*7
LA SSM TZH O H E BEI GRAZ

555 méter a tenger színe felett.
üdülőknek és lábbatlozóknak claőrcndQ elhelyezhet és ellátást nyaj 

rendkívül méreékelt árakon.
Internrbán telelőn: L a e a a itz h ő h e  2. —  Felvilágosítással eootgál:

Dr. GUSTAV EHLER, LASSNITZHÖHE BEI GRAZ 5885

H, NASSAU elismert pedagógus

szünidei otthona és internátusa
V Ő S L A U , Suhlumbergerstrasse 20 

Német nyelvoktatás Prospektus

Utószezon Glelchenbergben. Gleichenbergből je­
lentik: A szép, tiszta, állandóan derült őszi napok az 
enyhe klimáju Rad Gleichenbergen való tartózkodást 
különösen kellemessé teszik. Főleg azoknak, akik a té­
len át kattarusokben vagy asztmában szenvedtek, van 
szükségük arra, hogy egy Gleichenbergben eltöltött 
kúrával légzőszerveiket erősítsék. Az utószezon szep­
tember 1-én kezdődik, a gyógydijak, gyógyeszközök é» 
szobaárak jelentékeny csökkentésével. Szalonzenekar, 
mc.zi, valamint a gyönyörű környékre rendezett autó­
kirándulások gondoskodnak a közönség szórakozta­
tásától. A gyógyintézetek (pneumatikus kamrák, in- 
iia'atórlumok, természetes szénsavas fürdők) októbw 
o-áig maradnak nyitva. Az uj Kurhotel valamint »' 
Cirazerhof szálloda központi fűtéssel vannak eliítva

I N T E R N Á T U S O K  É S  T A N I N T É Z E T E K
LAUSANNE MELLETT

MORGES suisse
„M ON S O U H A IT “
penzionátus f ia ta l le á n y o k  r e s z e r e  

Az intézet igazgatónője:

R U T H  S C H A E T T I
szep tem b er  9 -tő l 14 -ig  naponta  
d. e . 1 0 — 1-ig d. u. 4 — 6-ig  a bu­
dapesti R oyal szállóban in tézete  
után é r d e k lő d ő k n e k , k észséggel 

nyújt felv ilágosítást.
Az intézetb e beiratkozott n öven ­
d ék ek  felü gyelete  alatt Utaznak 

M orgesbe. te 4i

„ L a  S e m e u s e “  
„ L a u s a n n e  P r i l l y “

F e n z io n á tu s  é s  h á z ta r tá s i isk o la
A francia és idegen nyelvek alapos megtanulása. Kézi- 
és művészi munkák, festés, zene, háztartási és főzőiskola. 
Nyári- és téli sportok. - Saját tenniszpályák. Referenciák,

„MON SO U H A IT“ P en zió
M O R G E S -L A U S A N N E  

Gyönyörű fekvéssel a genfi tó partján. Hatalmas, ár* 
nyas kert. Tenniszpályák. Francia, német, angol nyelv- 
oktatás, Iskolai tantárgyak. Zene, sport, kirándulások.

Teljes kényelem. i.‘3í
L egjobb  h e ly  u r lle á  n y ok nnk n yaralásra

H U  A H  S C H A E T T I  ig a zg a tó

LAUSANNE ~
M A N O I R - 8 I G N A L ,  
In s t i tu t  D E  W E R R A

Pentionátn* fiatal lányok réeaérr. Háztartási laknia. Modern nyelvek. 
Nyárl-táll «portok. Legjobb referenciák, Igazgatónő: Mme DE WERRA. 
Proapektnat a kiadóhivatal küld. 0420

K o r h a u s rn d lh o f  4)43
•JZhlJ/N a C W IM  Lagkoravertbben herendeava. Egéaraégea 
n u r  U A O  I  JCtIW fflkv««. KttQaft konyha. Méraákalt árait.

TÖCHTERHEIM SEGEBARTH 
Svájci leánynevelő intézet 
B ad  R e ic h e n h a ll (B a jo r  A lp o k )

Saját v illa , nagy nyönyőHl gyömftfeaöakertbea. LelkMaoaarrtaa ok- 
taté«. Nyelvek, laknia! tantárgyak, aene, a port, táraaaélet. társa­
dalmi kíképaéa, háztartás. Kívánatra proepektuaok éa referenólák.

Vesetük t 5 30 I

J . S e g e b a rth  és D r . R u th  S e g e b a rth

Y V E R D O N  M i « « «A leány pknzionátus

Alapos, elsőrendű kiképzés a Irnncia óg egy 'b  mod<m nyel­
ve b n. Há'tart-ia-ok atAa. Kereskedelmi szakok, sone, f t»k- 
tiku é- mtlv 'S i mnntclk, diplomás tanítónők. Családin élet, 
elaeiendü ellát tg, nagy park, fürdő t n tavon, kitűnő alkalom 

ny lil Ildii.arc. LgJoSb referenciák »»Ülőtől.
Igatgató  : G AYDO N-CH O LLY úrnő. 78M

G A R M IS C H -P A R T E N K IR C H E N
Bajor Alpok — 800  méter a tenger aatao feleM

„ C O N S T A N Z E “ 
LEÁNYNEVELŐ - INTÉZET
LclkH.merete» kiképzés » háztartás minden igában. Tn- 
domAnvr»« továbbképző». Nyelvek, r-ene, sport, teotedíé». 
Előkelő, euládiM hát. Kert. Központi fitté*. Kitűnő 
ellátá*. Referenciák. Proepektn, ■ kiadóhivatalban
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Molnár & Moser-
íéle v i l á g h í r ű Eau d e  C ologne

TÁRCA
A  borjú

Irta; Lakatos L á z ló
A kis alpesi faluba (a sok autó között) meg 

érkezett egy szekér. Vele együtt három élőlény. 
Elől a ló, amely húzta. A bakon zöld harisnyá­
ban és fcőrnadrágban, kezében ostor és szájá­
ban porcellánpipa, a gazda. A harmadik szernél? 
bent feküdt a szekérben és ez egy borjú volt.

Öthetes, korára szép és fejlett. Ágyravetett, 
szénán feküdt a szekérben, zsákvászon takaró 
volt rajta (a reggel a hegyekben hideg) és két- 
két lába bokában össze volt kötve kötéllel. A sze­
kér megállt a hotel előtt, amelyben húsevők lak. 
tak. Bécsből, Münchenből és egy szép szőke ur 
Frankfurtból, aki minden délben és este kétszer 
.is vett a búsból. Mert jó étvágya volt és mert 
penziót fizetett.

Talán félóráig maradt el a gazda, de előbb' 
a. ló gyeplőjét ráakasztotta a kerítésre. A ló állt 
a szekér előtt, amelyben a borjú teste hullám­
zott. Nyugodtan állt, azzal a türelemmel, amely 
hozzátartozik foglalkozásához. De ez nem egy 
apatikus állás volt. A ló türelmességében hatá­
rozottan volt valami aktivitás. Mintha csak azt 
mondta volna:

— Én most állok és türelmes vagyok. Én 
most azt teszem, hogy várok.

Csak ritkán nézett hátra a borjura, aki ide­
gesen föl-fölemelte fejét. Összekötözött négy bo­
káját fájlalta, a szájával levegő után kapkodott. 
Érezte, hogy ebben a fekvésben van valami csú­
nya és természetellenes. Szeme kifordult és kék

Kusse
f 'h lp r e
L ’o r ig a n

lett mint egy emberé. A nézése. . .  Hiszen egy! 
borjú nézése még akkor is szomorú, ha nagyon 
jó kedve van. Halálos rémület volt ezekben az 
eliivegesedő szemekben.

És a ló állt részvétlenül, szörnyű közönnyel, 
tele immoralitással, mint a gazda cinkosa. Pe­
dig tudta, hogy mit csinál. Tudta, hogy _ ő 
hozta be a borjut a legelőről a faluba. Szénáért 
és zabért csinálta és azért, hogy a gazda ne 
üsse az ostorral. A ló eladta a borjut az ember­
nek.

Én az erkélyről néztem az egészet és szi­
vem megtelt gyűlölettel a ló és részvéttel a bor­
jú iránt.

— Lám. — gondoltam —- születés kérdése 
az egész. Ha véletlenül Indiában jöttéi volna a 
világra, akkor most ott szent állat volnál és 
templomot építenének tiszteletedre. De hát ne­
kem is mennyivel jobban menne, ha véletlenül 
francia Írónak születtem volna. Akkor ma nekem 
villám volna Bretagneban a tenger partján. Míg 
így .. .

Gondolatban igy próbáltam vigasztalni sze­
gény borjut. Közben pedig jött egy fekete kakas 
hetykén és kíváncsian. Megállt a szekér mellett. 
Mint a bakkszobában a koldus a kártyaasztal 
mellett, ő is várta, hogy hátha leesik neki va­
lami. De a borjúval abszolúte nem törődött. Az 
egész társaságban ez a fekete kakas volt a leg- 
kiállhatatlanabb.

A gazda visszajött. Vizszinü szemében nyu­
galom. Odament a szekérhez, kifogta a lovat. 
Elvezette. A ló nem szívesen ment. pedig etetni 
vitték. Útközben többször is megállt és vissza­
fordította fejét. Talán azért nem akart menni, 
mert szerette volna látni, hogy mi fog még itt 
történni. Vagy talán azért nem akart menni, 
mert az állását féltette és aggódott, hogy mig 
ő el lesz, más ki fogja intrikálni a rudja mellől.

m inden gyógytárban , d rogériában  és illatszertárbau 
kapható . F ő le ra k a t: H e r c z b d r o g é r i a ,  Sub.lica

A gazda másodszor is visszajött (most már

! káit. A láb persze eízsibbadt a sok fekvéstől, a 
; borjú nehezen állt talpra, a bokaizmok nem mii. 
| ködtek tüstént és a gazda többször megpiszkál- 
, ta az ostorral, de nem bántón, sőt bizonyos gyen- 
í gédséggel. Végre mind a négy lábán állt a borin. 
Szeme megtelt élettel és egyébként is vidám lett, 
pedig akkor már ott állt a gazda mel'ett még 
valaki véres köténnyel, kampós lánccal és hosz- 
szu késsel. És a kis bor.iu mé°’is örült, örült, 
mert vagy nem tudta, hngy miről van szó, vagy 
pedig örült, mert ebben a pillanatban mindennél 
fontosabb volt számára, hogy bokáidról levették 
a kötelet és hogy újra négy lábon áll.

Félelem nclkiil ment a kis borjú és ez igy 
még szomorúbb volt és én azt hittem, hogy meg 
keli halnom a szégyentől. Álltam az erkélyen te­
hetetlen dühömben, a borjú már nem volt ott, 
amikor — nincs az a helvze*, amelyben ne ta­
lálnánk ki valamit a magunk igazolására — 
eszembe jutott;

— Vajion, ha engem vinnének, vájjon ő is 
igy sajnálna engem, mint, ahogy" most én sajná­
lom öt? Nem! A borjú nem sajnálna engem. Nem 
tudná a nyakamat késsel elvágni, nem tudna a 
húsomból enni, de sajnálni se tudna engem. Mert 
sajnálni csak az tud, aki bántani is tud. Sajnál­
ni csak az ember tud.

De most nem is tudom egészen biztosan, 
hogy ez kinek jutott eszébe. Igazán nekem vagy 
csak annak az arrogáns fekete kakasnak, aki 
még mindig ott állt a szekér mellett és várta, 
hogy hátha leesik neki valami. Vagy talán sen­
kinek se jutott eszébe ez a gondolat? Csak ott 
volt önmagától cs önmagában? Ott volt a leve­
gőben, amely itt, ezer méterrel a tenger színe 
fölött olyan különösen tiszta és olyan különösen 
éles.

Nestlé gyermekliszt
kiváló, vitamindus

tápszer

„ A L G A “ la b o ra tó r iu m , S u sa k
. . .  és közlöm azt is, hogy fiacskám 
3 üveg

ENERGIN
elfogyasztása után teljesen erőre ka­
pott, nagyszerűen néz ki, az étvágya 
is kitűnő, testsúlya szépen gyarapodott,

Szarajevó
Tisztelettel

Ivan M. Mandié

P r im aporosz szen et
O sztrau- é s  H in d en b u rg-k o k szo t 1
b á n y a á r a k o n  a já n l a z

Á lta lá n o s  H i te lb a n k  R t.
s z é n o s z t á ly a

S z u b o tic a  — T e 'e fo n  51

ENERGIN
ENERGIN

ezreken segített! 
segít Önön is!

Felnőtteknek 3—6 üveg kell, naponkint 
3 evőkanállal. Gyermekeknek 3 üveg, na­

ponkint 3 kávéskanállal.
Az ENERGIN kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, 1 félliteres üveg 40 dinár. 
Utánvételes szállítás mellett 3 nagy üveg 
128,6nagy üveg248 dinár és l üveg ingyen

►ot?afopy o ß a  Susoft, broj
8

2 é v i  h i t e l r e  I s !
A s s ta lo s o k , b ú to r g y á r a k , f ű r é s z te l e ­

p e k  és fa á r u g y á r o s o k  f ig y e lm é b e !
BüTTERt.ING leipzigi famegmunkálógépgyár, Európa egyik 
legnagyobb cégének vezérképviseletét Jugoszlávia területére 
átvettem. Raktáramból azonnal szállíthatok o lc ió  g y á r i áron  
legmodernebb, legújabb kivitelű, legtökéletesebb golyóscsap- 
Agyazásu gépeket és szerszámokat. — Minden gép s iijn é lk ü li  

m eg h a jlá tra , beépített villanymotorral szállítható.

J e l ű n e k  J ó z s e f
S u b o tic a , V llso n o v a  u l ic a  51.

jég szek rén y e in k  
árait leszállítottuk!

M ielőtt jég szekrén yt vásárol, 
kérjen árjegyzéket és ajánlatot

BRACA GOL.DNER tőr- és rézímgyártól

S U B O T IC A , J u g o v ié a  u l ic a  2 0 . — T e le fo n  1—34
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(Kaland a nagy toalettel)
A vacsoránál még Jobban feltűnt Margit 

szótlansága és álmodozása, Bajza Sándorral volt 
találkájuk egy restaurantban ezen az estén, de 
Margit ina irtózott attól, hogy a fiatalemberrel 
találkozzék. A legszívesebben hazamenekült vol­
na valamilyen ürüggyel a szállodába, de sajnál­
ta Rózsit, akinek előző estéjét amugyis elrontotta. 
Vacsora közben Bajza előbb a szépségverseny­
ről beszélt fontoskodva, majd némaságba burko- 
lódzott és szokása szerint várta, hogy a két nő 
^között induljon meg a beszélgetés. Csak olykor 
tett egy-egy megjegyzést, többnyire olyankor, a 
mikor Rózsi nem figyelt rájuk. Ezekben a meg­
jegyzésekben mindig rejtett vagy egész nyílt cél­
zás volt a szerelemre. Margit csodálkozva döb­
bent rá, milyen változáson ment keresztül egyet­
len nap alatt. Bajza eddig Is ellenszenves volt ne- 

hiúságának mégis jólesett, hogy a nagyvárosi 
ujságiró, akinek bizonyára sok barátnője volt 
már, aki színésznőkkel és költőnőkkel volt jóban, 
érdeklődik iránta, foglalkozik vele, sőt talán kis­
sé szerelmes is belé. Most azonban ellenszenves­
nek találta Bajzát, akiben többé már nem az ele. 
jgáns szerkesztőségi titkárt látta, hanem egy ví 
tíéki ficsurat. Szabó Andorra kellett gondolnia, a 
bank piperkőc, beképzelt helyiérdekű Casanová­
jára. Milyen messze volt tőle ebben a pillanatban 
Szabó és milyen távolságban volt már Bajza hó­
ditó, jólfeszültségétől is.

Az ismeretlen képét látta maga előtt és ön 
kéntelenül is vele hasonlított össze minden férfit, 
teki az útjába került, riadtan döbbent rá, hogy a 
Hiút, akit az éjszaka csodálatos mámorában ta­
lált meg, éppen olyan gyorsan el Is vesztette.. 
iA férfit, akinek első ölelését adta, nein ismeri és 
Italán sohasem fogja újra megtalálni. Nevét nem 
tudta és cimét sem ismerte. A hajnali derengés­
ben az autótaxi gyorsan robogott el vele a villa-

Í zerü háztól és az idegen városban bizonyára so- 
asem találná meg többé a csöndes, előkelő űc- 

cát, amelyet csak az éjszaka sötétjébfen látott. 
'Csupán annyit tudott, hogy valahol az Etoile kö­
zelében van az ucca, de ez nem sokkal ért többet 
ia semminél. Pedig tisztán érezte, hogy vágyódik 
la férfi után. Szerette volna megint a homlokán 
érezni annak puha simogató kezét, annak az em­
bernek a kezét, aki asszonnyá tette és megtaní­
totta a gyönyörre. . .  Nagyon nyomorultnak, na­
gyon elhagyottnak érezte magát és sírni szere­
tett volna. Szerelem volt ez, vagy csak az érzé­
kek félelmetesen lobbanó görögtüze, maga sem 
tudta. Úgy érezte, hogy először életében szeret 
valakit igazán, szenvedélyesen. Vájjon gondol-e 
rá ennyi melegséggel a férfi is, keresi-e, szeretné 
e újra megtalálni, vagy minden további nélkül 
belenyugodott abba, hogy reggel nem találta 
maga mellett a lányt?

bínrmadnapra valamilyen ürüggyel egyedül 
ment el a szállodából és órák hosszat kószált az 
Etoüe környékén. Besurrant a mellékuccákba is 
é ; reménykedve kereste a házat, amelyben bol- 
d g volt. Az uccuk azonban kétségbeejtően egy- 
f ’-m.ik voltak. Hiába járt tétován egyikből a 
másikba, az igazit nem tudta megtalálni, vagy 
t 'án járt is benne, el is ment a ház előtt, csak 
nem ismert rá az épületre. Most már titokban 
ezt remé'te, hogy legalább a férfivel fog véletle­
nül találkozni, hiszen erre kell járnia. Izgatottan 
nézett minden szembejövő férfi arcába, néha 
már már azt hitte, hogy már megtalálta, de az­
tán kiábrándulva látta, hogy tévedett. Igaz, nem 
is tudta, mit tenne, ha véletlenül találkozna vele. 
Zavara bizonyosan elfojtotta volna benne a kiki- 
vánkozó szavakat. A csalódás furcsán kevere­
dett benne a biztonság érzésével, mivel inkább 
látta, hogy céltalan és hiábavaló minden kutatás.

A keresett villa helyett mást talált. A Chans 
Elysees fényes üzletei között egy cégtáblám té­
vedt a tekintete, amelyen jólismert nevet fede­
zett fel. Duval et Cie fénylett az őszi napsütés­
ben a cégtábláról és Wagner Margitban régi ott­
honi emlékek ébredtek ennek a névnek az olva­
sásakor. Ez volt a bank, amelynek annyi hivata­
los levelet irt unalmas szürke kisvárosi délelőt- 
tökön a bank örökegyforma gépies munkarobot­
jában. Amikor a francia levélre rágépelte a címet

»Paris«, mindig újra feltámadtak a vágyak, ame 
lyek elérhetetleneknek látszottak, a világ fővá­
rosa után. Most itt volt tehát Párlsban, remegő 
szivvel sétált el a bank előtt, az üvegajtón ke­
resztül belesett az Íróasztalok közé, amelyek 
mellett épugy dolgoztak a párisi Wagner Margi- 
tok és Szabó Andorok, mint otthon a Takarék- 
pénztár és Kereskedelmi Részvénytársaságnál. 
Mégis mennyivel jobb volt ezeknek, hogy itt él­
hetnek Párisban. Nekik nem rövid kirándulást 
jelent ez a csodálatos város, hanem otthont. Ö 
pedig? Ma még itt van Párisban, de ki tudja, mit 
hoz a szépségverseny és mi következik azután? 
Talán megint a szürke kis vidéki város és az 
egyhangú bank. Wagner Margit borzadva gon­
dolt erre az eshetőségre és úgy érezte, hogy so­
hasem tudna többé újra beletörődni régi életébe. 
Győzni akart a versenyen, diadalmaskodni és 
egy szebb élet örömeit élvezni, mohón és fiatalos 
boldogsággal.

A szépségverseny napja rohamosan közeié-, 
dett és Margit most már lázasan vetette bele ma-{ 
gát az előkészületek izgalmába, ö  — a férfi — I 
egyetlen éjszaka után eltűnt az életéből és m ert; 
nem találta meg, versenybe szeretett volna' 
feledkezni. Rózsi csodálkozva tapasztahat-' 
ta, hogy a néhány napos megmagyarázhatatlan 
apátia után Margit ismét érdeklődik minden ki­
csiség iránt.

— Milyen furcsa vagy néliány nap óta, ki­
csikém. Mintha megváltoztál volna. Szeszélyes 
lettél.

Margit gyors csókkal engesztelte ki nővé­
rét és a verseny előtti idegességre hivatkozott.

A nagy torna előtti napon végre elkészült a 
grandetoilette, Pathou remeke. Valóban nem 
mindennapi ruha volt ez: besszinü tülköltemény 
strasszal díszítve. $a.ga volt a megtestesült iz- 
lé? és előkelőség, még Pathou mester a divat ko­
ronázatlan királya Is büszke volt alkotására. A 
fejedelmi ruha ott pihent már a szállodai szoba 
szekrényében.

A verseny délutánján azonban, amikor Mar­
git öltözködéshez készült és elő akarta venni, 
megdöbbenve látta, hogy a ruha nincs többé a 
szekrényben. Egy pillanatig megkövültén állt az 
üres szekrény előtt:

— Szent Isten nincs itt a ruháin I
Rózsi azt hitte rosszul érti.
—- Ugyan ne tréfálj! Hogyhogy nincs ott? 

A szekrényben nézted?
— Persze. Es csöpp kedvem sincs a tréfá­

hoz. Értsd meg, nem találom a ruhámat.
Sírva fakadt.
Ekkor már Rózsi is a szekrény előtt állt, 

amelyből siralmasan tátongott ki egy rés. Min­
den megvolt hiánytalanul, csak az uj Patliou-kre- 
áció hiányzott.

Pillanatok alatt mozgósították a szálloda 
egész személyzetét. Szobalányok, liftboyok és 
szobapincérek adták egymás kezébe a kilincset 
s izgatottan és restelkedve megjelent a szálloda 
igazgatója is. Senki sem tudott semmiről. A rej­
tély azonban mégis váratlan gyorsasággal oldó­
dott meg. Előkerült az a szobalány, aki délig volt 
szolgálatban. A csinos lány ijedten dadogva me­
sélte:

— A délelőtt folyamán — amikor a hölgyek 
nem voltak itthon, ittjárt egy nő, aki a Pathou- 
szalon megbízásából kérte a kisasszony ruháját. 
Mondtam, hogy a hölgyek éppen nincsenek itt­
hon, mire azt a választ kaptam, hogy önök épen 
most jártak a cégnél és meghagyták, hogy ho­
zassák el a ruhát, amelyen sürgős javítást kell 
eszközölni. Ennek ellenére sem akartam odaadni 
a ruhát, de az ismeretlen nő igazolta, hogy va­
lóban a Patliou-szalon alkalmazottja és megma­
gyarázta, hogy a javítás nagyon sürgős, mert dél­
után lesz a verseny és addig okvetlen el kell ké­
szíteni a toalettet.

(Folyta/dsa következik.)

OpStinsko poglavarstvo u Parabuéu raspisule lld- 
taciju na manjak, keja ée se odríati 20 o. m. u 9 satí 
pre podne n sudnici opät. poglavarstva u Parabuéu i to:

Na 7 pari zimskog odela (uniformi) za pelicaje I 
posluZitelje,

5 kom. ziniskih kabanlca (Sinjela),
7 pari ziniskih cipela i
7 kom Subara (zimskili kapa).
Materijai (Stof) za odeéu mora se poglavarstvu na 

4—5 dana pro llcltaciie prlkazatl, da bi ga poglavar­
stvo mogle izabrall.

U Parabuéu, 4. avgusta 1929.
Klein Vendel

knez.
Neéltljiv potpls

beleünlk 10230

OpSIInsko Poglavnrstvo a Adl. 
Br. 500/1929.

Oglas licitacije
OpStinsko poglavarstvo ovim objavljuje, da ée se 

javtia lieitacija Jnc 20-og septetnbra 1929 god. pre 
podne u 10 sati u predsedniékoj kancelaríji odrüati za 
nabavku tiskanica I plsaéeg pribora, odprilike u vred- 
nosti 5000 dinara.

U Adi, 22. avgusta 1929. god.
10209 Opstlnsko Poglavarstvo.

Nemacka Keramika
(Deutsche Keramik) 

Kosinalska 7 Beogratl Telefon 31-82

M eisseni Hardmuth, Céh és Zsolnay 
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok.

M eisseni és Hardmuth-kályhák, vala­
mint luxuskandallók és takaréktüzhelyek 
(Sparherd).

Költségvetés, tervrajz díjtalan.
Tekintse meg kiállítási helyiségünket

N Ő I

egy  v ilágcég  lerakata
R e k lá m á r a k !  R e k lá m á r a k !

E i s l e r  I z s ó
ruha Áruháziban, Szubotica

A B A < A (O K  T E M P L O M A  S O RÁN

LEGÚJABB KALftPMODELLEK 
o l c s ó n

női knlapezalőnbnn
99 V I l i i t <111 k a p h a t ó k
Szubotica, Stiossm ay erova ulica 20. 

Filctompok őrlés i választékban

A  b e r l i n i
r á d i ó k i á l l i t á s
s z e n z á c ió j a :

A le g tö k é le te s e b b

v il la n y r á d ió
k i á l l í t á s i  m o d e l l j e  
m e g é rk e z e t t  S u b o tl-  
c á r a  a  C e n t r a l n a  
B a n k a  r á d ió v á l la la ta  
á lt a l  a J«vő h é te n  m e g ­
n y ita n d ó  k iá l l í t á s r a .

!»'4I
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Vezirkífndselef. „VELAUTO" Automobilkcreskidíi Sekula Zeíevtc 
BEOGRAD, Deíanska ulica 23 ZAGREB, Gunduliceva ulica 7 

SKOPLJE, kéj 13. oklobra br. 3
DODGE BROTHERS' MOTOR CAR':. DIVISION OF CHRYSLER MOTORS. DETROIT. MICHIGAN

MERT DICSÉRI 
MINDENKI EZT A GYORS 
ZAJTALAN KOCSIT!
N em csak  ro p p a n t erejéért — hanem  m ert a vele m eg te tt ut 
kellem es, nem  fárasztó, am i csak hathengeres m o to rán ak  és 
h é t csapágyas fő tengelyének köszönhető . N em csak  bám ulatos 
fékeiért dicsérik, hanam  azért is, m ert azok hydrau likusak  au to­
m atikus kiegyenlítéssel, és m ert nem  csúsztatják a kocsit sem ­
m iféle körü lm ények  között sem. M ert karosszériája uj m ódon  
van  építve, egy darabbó l áll. M inden kapocs nélkü l, szilárd, 
kényelm es, zajtalan. B iztonsága, kényelm essége — zajta- 
lanságá évekig való használat u tán  is ugyanaz m arad. EzekAZ a tu la jdonságok  teszik érthetővé az au tom obilszakértők  véle­
m ényét: H ogy m aga a D od g e  gyár — amely ugyan m ind igU 1 kiváló kocsikat ép íte tt — sem tu d o tt eddig  ilyen gyors, zajtalan
és tartós kocsit te rem teni, m in t az uj D o d g e  B rothers Six.

DODGE BROTHERS 
SIX

£
W

M EG JELEN T j

D r. V é c s e i :

K O Z M E T IK A I

Qw T A N Á C S A D Ó
cim ii m üve.

A 200 old das vas'io? kötet ára

o 40 dinár H

M
E M inden nő

szá nára nélkülözhetetlen 1
Kapható a könyvkereskedés‘k ién is

r
H

M EG JELENT
t a r e v a m n f l  c l  hgiutrtnyosabb ároi készít

a Z d -II ltít l SL Hinerva-n' omd«, Sabolica

TIP-TOP arckrém az arcot
üdévé i s  fiatallá varázsolja Gyártja ERIKA vegyészeti gyár, Szubotica

»DA MA«
fe h é r n e m ű  é s  

k é z im u n k a  s z a lo n

Elvállal női-, fé rfi- és 
gyerm ckfehérncm üt 

a legolcsóbb 
árban

M onogrammosást és 
drukkolást vállalunk

TOLSTOJEVA ULICA 21
Kenyérgyár ucca

A noviszádi jó dós 
természetes gyógy­

forrás vize
nagy rádium-tartalommal, 
kellemes Ízzel, palackozva 
kerül forgalomba, melyet 
megbízottunk Szuboticán 
árusít.

Városi Jódos G yógy­
fürdő és Ásványvíz R.-t. 

Noviszád

Önre vannak utalva. Az élet Így hozta magával. 
Mi itt a teendő? Az anya tudta azt, hogy a 
DUBIEEX-kötőgépcn otthon gyönyörű, egyszínű, 
csikós vagy szép tarka mintákkal díszített kötött- 
ruhákat lehet készíteni. Tudakozódni kezdett a 
részietek után. Egy szép napon bevonult a házba 
a gép és vele együtt munka és kereset is.

Az ilyen DUBIED-kötögép minden olyan rendel­
kezésére áll, aki jövedelmező és kellemes fog­
lalkozást keres. A részleteket megtudhatja az 1. 
számú ismertetőből, amelyet a kötöde-szaklap 
mutaványszámával együtt ingyen megkap. 

Fizetési kedvezmények.
In g y e n e s  kltanitds.

Ő E S N IK  & G R O S S
B e o g ra d , T o p t iö in  V e n a c  0

D U B I E D
A  jó  k ö tő g é p

Nagyanyja és gyermeke

W E 1T Z E N F E L D
iDRUGSUBOTICA
IN IE R U R B A N  TELEFON 192.

K om ló-, gabonás-, lisztes-

zsákok
v íz m e n te s  p o n y v á k
K e r t i  és t ű z o l t ó  tö m lő k ,  
m in d e n n e m ű  z s in e g á r u k  
o lc s ó  b e s z e r z é s i  fo r r á sa .

Kérjen árajánlatot!

THERM AL-PARKSTRAND-FÜRDO
B A D  V Ö S E A ü  
E u ró p a  le g n a g y o b b  Iltrd íi'e  

R á d i ó a k t í v  Akrathotermál 24 C®
GTeemekg76,yhely . k id -  t,  fflrdfik. ■ l o m . -  * .  len n i» -

terek a fürdőben 4233
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E E lő írá so s ' "«1

ITÍlNKONVOi
18 az összes i s k o lá k  es t a n i n t é z e t e k  reszere és B
0  B

S használt tankönyvek 2
■ kitűnő állapotban,uj, tartós kötésben

n i fa( n k é s z le t ta r t

í f e lá r o n  1
® Előírásos IS

b ír ó - , ragz- é s  ta n s z e r e k  £ 
“ ju tá n y o s  áron
B A  k ö z é p is k o la i m a g y a r  ta g o za to k  

n ö v e n d é k e in e k  íig y e lm é b  U
®  Tankönyvszűkségletüket már most rendeljék meg, 28 
__ mert a könyvek későbbi beszerzése nehézségekbe ®  

ütközik H

ÍV IG könyvkereskedés

Subotica , F őtér a
H B B B a B B B B B a B B B B B flB B B B B B B E 2 B F|

K itű n ő , j ó l  b e v e z e t e t t
t e x t i l u t a z ó
ki az egész országnak a vevőkörét ismeri

á l l á s t  k i v á n  v á l t o z t a t n i
Leveleket „Szerény igény“ jelige alatt a kiadóhivatalba 

kér. 10.01

N a g y o b b  té g la g y á r  a z o n ­
n a l i  b e lé p é s re  g y a k o r lo t t

g é p é sz t k e r e s
A ján la tok  eddigi m űködések  közlésével 
„G  é p  é s Z“ je ligére  a k iadóba k ’éfófódk

N ö v i V rb n s , B a C k a  T e p o la  
M a li  SdjoS, F e k e t ’é  
C rn o -^ frd o , S e k ié

községek részére töltetlen megbízható, kitűnő 
összeköttetésekkel rendelkező

!? h e ly i  fő ü g y n ö k ö t  k eresü n k . 
„  A  N  Sí E  K 44

Általános biztosító r. t. fiókja, Szubotica

T e lj e s e n  é r e t t ,

kkvarfőzáshsz való szilvát
m inden mennyiségben a legolcsóbban szállít

Araold ízs k, N va Gr diska

3D r . S E I D E
G Y Ó G I P E  N  Z  5 G
( á  ( J t iH  1U  d  C I U K  V B .1IIC  A 
Tengeri-fürdS éa k lim a tik u s  g y ó g y h e ly  

Egész éven át nyitva 1
1. rendű intézet. Központi fekvés a strandfilr 
dónél és a gyógyparknál. Kényelemmel bérén 
dezett szobák balkonokkal és loggiákkal. Fürdők. 
Fürdövendégeknek gyógyhasználat nélkül is. 
Május 1-ig mérsékelt árak. Részletes prospektus 

kívánatra 2J().

A n d erl-rC o g g e  elismerten elsőrendű ,

E e á n y n e v e lő in íé z e t
GRAZ — Lcssingstrasse 19 Telefon 29—93
Szünidei otthon is. -  Felvilágosttás. pro.pektu.nk {

KINTORNA

— Mondd kérlek hányadika van ma?
— Nézd meg az újságot, ott van a zsebedben.
— Ezt hiába nézem, oz tegnapi.

Tanársegéd: V.iért fi'ief;, írre professzor 
előbbi köszvényes Idegnek a hegediilfsl?

Tanár: Meit éppen alattam lakik.

ur jz

— Két fiatal férj beszélget:
— Én a feleségemmel egy tehermentes házat kap­

tam hozományul.
— Én is egy házat kaptam, de sajnos, megterhelve 
— És nagy rajta a teher?
— Eléggé. Benne lakik az anyósom is.

Egyik szubotical kávéház terraszán egy hölgy 
málnaszörpöt iszik. Arra megy a főur. mire a csi­
nos hölgyecske megszólítja:

— Föur, küldjön egy szalmát.
A főur diszkréten mosolyog közelebb hajol és 

megkérdezi:
— Szőkét, vagy barnát parancsol?

Egyik divatos osztrák fürdőhelyen történt:
Egy hölgy, aki nemrég érkezett oda és még nem 

ismeri a viszonyokat, kisfiával felül az autóbuszra.
— Kérek egy felnőttjegyet és egy gyermekjegyet
— 60 garas, — mondja a kalauz és átnyújtja a

Jegyeket. . , . , , R . ..
— Re hát a kisfiúnak gyermekjegy jár, — 

mondja az anya — mért nem ad gyermekjegyet?
— Kérem, — mondja udvariasan a kalauz — azt 

is adhatok, de az is 30 garas, éppen úgy, mint a fel- 
nőtt-jegy.

— Re hát akkor mi a különbség a gyermekjegy 
és a felnőttjegy között? — kérdi most már türelmetle­
nül az anya.

— különbség az, hogy a gyermekjegy lila — fe­
jezi be a vitát angyalt nyugalommal a kalauz.

2 © °/o
k o r o n n b ó n o k  

eladását és vételét
lég 15 yrt < b > n

k ö z v e t í t j ü k
í'zuboieoi

Crrfíkedel-ii'■« Ina ha 1
(Vasul! parkkal szemben)

Donath Artur
ékszerspecialista

SU BO r iC A
Jelaéióeva ulica 8.

S te in er  cukrászda  
m e lle tt

forradalom
íz  asztalos jp á 'rb an l

BŐVEBB FELVIlAGOSJTAST 
AD

DRUSlW?A08RTNEPOrREB$TINf 
2L Q S LJEK  r '

26 éve fe nál ó
nemcsak megélhetést, ha­
nem vagyonszerzést is bis- 
tositó v 8-, fűszer* és ve- 
ixyeskereskedés lőpor*, 
rlászcikk* és trafik engedély* 
lyel, depóval együtt hatévi 
bcrszerzodéssel családi okok 

miatt 9/<i

a ónnal eladó
C ím  a k iad óban .

Mübutor
Legjobb és !eg- 
izlésesebb  csak

Szabadosnál
Subotica,

D aniőióev put 1 js

a B B B B B B B B B B B a

ISKOLAKÜNYvEr.
magyar és német nyelvű 
Iskolák ré zére, engedő 
lyezven Mi ils 'an tvo  Pio- 
svete álfa1. Árjegyzéket 

Ingyen küld a kiadó. 
L k sitz  & Lamp-1

SjnSotio» j:«f<

« ■ ■ B B B B B B B B B B

Naptárárusitók 
figyelmébe!

Ml a  M inerva N aptárak tiz legfőbb 
előnye minden m ás nap tárral szem ben s 
mi biztosítja ezek kelendőségét?

1.
Olcsóbb, m int a  többi kalendáriumok.

T artalm asabbak, vaskosabbak, mint 
a többi naptárak. Több olvasnivaló van 
bennük.

3.
Ami benne van, azt a legjobb irók Ír­

ták, a képeket a legjobb rajzolók rajzo l­
ták. T artalm uk érdekes, tanulságos és 
hasznos.

4.
A M inerva N aptárak kiállítása tet­

szetős, művészi.
5.

Minden naptárhoz ingyen regény van 
hozzáfűzve.

6.
Mindegyik naptár szövegrésze más 

és más.
7.

Tanulságos és érdekes képek egész 
tömege van minden naptárban.

8.
Sok hasznos és érdekes tudni való 

van bennük.
9.

A M inerva naptárakban foglalt ada­
tok pontosak.

10.
A naptári részben az ünnepek vörös 

betűkkel vannak feltüntetve. A napkelte, 
holdkelte, névnapok, vásárok jegyzéke 
pontos és megbízható.

M ár m ost rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, m ert csak igy bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendárium okat.

Az 1930-ik évi

”M I N E RVA” 
N A P T Á R A K
szétküldése október elején megkezdődik. 
A szétküldés a rendelés beérkezésének 
sorrendjében történik. A

Minerva Naptárakat
a közönség m egism erte, m egszerette  s 
keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos kerese te t jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek m eg kiadásunkban:

1. V ajdasági M agyar N aptár
2. Petőfi Naptár
3. G azdák N aptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. S ző lő sg azd ák  Nagy N aptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár
Minden naptár m ás-m ás szövegű s 

m ás-m ás regény van  mindegyikhez meí- 
lékelve.

Aki nap tárakat akar árusítani, k é r­
jen tőlünk ajánlatot.

Minerva- nyomda
Szubotica
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LI FKA-KERT
Csütörtöktől vasárnapig 

2 kivételes attrakció! 2 grandsl&ger!

HAROLD LLOYD
ezidei szenzációi újdonsága

H a r o l d  a  h ő s  !
Uj ötletek, uj attrakciók végtelen mula ságos soro­

zata a szezon kimagasló filmje

N e v a d a
Vadnyugati történet Zen Crey regénye ötén 

Előkéeaűletbna Douglta Fair banka minden eddigi filmjét 
felülmúló újdonsága

G A U C H O

LEVELEZÉS I
mwmhwvmvwvVmwwmvwmwmJ

Bcdcveskáml Gyönyöröm. 
Aranyos a lelke. Kié,a Szi­
ve? Hol az ezer édes em­
lék? Feleljen. Egyetlen sza­
váért mit adnék? Jutok 
eszébe? 65 10225

Mindenei szakácsnő, meg­
bízható, tiszta, állást kap 
azonnal vagy tizenötödikére 
úri családnál. Cim a kiadó­
ban. 10233

Bányai Zaóli szobalányt, 
kérem tudassa pontos cí­
mét a kiadóba. Conen.

10258

Borbélysegédet, korrekt, 
jómunkást keresek. Csikis 
jó munkaerő jelentkezzen 
özv. Botkáné uri-fodrász, 
Szubotica, Vilsonova ul. 3.

10197

{ H Á Z A SSÁ G *")

Kulozir, bácskai nagyobb 
gazdaságban alkalmazást 
nyerhet. Ajánlatok »Kul­
csár« jeligére noviezadi 
fiókkiadóhivatalba.

10219
Fiatal nyárigazgaté nősülni 
óhajt. Közvetitók, akik első­
rangú zsidó családoknál 
összeköttetéssel bírnak, 
küldjék ajánlataikat 
• 500.000« jeligére a kiadó­
ba. 10248

Kifutó felvétetik trafikba. 
Cim a kiadóban. 10260

INAST mielőbbi belépőére
(elveszünk. Barzel vaske­
reskedés, Subotica. 10166

APRÓHIRDETÉSEK
► «17 « 4  I diaér, ewUffcetts és 

> n ő A  Le»kitett « r A é r M s  éra VÁROSI M OZI
C »U törtö  k —v a s á rn a p

United Artist Avala film

Paprika és uborka eitevéséhez
csak 8 0 w/o os vegytiszta étel-

e c e t s a v a t
használjon. Cégünk az áru valódiságáért és legfino­
mabb minőségéért te lje s  szava tosságo t v a lia l

.K L E I N  G É Z A  é s  F I A I
T e le fo n  65 T e le fo n  55

Segéd, ki rádió üzletben 
működött, felvétetik Cont- 
ralna Banka rádió osztá­
lyánál. 10134

Ápolónő felvétetik azonnali 
boíépóssel. Cim a kiadó­
ban. 19122

Hál füszerüzlettel kisebb, 
forgalmas üccában a csa­
lád áthelyezése miatt el­
adó. Cim a kiadóban

10023

Zagreb közvetlen közelében 
földbirtokkal és két mé­
szárszékkel rendelkező 33 
éves katholikus liatalember 
ezúton keres megértő élet­
társat. Kb. 250 000 dinár 
hozomány megkivántatik, 
amely azonban telekkőny- 
vileg biztosittatik. Vallás 
mellékes. — Levelek »Ko­
moly« jeligével Radio Rek­
lám, Subotica, kéretnek.

10038

Benz-Merzedes autóbusz, 
huszszemélyes, uj, eladó 
esetleg forgalmas útvonalra 
százalékra is kiadó. Annak, 
ki egy jobb vonalat ajánl, 
kalauzi vagy soffóri állást 
adok. Aman Antal, Temerin 

10247
KIRAKATÜVEGEK 
VITRUMNAL, NOVISAD, 
FUTOSKI PÚT 137. 9987

Éjjeli üzlet Zemunban be­
tegség miatt eladó. Biztos 
exisztencia. Cim a novisza- 
di kiadóban. 9710

B á n k y  V i lm a
ezidei első legnagyobb filmje

É B R E D É S
Egy szegény árvalány története 

Fő-zerep ők :
Bánky Vi'ma é> Walter Byron

28 éves, jómegjelenésil, há­
ziasán nevelt, magas karcsú 
ljaány, ismeretség hiányá­
ban ezúton keresi házasság 
céljából azon özvegy úriem­
ber ismeretségét, kinek nem 
hozományra, hanem jó­
szívű teleségro, esetleg gyer­
mekének szerető anyára 
van szüksége. Közvetítők 
kizárva. Teljescimü levele­
ket kérem 'Komoly« jeligé­
re >Eega< hirdetőbe, Veliki 
Beckerck. 10214

Gépészmérnököt keresek, aki 
vagyonnal rendelkezik szen­
zációs találmányom tökéle. 
tesitésére. Cim a kiadóban.

10211
Cipészsepéd, fiatal tűzöné 
és két tanonc fizetéssel fel­
vételik Wenzel Mihály 'c i­
pész műhelyében, Velikibefi- 
kerek, Sava Tekclia ulica 
44. 10212

Intelligentes deutsches 
Fräulein, der serbischen 
Sprache bestens kundig, 
wird zu einem achtjährigen 
Mädchen gesucht. Mithilfe 
im Haushalt erforderlich. 
Offerte mit Fotografie und 
guten Zeugnissen er­
wünscht. Dr. Kosztolányi 
Ludas, z. p. Palié. 10)63

Eladó ifildbirtok, Bara­
nyában, 90 hold élő és holt 
felszereléssel igen jutányos 
árért, kedvező fizetési fel­
tételek mellett sürgésen el­
adó. Grünwald ügynökség.

10262

Használt betegtolókocsit 
keresek megvételre. Zulje- 
vié szűcs, Sokolska ul. 15.

10172

Kocsma, jóíorgalmu, kiadó 
vagy bérbeadó Mólón. Ér­
deklődni Szántó Sándor 
korcsmájában, Mólón. 10229

Férjhozmcnőknek, nősülök­
nek biztos siksr. Óim a Ki­
adóban. 9896

Állást keres négv középis­
kolát végzett, -három nyel­
vet beszélő röföskereskedö- 
segéd, azonnali belépésre. 
Xiírunezy János’,' Nova Cr- 
nja. 10213

Nősülne 48 éves, özvegy, 
intelligens iparos, 70.000 
dinár évi fixfizetéssel. Oly 
hozzámillő, megfelelő hozo­
mánnyal rendelkező élet­
társat keresek, aki takaré­
kos, jó háziasszony, szere­
ti a szolid, szép. családias 
életet. Teljescimü, fénykép­
pel ellátott leveleket »Bol­
dog jövő« jeligére a kiadó­
ba kérek. A fényképeket a 
legnagyobb diszkréció mel­
lett visszaküldőm. 10175

|fOGLALKO2

Háromvcponos export mal­
munkba keresünk szakkép­
zett főmolnárt, csakis azok 
jelentkezzenek, akik első­
rendű bizonyítványokkal 
rendelkeznek. írásbeli aján­
latukat az alanti címre 
küldjék be: Mokrinski Parni 
Miin na Valjke d. d., Mok- 
rin. 10223

Kilntót keresek, ,ió házból 
valót 16 éven felülit. Eisler 
Antal, Knjazä Mihajla 2.

10197

Kfaaeszony, ki már cuk­
rászdában kiszolgált, azon- 
nel beléphet Szegvakov, Vei. 
Kikinda 10210

Pincárügynökság, Freu- 
denteld Vilmos Pancsevón 
aiánl, keres, elhelyez min­
dennemű, elsőrendű kávé­
házi, szállodai személyzetet.

Gyógyszerész-asszisztenst
keres nagyobb prakszissal 
és nyelvismeretekkel. — 
Ivafikovié M. gyógyszerész. 
Velika Kikinda. 9926

Gyógyszerész assistenst
szerb, magyar, nőmet nyelv­
ismerettel mielőbbi beltpÉsjj 
re keres Nagy Imre gyógy­
szertára Vei. Kikinda.

9994

Nevelönőt magyar-német 
nyelvtudással keresek tel­
jes jártassággal 2 eves t.am 
mellé, aki feltétlen megsiz- 
hatóan egyedül is tudja 
gondozni. Kézimunkázni tu­
dók előnyben. Ajánlatokat 
10.001. szám alatt a kiadó­
ba kérek. 10001

Utazók, akik a helyi és 
vidéki ipartelepeket láto­
gatják, szép mellékkereset­
re tehetnek azért. Ajánla­
tokat eddigi és jelenlegi 
működés megjelölésével 
• Ágiiig« jeligére a kiadóba 
kérek. 10176

[vÉTEL-ELADÁs]

Vállalatnak, iparosnak ki­
tünően alkalmas vízveze­
téki berendezéssel, gazda­
sági épületekkel bíró ház 
eladó. Áll: 5 parkettázott 
szoba, csempózett fürdő­
szoba, konyha, összes mel­
lékhelyiségekből. Különálló 
épületben 3 szobás. 2 szó- 
bakonyhás lakás, 2 autóga- 
rago, 2 kocsifészer, istálló, 
javítóműhely slb. Ugyanott 
7 darab különböző elektro­
motor vitlanyíürész eladó. 
Bővebbet Noviszad centrum. 
Laze Koszticsa 11. Telefon 
20—28. 10257

Jókaiban levő lukszusautó, 
költözködés miatt eladó. 
Érdeklődni lehet Bata ga­
rázs Szubotica, Zrinjski 
trg 24. 10263

Ebédlő, fekete, modem, 14 
darabból álló, eladó. Ára 
10 000 dinár. Sombor, Tlo- 
riannva ul. 38, balra.
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Urigarnitnra, gadrnbszek- 
róny, zsolnai tányérok, je- 
gesmedve börök, ágy mat­
raccal. konyhabútorok, 
speiz-állvánvok eladók. Ka- 
radiiéeva 12. .10261
Eladó családi ház az V. 
körben. Cim: Osijecka 
ul. 16. 10206
Temetkezési vállalat eladó 
minden elfogadható árért. 
Cim a kiadóban. 9665
20%-ős koronahónokat ve­
szünk. Pufika átediona i za- 
loáni zavod d. d , Osijek, 
Desalifiina ulica 27. 9708

Rhode Irland red tojók és 
kakasok, leghíresebb törzsek 
ivadékai, eladók. Gallus- 
Farm, Bafika Topola. 9777

Nemos, faitiszta gyümölcs­
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí­
tásra ajánl a Vajdaság leg­
régibb» kertészete. Kérje őszi 
árjegyzékünket. Bednarz- 
féle kertészet, Stara Knnii- 
?,a. 9980

Színia Kanizsán, PaSiéeva 
ulica 6. szám alatt egv 
használt első tipusu Ford­
autó jutányos árért eladó.

9982

Kisasszony gyermek mellé 
nappalra, perfekt szerb, 
azonnal felvételik Dilnit- 
rijevió, Novisad, Futaki 
put 1. 10231

Varró- óz tanulóleányok
fizetőssel felvételnek Gu­
tainénál, VII., Ostojiéeva 
uí. 15. 10018

2 lavágé-motor körfürész- 
szel, egyik 5—6 lovas né­
met gyártmány, másik 
Langen és Wolí, alig hasz­
náltak, jutányosán eladók. 
Kiss és Vámos, Senta, Boä- 
ka Jugovióa ul. 11. 10178
Motor. Egv darab 22 lóerős 
Ford petróleummotor eké­
vel együtt eladó Kadván 
Orbánnál, Senta, Tópart 17

10179

külön féle)
Szomborban izraelita diák­
leányt elfogadok ellátásra, 
zongora használat, JakSi- 
őeva 11. 10259

Egy szegény mániás csü
törtökön elvesztette bőrtok­
ban lévő régi nikkelóráját. 
A becsületes megtaláló a 
kiadóhivatalban jutalmat 
kap, ha az órát visszahozza

10281

Labor üzletházban több 
irodahelyiség, esetleg garson 
lakások kiadók. Bővebbet 
F reradoviéeva ul 18.

10257

Templomfllések, 2 elsőrendű 
női ülés, a helybeli izr 
Szentegvletnél bérbeadók.
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2—3 diákot elvállalok tel­
jes ellátásra. Külön szoba, 
közel a bellérhez. Cim a 
kiadóban. 10253

Kétszobás udvari lakás mel­
lékhelyiségekkel kiadó azon­
nal. Aleksandrova ul. 11.

10238
Diáklányok elegáns úri ház­
ban teljes ellátást nyerheh 
nek özvegy úrnőnél, Cim a 
kiadóban. 10206

Szeplő és mindennemű 
arctisztátlanság ellen a leg­
jobban bevált szer a Ko­
vács-féle nagyenyedi arc­
kenőcs és borax-szappan. 
Kapható mindenütt. Főlera­
kat : Herczl-drogéria, Su­
botica. 3101
Berendezett iroda Aleksan­
drova nlicán 9. szám alatt 
kiadó. Érdeklődni Meteor­
filmnél. 9950

Palidon villa egész évre 
kiadó. Érdeklődni Kosiő 
borbélyüzletben, Palié.

10142

Felez haszonbérletre kere­
sek 20—30 lánc tanyás 
birtokot. Szalma István, 
Aibanska ul. 8. 10074

Üzlethelyiség és kocsma­
helyiség kiadó és azonnal 
átvehető. Jelacsik István, 
Palicsi ut 145. 10161
Bútorozott szoba, irodának 
igen alkalmas, kiadó. Kra­
lja Aleksandra ul. 9, eme­
le t U'162

Fömo'néri állást kérések 
mielőbbi belépésre. Végzek 
beörlóst a legnagyobb fe­
hér liszt GO-ra. elhanyagolt 
malmot versenyképessé te­
szek, malmok és malmi gé­
pek rekonstruálásét válla­
lom. Cím: Pajor György fő­
molnár, Cantavir. 10222 
Belterületen 4—5 szobás 
modern családi ház eladó. 
Radio Reklám. 10221

Iccést
keresek. Spitzer vendéglős, 
Subotica, Paáiéeva ul. 11,

10022
Kérjen mindenütt Biztra 
asztalivizet, kitűnő üdítő 
ital, borral is igen krdlemes. 
Megrendelhető a íílerakat- 
nál Preradovif-eva ul. 4. 
Telefon 292. Bármilyen kis 
mennyiséget házhoz szállí­
tunk 10095

Jóforgolmu vendéglőmet és 
szállodámat családi okok 
miatt bérheadnám. esetleg 
eladnám Liáéevié Aetal ven­
déglős és szállodás. Can­
tavir. 10207

Vendéglő Adán a löuccán, 
50 év óta fennáll, táncte­
remmel és külön üzlethe­
lyiségekkel és lakással el­
költözés miatt eladó. Pin­
tér Kálmánná, Ada.

10252

Kövesd használt vaseszter-
gnpad 15.090 dinárért el­
adó. Ugyanott fúrógép és 
kováesmtlhelv felszerelés 
jutányos árban eladó. Csik- 
mák Pőterné, Senta. 19096

Családi ház. uj, modern, a 
posta közelében eladó. Ér­
deklődni tulajdonosnál Föl­
des ruhaüzlet. 10106
Fűszer- és csemegeüzlet,
forgalmas, átadó. Cim a ki­
adóban. 10070
íróasztalok, pult, stelázsi, 
fali kirakatok, eladók. Cim 
a kiadóban. 10077

Építkezésekből kimaradt föld 
ingyen elhordhafő. Barzel 
vaskereskedés, Subotica. 
Gimnazijska ulica. 10167
Mólón a főutcán Vikor-féle 
újonnan berendezett jófor- 
galmu vendéglő családi okok 
miatt eladó, esetleg hosz- 
szabb időre bérbeadó. Tu­
dakozódni lehet kizárólag a 
tulajdonosnál. Tető Mihály, 
fömolnár, Mól (Bácska).

10180
Keresek tiszta. lehetőleg 
különbejáratu bútorozott 
szobát a centrumhoz közel. 
Cim a kiadóban. 10199

6 HP kocsira felszerelt jó­
karban levő magánjáré 
nyersolajmotor, fűrésszel és 
daráiéval olcsón eladó. 
Plecsz Pál, Kula 10255

Sarokház eladó, mely áll 
2—2 szobás és két egv szo­
bás lakásból a belterületen. 
Érdeklődni lehel Lagner fod­
rásznál, Paáiéeva ul. 6.

10 130

Csoropyereket vállalok né­
met községbe 10 éves gye- 
reketpnek Szubolicán való 
elhelyezése ellenében. — 
Igénylők »Kölcsönösség« jel­
igén jelentkezhetnek.

Apróhirdetések Szubolicán 
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-téle üzletben, 
a Paéiécva ulicán a Rádió- 
Reklára irodájában, Univer­
sitas könyvkereskedés Alek­
sandrova ulica, Földes Sa­
mu ruhüzletében. Gyümölcs­
piac, Noviszadon, Szombor­
ban, Szentén, Veliki Becske. 
reken ottani fiókkiadóhiva- 
talainkban is eredeti úron 
feladhatók

Augnsztnz 30-ikán, pénte­
ken, a Noviszadrói érkező 
személyvonat harmadosztá 
lyu fülkéjében egy női ta ­
vaszi kabát maradt. Azt, 
aki a kabátot elvesztette, a 
kabát megtalálójáról felvi­
lágosítást kaphat a szer­
kesztőségben. 99s9
Modern 5—6 szobás lakás, 
fürdőszobával, kizárólag 
a belterületen bérbe keres­
tetik. Radio Rákiéra.
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